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I. 調査概要 

１ 調査目的 

 県内在住外国人の生活に係る課題やニーズ等を把握することにより、在住外国人に対する総合的・

効果的な多文化共生施策検討の基礎データとする 

２ アンケート調査実施概要 

（１）調査対象 

県内市町村の住民基本台帳に登録されている外国人のうち、特別永住者を除く 18歳以上の者 

 

（２）抽出方法 

市町村ごとに一定割合（約 9.3％）を無作為抽出  

※ただし一定割合で算出した人数が 10人未満となる場合は 10人を抽出し、外国人数が 10人未

満の市町村は全数を抽出 

 

（３）調査方法 

10言語で記載した調査依頼文を郵送配布、web回答 

回答画面は、やさしい日本語の他、英語、ベトナム語、中国語（簡体字）、韓国語、インドネ

シア語、タガログ語、ミャンマー語、ネパール語、ポルトガル語の 10言語で作成 

 

（４）調査項目 

・基本属性  ・日本語能力 ・仕事 ・子育て・教育 

・住宅 ・医療・保険 ・防災 ・生活情報 

・困りごと・相談 ・地域社会 ・行政等サービス ・岡山県での生活 

・自由意見    

 

（５）調査期間 

令和７年５月３０日～令和７年６月２０日  
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（６）回収結果 

 

日
本
語 

中
国
語 

韓
国
語 

ポ
ル
ト
ガ
ル
語 

タ
ガ
ロ
グ
語 

英
語 

ベ
ト
ナ
ム
語 

イ
ン
ド
ネ
シ
ア
語 

ネ
パ
ー
ル
語 

ミ
ャ
ン
マ
ー
語 

計 

回収数 206 146 20 27 50 174 449 179 12 77 1,340 

構成割合

（％） 
15.4 10.9 1.5 2.0 3.7 13.0 33.5 13.4 0.9 5.7 100.0 

 

抽出者数 ３,000 人 

調査票返送分 94 人 （宛名不明、帰国等） 

実質調査対象者数  2，906 人 

回答者数 １，３４０人 （回答率 46.1％） 

 

３ 調査結果の見方 

（１）図表の比率は百分率（％）で表示し、小数点以下第２位を四捨五入し算出しているため、合計が 

100％を上下する場合がある 

 

（２）図表中の「ｎ」は number of cases の略で、回答者総数または分類別の回答者数を示す。 

各比率はｎを 100％として算出している 

 

（３）複数の回答を求めた質問では、その設問の回答者数を基数としているため、回答比率が 100％

を超えることがある 

 

（４）集計においては、無回答を除いている 

 

（５）回答者が記述する質問での回答は、原文の趣旨を変えない範囲で簡潔にまとめている 
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Ⅱ.調査結果 

 

１ あなたについて（基本属性） 

１－１ 性別はどちらですか？（１つ選んでください） 

⚫ 回答者の性別では、「男」が 49.2％、「女」が 49.6％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１－２ 何歳ですか？（１つ選んでください） 

⚫ 回答者を年代別にみると、「１８～２９歳」が最も高く、年齢が上がるにつれて低くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【１－１ 性別】 

【１－２ 年齢】 

男

49.2% 

女

49.6% 

答えたくない

1.2% 

n=1,340

48.4

28.8

11.5
7.0

3.0
1.3

52.4

32.0

8.6

4.2
1.5 1.2

44.2

26.0

14.4
9.6

4.4 1.4
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歳
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～
4
9
歳

5
0
～
5
9
歳

6
0
～
6
9
歳

7
0
歳
以
上

全体 （n=1,340） 男 （n=659） 女 （n=665）
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１－３ 国籍はどれですか？（１つ選んでください） 

⚫ 国籍では、「ベトナム」（35.0％）との回答が最も高く、次いで「中国」（16.9％）、「インドネシア」

（13.8％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１－４ 在留資格はどれですか？（１つ選んでください） 

⚫ 在留資格では、「技能実習」（29.0％）との回答が最も高く、次いで「永住者」（17.8％）、「特定技能」

（17.1％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【１－３ 国籍】 

【１－４ 在留資格】 

ベトナム

35.0% 

中国

16.9% 
インドネシア

13.8% 

フィリピン

9.2% 

ミャンマー

6.6% 

ブラジル

2.5% 

韓国

2.4% 

ネパール

2.3% 

その他

11.4% 

n=1,340

技能実習

29.0% 

永住者

17.8% 
特定技能

17.1% 

技術・人文知識・

国際業務

11.8% 

留学

9.6% 

日本人または

永住者の配偶者

6.9% 

家族滞在

2.7% 

定住者

2.2% 
特定活動

1.4% 
その他

1.6% 

n=1,340
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１－５ 日本にだいたいどれくらい住んでいますか？（１つ選んでください） 

⚫ 日本での在住期間では、「４年より短い」（47.9％）との回答が最も高く、次いで「６年～10 年」

（15.7％）、「４年～５年」（14.4％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１－６ そのうち岡山県に住んでいる期間はどのくらいですか？（１つ選んでください） 

⚫ 岡山県での在住期間では、「４年より短い」（53.7％）との回答が最も高く、次いで「４年～５年」

（13.8％）、「６年～10年」（13.8％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【１－５ 日本での在住期間】 

【１－６ 岡山県での在住期間】 

４年より短い

53.7% 

４年～５年

13.8% 

６年～10年

13.8% 

11年～20年

10.1% 

20年より長い

8.7% 

n=1,340

４年より短い

47.6% 

４年～５年

14.4% 

６年～

10年

15.7% 

11年～

20年

11.3% 

20年より長い

10.9% 

n=1,340
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１－７ いま岡山県のどこに住んでいますか？（１つ選んでください） 

⚫ 県内での居住市町村では、「岡山市」（42.5％）との回答が最も高く、「倉敷市」（20.4％）を合わせ

ると、６割を超えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【１－７ 居住市町村】 

回
答
数

岡
山
市

倉
敷
市

津
山
市

玉
野
市

笠
岡
市

井
原
市

総
社
市

高
梁
市

新
見
市

備
前
市

瀬
戸
内
市

赤
磐
市

真
庭
市

1,340 570 273 39 32 29 28 64 40 18 37 40 27 20

100.0 42.5 20.4 2.9 2.4 2.2 2.1 4.8 3.0 1.3 2.8 3.0 2.0 1.5

美
作
市

浅
口
市

和
気
町

早
島
町

里
庄
町

矢
掛
町

新
庄
村

鏡
野
町

勝
央
町

奈
義
町

西
粟
倉
村

久
米
南
町

美
咲
町

吉
備
中
央
町

22 16 10 9 3 17 2 6 7 3 6 8 6 8

1.6 1.2 0.7 0.7 0.2 1.3 0.1 0.4 0.5 0.2 0.4 0.6 0.4 0.6

上段：実数

下段：割合
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１－８ いま誰と一緒に住んでいますか？（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 同居者では、「友達・知り合い・会社の人」（41.3％）との回答が最も高く、次いで「夫／妻」（31.5％）、

「子ども」（18.6％）などの順となっている。 

⚫ 子供の人数では、「１人」（53.4％）との回答が最も高く、次いで「２人」（30.9％）、「３人」（12.0％）

などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

降順

41.3

31.5

18.6

2.4 1.4 1.1 0.5

23.3

0%

10%

20%

30%

40%

50%

友
達
・知
り
合
い
・会
社
の
人

夫
／
妻

子
ど
も

父
／
母

兄
弟
・姉
妹

そ
の
他
の
親
戚

そ
の
他

１
人
で
住
ん
で
い
る

n=1,340

【１－８ 同居者】 

【１－８ 子どもの人数】 

１人

53.4% ２人

30.9% 

３人

12.0% 

４人

1.6% 

５人以上 1.2% 

無回答

0.8% 

n=249
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１－９ 一緒に住んでいる人はあなたを入れて全部で何人ですか？ 

⚫ 同居者の合計人数では、「３～５人」（36.8％）との回答が最も高く、次いで「２人」（30.6％）、    

「１人」（23.3％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【１－９ 同居者の合計人数】 

１人

23.3% 

２人

30.6% 

３～５人

36.8% 

６～９人

7.8% 

10～19人

1.1% 

20人以上

0.4% 

n=1,340
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２ 使っている言葉について 

２－１ あなたは日本語がどれくらいできますか？（１つ選んでください） 

（１）話す 

⚫ 日本語能力「話す」について、「自然に会話や議論ができる」と「日常会話ができる」割合を合わせ

ると約半数が日常会話レベル以上の日本語を話す能力がある。 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ 「話す」を年齢別にみると、40歳以上では「自然に会話や議論ができる」の割合が高く、18～29歳

では割合が低い。 

⚫ 国籍別にみると、中国、韓国、ブラジルは比較的日本語を話す能力が高く、ベトナム、インドネシ

ア、フィリピンでは、「日常会話ができる」以上の日本語を話せる割合が５割を下回っている。 

⚫ 在留資格別にみると、家族滞在や技能実習では比較的日本語を話す能力が低い傾向にある。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【２－１（１） 話す】 

18.2 30.9 29.1 17.6 4.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,340

自然に会話や議論ができる 日常会話ができる

簡単な言葉で短い会話ができる ゆっくりなら簡単な質問に答えられる

ほとんどできない

【２－１（１） 話す（年齢別・国籍別・在留資格別）】 

（％）

回
答
数

自
然
に
会
話
や
議
論
が

で
き
る

日
常
会
話
が
で
き
る

簡
単
な
言
葉
で

短
い
会
話
が
で
き
る

ゆ

っ
く
り
な
ら
簡
単
な

質
問
に
答
え
ら
れ
る

ほ
と
ん
ど
で
き
な
い

(1,340) 18.2 30.9 29.1 17.6 4.2
18～29歳 (649) 9.7 32.5 37.9 17.3 2.6
30～39歳 (386) 16.8 28.5 25.9 22.3 6.5
40～49歳 (154) 37.7 27.9 16.9 13.0 4.5
50～59歳 (94) 30.9 35.1 13.8 13.8 6.4
60～69歳 (40) 52.5 35.0 7.5 5.0 0.0
70歳以上 (17) 47.1 17.6 11.8 17.6 5.9
ベトナム (469) 6.4 28.1 39.9 21.7 3.8
中国 (226) 40.3 27.4 15.0 14.2 3.1
韓国 (32) 68.8 28.1 3.1 0.0 0.0
インドネシア (185) 10.3 27.6 38.9 21.6 1.6
フィリピン (123) 20.3 28.5 22.0 20.3 8.9
ネパール (31) 9.7 54.8 32.3 3.2 0.0
ミャンマー (88) 6.8 58.0 25.0 9.1 1.1
ブラジル (34) 41.2 23.5 8.8 17.6 8.8
その他 (152) 22.4 32.2 22.4 14.5 8.6
永住者 (238) 51.7 31.1 8.0 7.1 2.1
日本人または永住者の配偶者等 (93) 32.3 31.2 17.2 11.8 7.5
定住者 (30) 26.7 26.7 23.3 10.0 13.3
家族滞在 (36) 0.0 27.8 33.3 16.7 22.2
特定活動 (19) 15.8 42.1 21.1 10.5 10.5
留学 (128) 15.6 41.4 25.8 9.4 7.8
技術・人文知識・国際業務 (158) 21.5 32.9 22.2 17.7 5.7
特定技能 (229) 6.1 38.4 40.2 14.8 0.4
技能実習 (388) 2.6 20.9 43.3 31.2 2.1
その他 (21) 9.5 52.4 19.0 9.5 9.5

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

年
齢
別

国
籍
別

  全  体

在
留
資
格
別
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（２）聞く 

⚫ 日本語能力「聞く」について、「長い会話やテレビのニュースが理解できる」と「日常会話はだいた

い聞きとれる」割合を合わせると約半数が日常会話レベル以上の日本語を聞く能力がある。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ 「聞く」を年齢別にみると、40歳以上では「長い会話やテレビのニュースが理解できる」の割合が

高く、18～29歳では割合が低い。 

⚫ 国籍別にみると、中国、韓国、ブラジルでは比較的日本語を聞く能力が高く、ベトナム、インドネ

シア、フィリピン、ネパールでは「日常会話はだいたい聞きとれる」以上の日本語を聞きとれる割

合が３割～５割弱と低くなっている。  

⚫ 在留資格別にみると、家族滞在や技能実習では、比較的日本語を聞く能力が低い傾向にある。 

 

 

 

 

 

  

【２－１（２） 聞く】 

17.2 31.9 23.1 23.6 4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,340

長い会話やテレビのニュースが理解できる 日常会話はだいたい聞きとれる

よく使う言葉や短い簡単なアナウンスは

聞きとれる
ゆっくりなら簡単な言葉は聞きとれる

ほとんどできない

【２－１（２） 聞く（年齢別・国籍別・在留資格別）】 

（％）

回
答
数

長
い
会
話
や
テ
レ
ビ
の

ニ
ュ
ー

ス
が
理
解
で
き
る

日
常
会
話
は
だ
い
た
い

聞
き
と
れ
る

よ
く
使
う
言
葉
や
短
い

簡
単
な
ア
ナ
ウ
ン
ス
は

聞
き
と
れ
る

ゆ

っ
く
り
な
ら
簡
単
な

言
葉
は
聞
き
と
れ
る

ほ
と
ん
ど
で
き
な
い

(1,340) 17.2 31.9 23.1 23.6 4.3
18～29歳 (649) 6.6 37.9 27.3 26.0 2.2
30～39歳 (386) 17.4 28.0 23.3 24.9 6.5
40～49歳 (154) 38.3 24.0 13.0 20.1 4.5
50～59歳 (94) 33.0 27.7 17.0 14.9 7.4
60～69歳 (40) 55.0 20.0 10.0 10.0 5.0
70歳以上 (17) 47.1 11.8 17.6 11.8 11.8
ベトナム (469) 5.3 38.4 26.9 25.8 3.6
中国 (226) 39.8 26.5 13.7 15.0 4.9
韓国 (32) 68.8 21.9 6.3 0.0 3.1
インドネシア (185) 5.4 34.6 25.4 33.0 1.6
フィリピン (123) 22.0 11.4 31.7 26.8 8.1
ネパール (31) 12.9 29.0 41.9 16.1 0.0
ミャンマー (88) 8.0 58.0 4.5 29.5 0.0
ブラジル (34) 44.1 17.6 0.0 29.4 8.8
その他 (152) 19.7 23.7 31.6 17.1 7.9
永住者 (238) 53.4 23.1 10.9 9.7 2.9
日本人または永住者の配偶者等 (93) 29.0 24.7 17.2 20.4 8.6
定住者 (30) 26.7 23.3 16.7 23.3 10.0
家族滞在 (36) 2.8 25.0 25.0 25.0 22.2
特定活動 (19) 5.3 57.9 15.8 10.5 10.5
留学 (128) 10.9 41.4 25.8 15.6 6.3
技術・人文知識・国際業務 (158) 22.2 33.5 19.6 18.4 6.3
特定技能 (229) 3.9 45.0 29.3 21.4 0.4
技能実習 (388) 1.3 27.3 29.1 40.2 2.1
その他 (21) 14.3 33.3 33.3 9.5 9.5

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

  全  体

年
齢
別

国
籍
別

在
留
資
格
別
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（３）読む 

⚫ 日本語能力「読む」について、「日本語の本やニュースが読める」と「日常生活や仕事でよく使う文

章が読める」を合わせると、日常会話レベル以上の日本語を読める割合は約４割である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ 「読む」を年齢別にみると、40歳以上では「日本語の本やニュースが読める」の割合が高く、18～

29歳では割合が低い。 

⚫ 国籍別にみると、中国、韓国では比較的日本語を読む能力が高く、ベトナム、インドネシア、フィ

リピン、ブラジルで「日常生活や仕事でよく使う文章が読める」以上の日本語を読める能力がある

割合が２割～４割弱と低くなっている。 

⚫ 在留資格別にみると、家族滞在や技能実習では、比較的日本語を読む能力が低い傾向にある。 

 

 

 

  

【２－１（３） 読む】 

13.1 26.8 26.7 26.5 6.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,340

日本語の本やニュースが読める 日常生活や仕事でよく使う文章が読める

短い簡単な文章が読める よく知っている言葉は読める

ほとんどできない

【２－１（３） 読む（年齢別・国籍別・在留資格別）】 

（％）

回
答
数

日
本
語
の
本
や

ニ
ュ
ー

ス
が
読
め
る

日
常
生
活
や
仕
事
で

よ
く
使
う
文
章
が
読
め
る

短
い
簡
単
な
文
章
が

読
め
る

よ
く
知

っ
て
い
る
言
葉
は

読
め
る

ほ
と
ん
ど
で
き
な
い

(1,340) 13.1 26.8 26.7 26.5 6.9
18～29歳 (649) 5.9 28.8 31.4 30.5 3.4
30～39歳 (386) 13.7 26.7 23.3 26.7 9.6
40～49歳 (154) 26.6 22.1 20.8 22.7 7.8
50～59歳 (94) 20.2 23.4 27.7 17.0 11.7
60～69歳 (40) 40.0 30.0 10.0 5.0 15.0
70歳以上 (17) 52.9 5.9 11.8 5.9 23.5
ベトナム (469) 3.6 32.6 28.8 29.2 5.8
中国 (226) 42.5 22.1 15.0 14.6 5.8
韓国 (32) 65.6 12.5 15.6 3.1 3.1
インドネシア (185) 3.8 18.4 21.6 51.9 4.3
フィリピン (123) 4.1 23.6 36.6 28.5 7.3
ネパール (31) 0.0 38.7 41.9 19.4 0.0
ミャンマー (88) 2.3 39.8 38.6 18.2 1.1
ブラジル (34) 20.6 14.7 23.5 23.5 17.6
その他 (152) 13.8 24.3 28.9 15.1 17.8
永住者 (238) 38.7 24.8 16.8 13.0 6.7
日本人または永住者の配偶者等 (93) 22.6 24.7 22.6 14.0 16.1
定住者 (30) 13.3 16.7 23.3 23.3 23.3
家族滞在 (36) 0.0 13.9 27.8 33.3 25.0
特定活動 (19) 10.5 15.8 42.1 21.1 10.5
留学 (128) 17.2 32.8 34.4 8.6 7.0
技術・人文知識・国際業務 (158) 15.8 34.8 20.3 20.9 8.2
特定技能 (229) 2.6 34.1 31.9 30.1 1.3
技能実習 (388) 0.8 20.6 30.2 44.3 4.1
その他 (21) 4.8 42.9 28.6 14.3 9.5

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

  全  体

国
籍
別

年
齢
別

在
留
資
格
別
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（４）書く 

⚫ 日本語能力「書く」について、「知っている話題について詳しい説明文が書けたり、自分の体験を手

紙に書ける」と「身近な話題について、つながりのある文章が書ける」を合わせた割合は２割強で

あり、「話す」「聞く」「読む」に比べて低くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ 「書く」を年齢別にみると、18～29歳では「短い簡単なメモやメッセージが書ける」の割合が高く、

40歳以上では割合が低い。 

⚫ 国籍別にみると、中国、韓国でも「身近な話題について、つながりのある文章が書ける」以上の日

本語を書く能力がある割合は４割～５割強であり、ベトナム、インドネシア、フィリピンでは２割

未満と低くなっている。 

⚫ 在留資格別にみると、家族滞在や特定技能、技能実習では比較的日本語を書く能力が低い傾向にあ

る。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【２－１（４） 書く】 

10.9 12.2 36.9 33.6 6.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,340

知っている話題について詳しい説明文が

書けたり、自分の体験を手紙に書ける

身近な話題について、つながりの

ある文章が書ける

短い簡単なメモやメッセージが書ける 自分の名前や住所、簡単な

あいさつが書ける

ほとんどできない

【２－１（４） 書く（年齢別・国籍別・在留資格別）】 

（％）

回
答
数

知

っ
て
い
る
話
題
に
つ
い
て

詳
し
い
説
明
文
が
書
け
た
り

、

自
分
の
体
験
を
手
紙
に
書
け
る

身
近
な
話
題
に
つ
い
て

、

つ
な
が
り
の
あ
る
文
章
が

書
け
る

短
い
簡
単
な
メ
モ
や

メ
ッ
セ
ー

ジ
が
書
け
る

自
分
の
名
前
や
住
所

、

簡
単
な
あ
い
さ
つ
が
書
け
る

ほ
と
ん
ど
で
き
な
い

(1,340) 10.9 12.2 36.9 33.6 6.4
18～29歳 (649) 6.9 12.8 43.6 33.0 3.7
30～39歳 (386) 11.1 9.6 35.0 38.9 5.4
40～49歳 (154) 20.8 15.6 24.7 29.2 9.7
50～59歳 (94) 14.9 10.6 24.5 30.9 19.1
60～69歳 (40) 17.5 17.5 27.5 27.5 10.0
70歳以上 (17) 29.4 17.6 23.5 5.9 23.5
ベトナム (469) 4.1 8.1 43.9 39.7 4.3
中国 (226) 29.6 15.0 31.0 18.1 6.2
韓国 (32) 34.4 18.8 31.3 9.4 6.3
インドネシア (185) 3.8 4.9 44.3 45.4 1.6
フィリピン (123) 4.9 8.1 33.3 44.7 8.9
ネパール (31) 12.9 25.8 38.7 19.4 3.2
ミャンマー (88) 9.1 21.6 35.2 34.1 0.0
ブラジル (34) 11.8 17.6 14.7 35.3 20.6
その他 (152) 13.2 22.4 24.3 21.7 18.4
永住者 (238) 26.5 16.8 26.5 23.9 6.3
日本人または永住者の配偶者等 (93) 20.4 10.8 25.8 23.7 19.4
定住者 (30) 6.7 23.3 10.0 36.7 23.3
家族滞在 (36) 2.8 11.1 19.4 50.0 16.7
特定活動 (19) 5.3 26.3 26.3 26.3 15.8
留学 (128) 17.2 23.4 38.3 16.4 4.7
技術・人文知識・国際業務 (158) 13.9 17.1 37.3 25.3 6.3
特定技能 (229) 3.1 9.6 48.9 38.4 0.0
技能実習 (388) 2.1 4.4 42.5 46.1 4.9
その他 (21) 4.8 9.5 33.3 42.9 9.5

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

年
齢
別

国
籍
別

在
留
資
格
別

  全  体
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⚫ 下図では、日本語を「話す」「聞く」「読む」「書く」の４技能それぞれ５段階を点数とみなして合計

した値を作成し、在留資格ごとの平均を示している。平均点は永住者が最も高く、家族滞在が最も

低いが、カテゴリによる著しい差があるわけではない。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【日本語４技能合計平均値（在留資格別）】 

（点）

15.5 

13.6 13.3 13.3 
12.5 12.5 12.0 

11.0 
9.9 

12.5 

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

永
住
者
（n=

1
3

4
0

）

留
学
（n=

1
2

8

）

技
術
・人
文
知
識
・国
際
業
務

（n=
1
5

8
）

日
本
人
ま
た
は
永
住
者
の
配
偶
者

（n=
9

3

）

特
定
活
動
（n=

1
9

）

特
定
技
能
（n=

2
2

9

）

定
住
者
（n=

3
0

）

技
能
実
習
（n=
3

8
8

）

家
族
滞
在
（n=

3
6

）

そ
の
他
（n=

2
1

）
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２－２ あなたはいま日本語を勉強していますか？（１つ選んでください） 

⚫ 日本語の勉強では、「いま勉強している」（56.9％）と「これから勉強したい」（24.0％）を合わせる

と、８割を超えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ 日本語の勉強を国籍別にみると、ベトナム、インドネシア、ネパール、ミャンマーでは「いま勉強

している」の割合が高く、インドネシア、フィリピン、ブラジルで「いま勉強していないが、これ

から勉強したい」の割合が高い。  

⚫ 在留資格別にみると、特定活動、留学、特定技能、技能実習では「いま勉強している」の割合が高

く、定住者や家族滞在で「いま勉強していないが、これから勉強したい」の割合が高い。 

 

 

 

 

 

 

  

【２－２ 日本語の勉強】 

【２－２ 日本語の勉強（国籍別・在留資格別）】 

11.9 56.9 24.0 6.2 1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,340

日本語がよくわかるので、

勉強しなくてもいい
いま勉強している

いま勉強していないが、

これから勉強したい
いま勉強していないし、これからも

勉強する予定はない

その他

（％）

回
答
数

日
本
語
が
よ
く
わ
か
る
の
で

、

勉
強
し
な
く
て
も
い
い

い
ま
勉
強
し
て
い
る

い
ま
勉
強
し
て
い
な
い
が

、

こ
れ
か
ら
勉
強
し
た
い

い
ま
勉
強
し
て
い
な
い
し

、

こ
れ
か
ら
も
勉
強
す
る

予
定
は
な
い

そ
の
他

(1,340) 11.9 56.9 24.0 6.2 1.0
ベトナム (469) 3.2 66.3 24.7 5.5 0.2
中国 (226) 30.5 47.8 13.7 7.1 0.9
韓国 (32) 56.3 15.6 15.6 9.4 3.1
インドネシア (185) 2.7 63.2 30.3 2.7 1.1
フィリピン (123) 15.4 38.2 36.6 8.1 1.6
ネパール (31) 3.2 71.0 22.6 0.0 3.2
ミャンマー (88) 2.3 90.9 5.7 1.1 0.0
ブラジル (34) 29.4 14.7 38.2 17.6 0.0
その他 (152) 13.8 44.1 28.3 10.5 3.3
永住者 (238) 40.3 23.9 21.8 11.8 2.1
日本人または永住者の配偶者等 (93) 22.6 34.4 31.2 7.5 4.3
定住者 (30) 13.3 23.3 46.7 16.7 0.0
家族滞在 (36) 2.8 36.1 50.0 8.3 2.8
特定活動 (19) 0.0 73.7 15.8 10.5 0.0
留学 (128) 9.4 80.5 8.6 1.6 0.0
技術・人文知識・国際業務 (158) 13.3 61.4 22.8 1.9 0.6
特定技能 (229) 1.7 68.1 23.6 6.1 0.4
技能実習 (388) 0.0 69.1 26.0 4.4 0.5
その他 (21) 4.8 71.4 14.3 9.5 0.0

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

  全  体

国
籍
別

在
留
資
格
別
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２－３ ２－２の質問で「2．いま勉強している」を選んだ人は、いまどうやって日本語を勉強してい

ますか？（１つ選んでください） 

⚫ 日本語の勉強方法では、日本語を独学で勉強している人は約７割と高く、日本語学校や日本語教室、

オンライン日本語講座で勉強している人、家族や友達、知り合いに教えてもらう人は１割未満と低

い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ 日本語の勉強方法を国籍別にみると、ネパールを除き「自分で勉強している（本やテレビ、web な

ど）」の割合が高くなっている。  

⚫ 在留資格別にみると、技術・人文知識・国際業務、特定技能、技能実習では「自分で勉強している

（本やテレビ、web など）」の割合が特に高い。「無料の日本語教室に行っている」と回答した割合

では、永住者、日本人または永住者の配偶者等、定住者が高くなっている。 

 

 

 

   

【２－３ 日本語の勉強方法】 

70.9 7.0 4.9 6.6 7.7

1.7

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=762

自分で勉強している

（本やテレビ、webなど）
有料の日本語学校に行っている

無料の日本語教室に行っている
有料のオンライン日本語講座で

勉強している

家族や友達、知り合いに教えてもらう その他 無回答

【２－３ 日本語の勉強方法（国籍別・在留資格別）】 

（％）

回
答
数

自
分
で
勉
強
し
て
い
る

（
本
や
テ
レ
ビ

、
w
e
b
な
ど

）

有
料
の
日
本
語
学
校
に

行

っ
て
い
る

無
料
の
日
本
語
教
室
に

行

っ
て
い
る

有
料
の
オ
ン
ラ
イ
ン

日
本
語
講
座
で
勉
強
し
て
い
る

家
族
や
友
達

、
知
り
合
い
に

教
え
て
も
ら
う

そ
の
他

無
回
答

(762) 70.9 7.0 4.9 6.6 7.7 1.7 1.3
ベトナム (311) 84.2 2.6 2.9 6.4 3.9 0.0 0.0
中国 (108) 68.5 9.3 8.3 0.9 8.3 4.6 0.0
韓国 (5) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
インドネシア (117) 75.2 0.9 3.4 7.7 12.0 0.9 0.0
フィリピン (47) 57.4 4.3 6.4 0.0 17.0 6.4 8.5
ネパール (22) 22.7 59.1 4.5 0.0 13.6 0.0 0.0
ミャンマー (80) 50.0 17.5 5.0 21.3 3.8 2.5 0.0
ブラジル (5) 20.0 0.0 40.0 40.0 0.0 0.0 0.0
その他 (67) 56.7 7.5 7.5 1.5 14.9 3.0 9.0
永住者 (57) 68.4 0.0 10.5 1.8 10.5 1.8 7.0
日本人または永住者の配偶者等 (32) 40.6 0.0 15.6 0.0 31.3 0.0 12.5
定住者 (7) 57.1 0.0 14.3 14.3 0.0 0.0 14.3
家族滞在 (13) 46.2 0.0 0.0 15.4 38.5 0.0 0.0
特定活動 (14) 57.1 0.0 7.1 7.1 28.6 0.0 0.0
留学 (103) 36.9 48.5 4.9 1.0 1.0 7.8 0.0
技術・人文知識・国際業務 (97) 83.5 0.0 3.1 6.2 5.2 1.0 1.0
特定技能 (156) 82.7 0.6 4.5 9.0 3.2 0.0 0.0
技能実習 (268) 79.1 0.7 3.4 8.6 7.8 0.4 0.0
その他 (15) 66.7 0.0 0.0 6.7 13.3 13.3 0.0

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

在
留
資
格
別

全体

国
籍
別
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２－４ ２－２の質問で「3．いま勉強していないが、これから勉強したい」または「4. いま勉強して

いないし、これからも勉強する予定はない」を選んだ人は、どうして、いま勉強していませんか？

（３つまで選んでください） 

⚫ 日本語を勉強しない理由では、「勉強する時間がない」（44.3％）との回答が最も高く、次いで「近

くに日本語教室がない」（24.5％）、「どこで日本語が勉強できるかわからない」（24.3％）などの順

となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ 在留資格別にみると、留学、技術・人文知識・国際業務、特定技能では「勉強する時間がない」の

割合が高い。「どこで日本語が勉強できるかわからない」はその他を除くすべての在留資格で２割以

上となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

  

【２－４ 日本語を勉強しない理由】 

【２－４ 日本語を勉強しない理由（国籍別・在留資格別）】 

（％）

回
答
数

勉
強
す
る
時
間
が
な
い

近
く
に
日
本
語
教
室
が
な
い

ど
こ
で
日
本
語
が
勉
強
で
き
る

か
わ
か
ら
な
い

日
本
語
が
難
し
い

お
金
が
か
か
る

勉
強
の
方
法
が
わ
か
ら
な
い

自
分
の
国
の
言
葉
だ
け
で
生
活

で
き
る

そ
の
他

無
回
答

(404) 44.3 24.5 24.3 24.0 16.6 14.4 6.4 2.2 0.2
ベトナム (142) 36.6 19.7 21.1 31.0 13.4 24.6 6.3 2.1 0.0
中国 (47) 38.3 17.0 21.3 21.3 8.5 17.0 17.0 8.5 0.0
韓国 (8) 50.0 12.5 12.5 50.0 12.5 25.0 0.0 12.5 0.0
インドネシア (61) 57.4 31.1 31.1 11.5 24.6 3.3 4.9 0.0 0.0
フィリピン (55) 38.2 25.5 36.4 20.0 18.2 10.9 1.8 0.0 1.8
ネパール (7) 0.0 57.1 57.1 14.3 28.6 0.0 0.0 0.0 0.0
ミャンマー (6) 50.0 16.7 16.7 33.3 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ブラジル (19) 73.7 36.8 26.3 15.8 10.5 15.8 0.0 0.0 0.0
その他 (59) 54.2 28.8 13.6 25.4 18.6 3.4 8.5 1.7 0.0
永住者 (80) 42.5 27.5 22.5 23.8 15.0 13.8 5.0 5.0 1.3
日本人または永住者の配偶者等 (36) 30.6 41.7 30.6 19.4 8.3 8.3 8.3 0.0 0.0
定住者 (19) 47.4 21.1 26.3 15.8 10.5 15.8 5.3 5.3 0.0
家族滞在 (21) 28.6 19.0 23.8 23.8 28.6 9.5 4.8 0.0 0.0
特定活動 (5) 20.0 40.0 20.0 60.0 40.0 0.0 20.0 0.0 0.0
留学 (13) 61.5 15.4 30.8 15.4 7.7 0.0 15.4 0.0 0.0
技術・人文知識・国際業務 (39) 64.1 17.9 30.8 17.9 12.8 7.7 0.0 2.6 0.0
特定技能 (68) 50.0 25.0 23.5 22.1 22.1 11.8 2.9 2.9 0.0
技能実習 (118) 41.5 21.2 22.0 29.7 17.8 23.7 9.3 0.8 0.0
その他 (5) 40.0 20.0 0.0 20.0 0.0 0.0 20.0 0.0 0.0

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

全体

在
留
資
格
別

国
籍
別

44.3

24.5

24.3

24.0

16.6

14.4

6.4

2.2

0.2

0% 20% 40% 60%

勉強する時間がない

近くに日本語教室がない

どこで日本語が勉強できるかわからない

日本語が難しい

お金がかかる

勉強の方法がわからない

自分の国の言葉だけで生活できる

その他

無回答

n=404
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２－５ 日本語以外の言葉で、生活に困らない程度に使える言葉がありますか？自分の国の言葉も選ん

でください。（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 日本語以外の語学能力では、「英語」（37.2％）との回答が最も高く、次いで「ベトナム語」（32.4％）、

「中国語」（18.7％）などの順となっている。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ 国籍別にみると、母国語以外に使える言語として、フィリピン、ネパール、インドネシアでは「英

語」、ブラジルでは「スペイン語」の割合が高い。 

 

 

 

 

 

 

  

【２－５ 日本語以外の語学能力】 

【２－５ 日本語以外の語学能力（国籍別）】 

降順

37.2

32.4

18.7

12.6

8.4

6.0

2.9

2.7

2.6

2.4

7.5

0% 10% 20% 30% 40% 50%

英語

ベトナム語

中国語

インドネシア語

タガログ語・フィリピノ語

ミャンマー語

韓国・朝鮮語（ハングル）

ポルトガル語

スペイン語

ネパール語

その他

n=1,340

（％）

回
答
数

英
語

ベ
ト
ナ
ム
語

中
国
語

イ
ン
ド
ネ
シ
ア
語

タ
ガ
ロ
グ
語
・
フ
ィ
リ
ピ
ノ
語

ミ
ャ
ン
マ
ー

語

韓
国
・
朝
鮮
語

（
ハ
ン
グ
ル

）

ポ
ル
ト
ガ
ル
語

ス
ペ
イ
ン
語

ネ
パ
ー

ル
語

そ
の
他

無
回
答

(1,340) 37.2 32.4 18.7 12.6 8.4 6.0 2.9 2.7 2.6 2.4 7.5 0.2
ベトナム (469) 18.6 91.5 2.8 0.0 0.0 0.2 0.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2
中国 (226) 22.1 0.4 96.9 0.4 0.4 0.4 1.3 0.4 0.4 0.4 0.9 0.4
韓国 (32) 21.9 3.1 6.3 0.0 0.0 0.0 93.8 0.0 0.0 0.0 0.0 3.1
インドネシア (185) 40.5 0.0 0.5 89.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.2 0.0
フィリピン (123) 87.0 0.0 0.0 0.0 89.4 0.0 0.0 0.0 1.6 0.0 2.4 0.0
ネパール (31) 83.9 3.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 93.5 29.0 0.0
ミャンマー (88) 31.8 0.0 1.1 0.0 0.0 88.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ブラジル (34) 29.4 2.9 2.9 2.9 5.9 0.0 2.9 91.2 41.2 2.9 0.0 0.0
その他 (152) 71.1 0.7 8.6 1.3 0.0 0.0 1.3 2.6 11.8 0.7 52.6 0.0

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

国
籍
別

全体
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３ 仕事について 

３－１ あなたは仕事をしていますか？（１つ選んでください） 

⚫ 就業状況では、「仕事をしている」（81.9％）との回答が最も高く、次いで、「学生（アルバイトをし

ている）」（6.6％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ 就労系以外の在留資格でも、留学以外は５割超が仕事をしており、留学では６割がアルバイトをし

ている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【３－１ 就業状況】 

81.9 6.6

3.6 3.0

4.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,340

仕事をしている 学生（アルバイトをしている）

学生（アルバイトをしていない） 仕事をしていない（仕事を探している）

仕事をしていない（仕事を探していない）

【３－１ 就業状況（在留資格別）】 

（％）

回
答
数

仕
事
を
し
て
い
る

学
生

（
ア
ル
バ
イ
ト
を
し
て
い
る

）

学
生

（
ア
ル
バ
イ
ト
を
し
て
い
な
い

）

仕
事
を
し
て
い
な
い

（
仕
事
を
探
し
て
い
る

）

仕
事
を
し
て
い
な
い

（
仕
事
を
探
し
て
い
な
い

）

(1,340) 81.9 6.6 3.6 3.0 4.9
永住者 (238) 79.4 0.4 0.4 5.5 14.3
日本人または永住者の配偶者等 (93) 62.4 2.2 0.0 14.0 21.5
定住者 (30) 86.7 0.0 0.0 0.0 13.3
家族滞在 (36) 50.0 13.9 0.0 22.2 13.9
留学 (128) 0.8 60.9 36.7 0.8 0.8
その他 (21) 95.2 0.0 0.0 4.8 0.0

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

在
留
資
格
別

  全  体
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３－２ ３－１の質問で「1．仕事をしている」または「2．学生（アルバイトをしている）」を選んだ人

に質問します。 

（１）あなたの仕事は次のどれですか？（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 仕事の業種では、前回調査と同じく「製造業」（42.5％）との回答が最も高く、次いで「飲食・宿泊

業」（12.2％）、「建設業」（11.0％）などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、「教育・学習支援業」は前回調査を 6.4ポイント下回っている。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【３－２（１） 仕事の業種】 

42.5 

12.2 

11.0 

8.8 

8.6 

4.9 

4.7 

3.9 

1.6 

1.4 

1.3 

0.3 

0.0 

2.3

46.5 

8.4 

4.3 

7.8 

11.3 

4.3 

2.9 

1.7 

1.2 

0.3 

0.3 

14.7

43.3 

6.2 

2.9 

7.8 

10.7 

2.3 

2.0 

0.0 

1.6 

0.0 

0.0 

23.1

0% 20% 40% 60%

製造業

飲食・宿泊業

建設業

サービス業

福祉・介護 ※

教育・学習支援業

農林漁業

卸売・小売業

医療 ※

運輸業

情報通信業

金融・保険業

不動産業

その他

令和７年度

n=1,187

平成29年度

n=346

平成21年度

n=307

※ 平成21年度、29年度にはない選択肢
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⚫ 就業状況を在留資格別にみると、定住者、技術・人文知識・国際業務、特定技能、技能実習では「製

造業」の割合が高く、家族滞在、留学では「飲食・宿泊業」、特定活動では「福祉・介護」の割合が

最も高い。 

 

 

 

  

【３－２（１） 仕事の業種（在留資格別）】 

（％）

回
答
数

製
造
業

飲
食
・
宿
泊
業

建
設
業

サ
ー

ビ
ス
業

福
祉
・
介
護

教
育
・
学
習
支
援
業

農
林
漁
業

(1,187) 42.5 12.2 11.0 8.8 8.6 4.9 4.7
永住者 (190) 33.7 12.1 1.6 17.9 8.9 5.8 1.6
日本人または永住者の配偶者等 (60) 30.0 15.0 0.0 18.3 6.7 13.3 1.7
定住者 (26) 53.8 3.8 7.7 3.8 0.0 11.5 3.8
家族滞在 (23) 21.7 52.2 0.0 4.3 0.0 4.3 8.7
特定活動 (15) 20.0 13.3 0.0 0.0 46.7 0.0 6.7
留学 (79) 11.4 36.7 2.5 20.3 5.1 8.9 1.3
技術・人文知識・国際業務 (157) 49.0 3.2 5.1 14.0 0.0 14.0 2.5
特定技能 (229) 45.9 15.7 13.5 2.2 18.8 0.9 5.7
技能実習 (388) 52.1 7.0 21.4 3.4 5.7 1.0 7.5
その他 (20) 40.0 5.0 5.0 5.0 25.0 0.0 5.0

回
答
数

卸
売
・
小
売
業

医
療

運
輸
業

情
報
通
信
業

金
融
・
保
険
業

不
動
産
業

そ
の
他

(1,187) 3.9 1.6 1.4 1.3 0.3 0.0 2.3
永住者 (190) 7.4 2.6 1.1 3.2 1.1 0.0 4.7
日本人または永住者の配偶者等 (60) 10.0 3.3 3.3 1.7 1.7 0.0 1.7
定住者 (26) 11.5 0.0 11.5 0.0 0.0 0.0 0.0
家族滞在 (23) 13.0 0.0 4.3 0.0 0.0 0.0 4.3
特定活動 (15) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 13.3
留学 (79) 13.9 1.3 2.5 0.0 1.3 0.0 1.3
技術・人文知識・国際業務 (157) 5.1 1.3 1.9 4.5 0.0 0.0 1.9
特定技能 (229) 0.0 0.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
技能実習 (388) 0.3 1.8 1.0 0.3 0.0 0.0 1.8
その他 (20) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 15.0

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

全体

在
留
資
格
別

全体

在
留
資
格
別
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（２）あなたはどうやって働いていますか？（１つ選んでください） 

⚫ 就業形態では、「研修生・技能実習生」（34.5％）との回答が最も高く、次いで「正社員」（23.6％）、

「嘱託・契約社員」（17.0％）などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、「嘱託・契約社員」は前回調査を 10.5ポイント上回っている。一方、「研修生・

技能実習生」は前回調査を 7.1ポイント下回っている。 

 

 

 

 

 

 

 

  

【３－２（２） 就業形態】 

3.2

5.6

3.7

34.5

41.6

41.6

1.0

0.8

2.4

23.6

24.2

15.3

17.0

6.5

5.8

4.6

4.2

6.1

15.2

16.0

21.4

0.6

0.3

0.8

0.6

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,187

平成29年度

n=356

平成21年度

n=327

※ 令和７年度にはない選択肢

自営業・家族従業員 研修生・技能実習生 会社経営・役員

正社員 嘱託・契約社員 派遣社員

アルバイト・パート・臨時雇い 内職 ※

その他
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⚫ 就業形態を性別にみると、「アルバイト・パート・臨時雇い」の割合は女（21.9％）が男（9.0％）

を 12.9ポイント上回っている。 

⚫ 年齢別にみると、「研修生・技能実習生」の割合は 18～29歳で 47.6％と最も高く、年齢が上がるに

つれて低くなっている。一方「正社員」は 40～49 歳で 36.1％と最も高く、年齢が上がるにつれて

高くなる傾向にある。 

 

 

 

 

 

  

【３－２（２） 就業形態（性別・年齢別】 

3.2

3.4

2.8

9.1

0.7

1.7

11.3

13.4

7.4

50.0

34.5

36.9

31.6

54.5

47.6

31.2

9.8

1.0

1.5

0.5

0.3

6.0

1.5

3.7

23.6

26.1

21.2

9.1

15.4

30.0

36.1

34.3

33.3

25.0

17.0

17.4

16.8

9.1

18.9

18.7

9.0

10.4

7.4

25.0

4.6

5.1

4.2

3.3

4.2

7.5

13.4

3.7

15.2

9.0

21.9

18.2

13.1

13.3

19.5

26.9

40.7

0.8

0.7

0.9

0.7

0.8

0.8

3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

n=1,187

男

n=610

女

n=566

答えたくない

n=11

18～29歳

n=603

30～39歳

n=353

40～49歳

n=133

50～59歳

n=67

60～69歳

n=27

70歳以上

n=4

自営業・家族従業員 研修生・技能実習生 会社経営・役員

正社員 嘱託・契約社員 派遣社員

アルバイト・パート・臨時雇い その他

年
齢
別

性
別
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（３）いまの仕事をどうやって見つけましたか？（１つ選んでください） 

⚫ 仕事の見つけ方では、「派遣会社の紹介」（29.6％）との回答が最も高く、次いで「友達・知り合い

の紹介」（17.3％）、「母国での情報」（15.2％）などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、「派遣会社の紹介」は前回調査を 11.7ポイント上回っている。 

 

 

 

  

【３－２（３） 仕事の見つけ方】 

3.9

13.9

8.8

29.6

17.9

12.0

7.1

3.2

6.8

6.5

6.2

17.3

19.9

18.2

4.4

7.4

11.7

7.7

0.9

4.3

7.8

15.2

20.2

21.8

4.0

9.9

13.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,187

平成29年度

n=352

平成21年度

n=308

ハローワークの紹介 派遣会社の紹介 求人サイト・求人アプリ ※

ＳＮＳ ※ 家族・親戚の紹介 友達・知り合いの紹介

いまの勤務先からの勧誘 学校や就職イベント ※ 新聞や雑誌

母国での情報 その他

※ 平成21年度、29年度にはない選択肢
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⚫ 仕事の見つけ方を国籍別にみると、ベトナム、ミャンマー、ブラジルでは「派遣会社の紹介」の回

答が高く、ネパールでは「友達・知り合いの紹介」、インドネシアでは「母国での情報」の回答が高

い。 

 

 

 

 

 

  

【３－２（３） 仕事の見つけ方（国籍別・県民局別）】 

3.9

0.9

10.1

8.0

13.6

6.5

5.9

29.6

50.1

6.3

4.0

23.6

14.5

3.2

43.7

35.5

5.9

7.1

3.1

18.2

28.0

1.7

8.2

3.2

5.7

3.2

12.6

3.2

5.8

0.6

2.3

6.5

1.1

6.5

1.7

6.8

4.2

10.7

8.0

3.4

13.6

6.5

3.4

12.9

10.9

17.3

15.7

17.6

16.0

14.4

20.0

41.9

13.8

12.9

21.8

4.4

1.1

7.5

16.0

2.9

9.1

6.5

5.7

9.7

5.0

7.7

3.8

11.9

4.0

17.2

3.6

22.6

8.0

3.2

4.2

0.9

0.2

1.9

3.6

2.5

15.2

13.3

7.5

8.0

32.2

10.9

9.7

17.2

3.2

16.0

4.0

1.8

7.5

8.0

2.3

2.7

1.1

6.5

13.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,187

ベトナム

n=451

中国

n=159

韓国

n=25

インドネシア

n=174

フィリピン

n=110

ネパール

n=31

ミャンマー

n=87

ブラジル

n=31

その他

n=119

ハローワークの紹介 派遣会社の紹介 求人サイト・求人アプリ

ＳＮＳ 家族・親戚の紹介 友達・知り合いの紹介

いまの勤務先からの勧誘 学校や就職イベント 新聞や雑誌

母国での情報 その他

国
籍
別
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（４）いまの仕事で不満に思うことは何ですか？（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 仕事の不満では、「とくにない」が約半数と最も高い。 

⚫ 不満の内容では、「給料が安い」（37.4％）、「労働時間が短い（もっと働きたい）」（8.1％）、「会社の

人とうまくコミュニケーションができない」（7.2％）などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、「給料が安い」が前回調査を 13.1ポイント上回っている。一方、「会社の人とう

まくコミュニケーションができない」は前回調査を 7.9ポイント下回っている。 

 

 

 

 

  

【３－２（４） 仕事での不満】 

37.4

8.1

7.2

4.9

3.7

2.5

2.4

1.9

1.6

1.4

1.3

1.1

1.8

45.4

24.3

5.5

15.1

8.1

5.2

6.4

4.9

2.9

1.7

2.3

6.7

46.1

31.2

5.5

10.3

12.1

9.7

3.6

5.5

4.2

1.2

4.2

0% 20% 40% 60%

給料が安い

労働時間が短い（もっと働きたい）

会社の人とうまくコミュニケーションができない

外国人は差別される

いつ解雇されるか不安だ

労働時間が長い

雇用期間が短い

やさしい日本語や母国語で

書かれたマニュアルがない ※1

日本人の上司や同僚からの指示が

わかりにくい ※1

雇用契約の内容が実際と違う

給料や残業代がきちんと支払われない

健康保険や雇用保険に入っていない

その他 ※2

とくにない ※2

令和７年度

n=1,187

平成29年度

n=345

平成21年度

n=330

※1 平成21年度、29年度にはない選択肢

※2 平成21年度にはない選択肢
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⚫ 仕事での不満を国籍別にみると、ネパールでは「労働時間が短い（もっと働きたい）」「雇用期間が

短い」の割合が高く、ブラジルでは「いつ解雇されるか不安だ」の割合が高い。また、中国では「と

くにない」の割合が高く、「給料が安い」の割合が低い。 

 

 

  

【３－２（４） 仕事での不満（国籍別・日本での在住期間別）】 

（％）

回
答
数

給
料
が
安
い

労
働
時
間
が
短
い

（
も

っ
と
働
き
た
い

）

会
社
の
人
と
う
ま
く

コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー

シ
ョ
ン
が

で
き
な
い

外
国
人
は
差
別
さ
れ
る

い
つ
解
雇
さ
れ
る
か
不
安
だ

労
働
時
間
が
長
い

雇
用
期
間
が
短
い

(1,187) 37.4 8.1 7.2 4.9 3.7 2.5 2.4
ベトナム (451) 41.7 7.8 10.6 5.1 2.2 1.3 2.2
中国 (159) 25.2 6.9 4.4 4.4 1.9 3.1 1.3
韓国 (25) 28.0 12.0 4.0 4.0 4.0 4.0 0.0
インドネシア (174) 36.8 9.8 9.2 2.9 6.3 2.9 2.3
フィリピン (110) 40.0 3.6 6.4 3.6 5.5 5.5 3.6
ネパール (31) 45.2 29.0 6.5 3.2 6.5 0.0 12.9
ミャンマー (87) 41.4 8.0 2.3 11.5 0.0 2.3 1.1
ブラジル (31) 45.2 3.2 0.0 6.5 19.4 6.5 0.0
その他 (119) 31.1 7.6 2.5 4.2 4.2 2.5 2.5
４年より短い (579) 37.5 9.2 9.8 4.8 3.8 1.9 2.9
４年～５年 (176) 34.1 10.2 5.7 3.4 1.7 2.8 1.1
６年～10年 (189) 45.0 7.9 5.8 5.3 5.3 2.1 3.2
11年～20年 (126) 31.0 6.3 4.0 1.6 4.0 3.2 2.4
20年より長い (117) 36.8 1.7 2.6 10.3 3.4 5.1 0.0

回
答
数

や
さ
し
い
日
本
語
や
母
国
語
で

書
か
れ
た
マ
ニ
ュ
ア
ル
が
な
い

日
本
人
の
上
司
や
同
僚
か
ら
の

指
示
が
わ
か
り
に
く
い

雇
用
契
約
の
内
容
が

実
際
と
違
う

給
料
や
残
業
代
が
き
ち
ん
と

支
払
わ
れ
な
い

健
康
保
険
や
雇
用
保
険
に
入

っ
て

い
な
い

そ
の
他

と
く
に
な
い

(1,187) 1.9 1.6 1.4 1.3 1.1 1.8 45.4
ベトナム (451) 0.0 0.4 0.7 1.1 0.4 1.6 42.4
中国 (159) 1.3 1.3 0.0 0.6 1.9 0.6 61.6
韓国 (25) 0.0 4.0 0.0 0.0 0.0 8.0 48.0
インドネシア (174) 2.9 2.3 6.9 0.6 0.0 0.6 42.0
フィリピン (110) 6.4 1.8 0.9 1.8 0.9 2.7 41.8
ネパール (31) 6.5 0.0 0.0 0.0 6.5 0.0 32.3
ミャンマー (87) 1.1 0.0 0.0 3.4 0.0 1.1 49.4
ブラジル (31) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.2 35.5
その他 (119) 4.2 6.7 0.8 2.5 4.2 4.2 46.2
４年より短い (579) 2.4 2.6 2.4 1.0 1.0 1.4 43.4
４年～５年 (176) 0.6 1.1 1.7 0.6 0.6 1.7 48.9
６年～10年 (189) 1.6 0.0 0.0 2.1 0.5 1.1 41.8
11年～20年 (126) 0.8 0.8 0.0 1.6 1.6 3.2 54.8
20年より長い (117) 2.6 0.9 0.0 1.7 2.6 3.4 46.2

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

全体

国
籍
別

日

本

で

の

在

住

期

間

別

全体

国
籍
別

日

本

で

の

在

住

期

間

別
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３－３ あなたの家庭の２０２４年の１年間の収入はだいたいどれくらいですか？ 

（１つ選んでください） 

⚫ １年間の収入では、「1円～200万円」（35.8％）との回答が最も高く、次いで「201万円～400万円」

（24.1％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ １年間の収入を年齢別にみると、すべての年代で 400万円以下の割合が５割を超えている。  

⚫ 在留資格別にみると、家族滞在、留学、特定技能、技能実習で比較的収入が低い割合が高くなって

いる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【３－３ １年間の収入】 

【３－３ １年間の収入（年齢別・在留資格別）】 

6.7 35.8 24.1 6.8 3.1

1.7 2.2

19.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,340

収入はない 1円～200万円 201万円～400万円

401万円～600万円 601万円～800万円 801万円～1000万円

1001万円以上 わからない

（％）

回
答
数

収
入
は
な
い

1
円
～

2
0
0
万
円

2
0
1
万
円
～

4
0
0
万
円

4
0
1
万
円
～

6
0
0
万
円

6
0
1
万
円
～

8
0
0
万
円

8
0
1
万
円
～

1
0
0
0
万
円

1
0
0
1
万
円
以
上

わ
か
ら
な
い

(1,340) 6.7 35.8 24.1 6.8 3.1 1.7 2.2 19.5
18～29歳 (649) 7.2 38.8 20.6 2.3 2.2 1.4 2.9 24.5
30～39歳 (386) 6.0 37.0 29.0 7.8 2.3 1.3 0.8 15.8
40～49歳 (154) 3.9 24.0 31.8 14.9 6.5 1.9 3.2 13.6
50～59歳 (94) 8.5 25.5 22.3 18.1 5.3 5.3 1.1 13.8
60～69歳 (40) 7.5 50.0 7.5 10.0 5.0 2.5 2.5 15.0
70歳以上 (17) 17.6 23.5 23.5 11.8 11.8 0.0 5.9 5.9
永住者 (238) 7.1 25.2 23.5 17.6 6.3 3.4 3.8 13.0
日本人または永住者の配偶者等 (93) 3.2 19.4 30.1 15.1 6.5 4.3 2.2 19.4
定住者 (30) 3.3 36.7 33.3 3.3 6.7 0.0 0.0 16.7
家族滞在 (36) 16.7 47.2 27.8 2.8 0.0 0.0 0.0 5.6
特定活動 (19) 15.8 36.8 42.1 0.0 5.3 0.0 0.0 0.0
留学 (128) 22.7 43.8 3.9 1.6 1.6 2.3 0.0 24.2
技術・人文知識・国際業務 (158) 1.9 27.8 44.9 13.9 1.9 0.6 0.6 8.2
特定技能 (229) 3.5 45.4 28.4 2.2 0.9 0.9 1.3 17.5
技能実習 (388) 4.9 40.5 16.2 1.0 2.1 1.3 3.9 30.2
その他 (21) 4.8 28.6 33.3 0.0 14.3 0.0 0.0 19.0

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

年
齢
別

在
留
資
格
別

全体
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３－４ あなたは母国の家族などにお金を送っていますか。その場合、１年間でいくらくらい送ってい

ますか？（１つ選んでください） 

⚫ 家族への送金額では、「1 円～50 万円」（34.4％）との回答が最も高く、次いで「お金は送っていな

い」（30.6％）、「51万円～100万円」（21.4％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ 家族への送金をしているのは、30歳代以下が多く、金額別では「1円～50万円」の割合が最も高い。 

⚫ 在留資格別にみると、家族への送金をしているのは、特定活動、特定技能、技術実習であり、金額

別では「1 円～50 万円」の割合が最も高いが、特定技能や技能実習では「51 万円～100 万円」と回

答した割合も３割を超えている。 

 

 

 

  

【３－４ 家族への送金額】 

【３－４ 家族への送金額（年齢別・在留資格別）】 

30.6 34.4 21.4 8.4

2.2

2.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,340

お金は送っていない 1円～50万円 51万円～100万円

101万円～150万円 151万円～200万円 201万円以上

（％）

回
答
数

お
金
は
送

っ
て
い
な
い

1
円
～

5
0
万
円

5
1
万
円
～

1
0
0
万
円

1
0
1
万
円
～

1
5
0
万
円

1
5
1
万
円
～

2
0
0
万
円

2
0
1
万
円
以
上

(1,340) 30.6 34.4 21.4 8.4 2.2 2.9
18～29歳 (649) 18.6 40.5 24.7 10.0 1.7 4.5
30～39歳 (386) 24.9 33.2 25.1 10.9 4.1 1.8
40～49歳 (154) 55.8 26.0 14.3 1.9 0.6 1.3
50～59歳 (94) 64.9 23.4 6.4 3.2 1.1 1.1
60～69歳 (40) 72.5 20.0 5.0 0.0 2.5 0.0
70歳以上 (17) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
永住者 (238) 65.5 23.5 7.6 0.8 2.1 0.4
日本人または永住者の配偶者等 (93) 53.8 30.1 11.8 3.2 0.0 1.1
定住者 (30) 50.0 26.7 10.0 6.7 3.3 3.3
家族滞在 (36) 58.3 30.6 5.6 2.8 2.8 0.0
特定活動 (19) 10.5 42.1 26.3 15.8 0.0 5.3
留学 (128) 81.3 14.8 0.8 2.3 0.0 0.8
技術・人文知識・国際業務 (158) 25.9 31.0 24.7 11.4 5.1 1.9
特定技能 (229) 1.7 39.7 33.6 17.9 4.4 2.6
技能実習 (388) 3.4 46.6 32.5 10.1 1.3 6.2
その他 (21) 19.0 47.6 23.8 4.8 0.0 4.8

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

全体

年
齢
別

在
留
資
格
別
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３－５ あなたは、生活するために十分なお金がありますか？（１つ選んでください） 

⚫ 生活費用の現状では、「少ないが節約して生活している」（40.7％）との回答が最も高く、次いで「あ

まりたくさんお金はないが生活には困らない」（34.8％）、「十分お金がある」（13.0％）などの順と

なっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ 生活費用の現状を年齢別にみると 40～70 歳以上では「あまりたくさんお金はないが生活には困ら

ない」の割合が最も高く、18～39歳では「少ないが節約して生活している」の割合が最も高い。 

⚫ 在留資格別にみると、「お金が足りなくて生活が苦しい」と回答したのは、定住者や家族滞在が多い。 

 

 

 

  

【３－５ 生活費用の現状】 

13.0 34.8 40.7 9.2 2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,340

十分お金がある あまりたくさんお金はないが

生活には困らない

少ないが節約して

生活している

お金が足りなくて

生活が苦しい

お金がほとんどなくて行政や支援団体に

助けてもらっている

【３－５ 生活費用の現状（年齢別・在留資格別）】 
（％） 

（％）

回
答
数

十
分
お
金
が
あ
る

あ
ま
り
た
く
さ
ん
お
金
は
な
い

が
生
活
に
は
困
ら
な
い

少
な
い
が
節
約
し
て
生
活
し
て

い
る

お
金
が
足
り
な
く
て
生
活
が
苦

し
い

お
金
が
ほ
と
ん
ど
な
く
て
行
政

や
支
援
団
体
に
助
け
て
も
ら

っ

て
い
る

(1,340) 13.0 34.8 40.7 9.2 2.3
18～29歳 (649) 13.3 33.6 41.8 8.8 2.6
30～39歳 (386) 11.4 30.1 47.7 8.5 2.3
40～49歳 (154) 12.3 46.1 33.8 7.1 0.6
50～59歳 (94) 13.8 40.4 31.9 12.8 1.1
60～69歳 (40) 17.5 42.5 15.0 20.0 5.0
70歳以上 (17) 29.4 35.3 17.6 11.8 5.9
永住者 (238) 12.6 40.8 34.5 10.5 1.7
日本人または永住者の配偶者等 (93) 19.4 38.7 30.1 11.8 0.0
定住者 (30) 13.3 56.7 13.3 16.7 0.0
家族滞在 (36) 8.3 22.2 41.7 16.7 11.1
特定活動 (19) 15.8 36.8 36.8 5.3 5.3
留学 (128) 13.3 37.5 35.2 13.3 0.8
技術・人文知識・国際業務 (158) 14.6 34.2 39.2 8.9 3.2
特定技能 (229) 9.2 34.9 50.2 4.4 1.3
技能実習 (388) 13.7 27.6 46.6 8.8 3.4
その他 (21) 9.5 57.1 33.3 0.0 0.0

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

全体

年
齢
別

在
留
資
格
別
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４ 子育てと教育について 

４－１ あなたは、いま日本に 18歳以下の子どもがいますか？ 

（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 18 歳以下の子どもの有無では、回答者に若い世代や研修生が多いことから、「18 歳以下の子どもは

いない」と回答した割合が 81.1％と最も高い。 

⚫ 経年比較でみると、「小学校に入学する前の子どもがいる」と回答した割合は前回調査を 7.2ポイン

ト下回っている。一方「18 歳以下の子どもはいない」と回答した割合は前回調査を 11.6 ポイント

上回っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【４－１ 18歳以下の子どもの有無】 

9.9

8.7

3.2

81.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校に入学する前の子どもがいる

小学生～中学生の子どもがいる

中学生を卒業した18歳以下の子どもがいる

18歳以下の子どもはいない

17.1

19.9

69.5

14.4

9.3

3.4

82.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校入学以前の子どもがいる

小学生～18歳以下の子どもがいる ※2

小学校入学以前・小学生～18歳 ※

子どもはいない

※ 平成29年度にはない選択肢
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４－２ ４－１の質問で「1．小学校に入学する前の子どもがいる」を選んだ人に質問します。 

（１）あなたはどうやって子どもを育てていますか？（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 主な子育ての方法では、「保育園、幼稚園、こども園に行かせている」（64.4％）との回答が最も高

く、次いで「家族で育てている」（44.7％）などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、「保育園、幼稚園、こども園に行かせている」「家族で育てている」と回答した

割合はどちらも前回調査を上回っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【４－２（１） 主な子育ての方法】 

64.4 

44.7 

6.1 

1.5 

3.0 

55.4 

35.1 

1.4 

2.7 

5.4 

41.5 

46.8 

1.1 

10.6 

0% 20% 40% 60% 80%

保育園、幼稚園、こども園に行かせている ※1

家族で育てている

親族や友人、近所の人に預けている

職場や民間の託児所に預けている ※2

その他

令和７年度

n=132

平成29年度

n=74

平成21年度

n=94

※1 平成21年度、29年度は単一回答

※2 平成21年度にはない選択肢
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（２）日本での子育てで過去に困ったことやいま困っていることがありますか？ 

（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 子育てでの困りごとでは、「とくにない」との回答が約半数となっている。 

⚫ 困りごとの内容では、「出産・子育て費用が高い」（25.8％）との回答が最も高く、次いで「仕事中

子どもを預かってくれるところがない」（15.2％）、「子育てをしている親同士の交流の機会が少ない」

（14.4％）などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、「とくにない」と回答した割合は前回調査を 17.4 ポイント上回っている。困り

ごとの内容では、「出産・子育て費用が高い」と回答した割合は、前回調査を 10.9 ポイント上回っ

ている。一方、「子どもの出生届や国籍取得の手続きがわからない」と回答した割合は、前回調査を

7.0ポイント下回っている。 

 

 

 

 

  

【４－２（２） 子育てでの困りごと】 

25.8 

15.2 

14.4 

10.6 

8.3 

4.5 

3.8 

3.8 

3.8 

3.0 

1.5 

48.5 

14.9 

16.2 

16.2 

10.8 

13.5 

5.4 

10.8 

6.8 

4.1 

21.6 

31.1 

21.3 

12.8 

25.5 

8.5 

10.6 

1.1 

3.2 

6.4 

2.1 

0% 20% 40% 60%

出産・子育て費用が高い

仕事中子どもを預かってくれるところがない

子育てをしている親同士の交流の機会が少ない

親子（母子）手帳、予防接種、検診の案内がわからない

子育てについて誰に相談したらいいかわからない

妊娠や出産などの手続きがわからない

子どもの出生届や国籍取得の手続きがわからない

保育園や幼稚園、こども園の先生と

うまくコミュニケーションできない

保育園や幼稚園、こども園で子どもが先生や

友達とうまくコミュニケーションできない ※1

保育園や幼稚園、こども園からの

連絡内容が理解できない ※1

保育園や幼稚園で子どもがいじめられる ※2

その他 ※3

とくにない ※3

令和７年度

n=132

平成29年度

n=74

平成21年度

n=94

※1 平成21年度、29年度にはない選択肢

※2 令和７年度にはない選択肢

※3 平成21年度にはない選択肢
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４－３ ４－１の質問で「2．小学生～中学生の子どもがいる」または「3．中学校を卒業した 18 歳以

下の子どもがいる」を選んだ人に質問します。 

（１）あなたの子どもはどの学校に行っていますか？（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 日本の学校への通学状況では、「日本の小学校や中学校に行っている」との回答が約８割と最も高く、

次いで「日本の高校に行っている」（26.6％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）あなたの子どもが困っていることは何ですか？（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 子どもの困りごとでは、「困っていない」（60.1％）との回答が最も高く、次いで「進路についてよ

くわからない」（18.2％）、「受験に合格できるかどうか心配」（15.4％）などの順となっている。 

 

  

【４－３（１） 日本の学校への就学状況】 

【４－３（２） 子どもの困りごと】 

81.8

26.6

3.5

1.4

2.1

0.0% 50.0% 100.0%

日本の小学校や中学校に行っている

日本の高校に行っている

学校に行っていない

外国人学校やインターナショナル

スクールに行っている

その他
n=143

18.2

15.4

9.1

7.7

3.5

2.1

1.4

0.0

3.5

60.1

0% 20% 40% 60% 80%

進路についてよくわからない

受験に合格できるかどうか心配

日本語が分からない

授業の内容が理解できない

いじめられる

友達ができない

日本語の勉強を助けてくれる人がいない

先生や職員が子どものことを

あまり考えてくれない

その他

困っていない

n=143
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（３）あなたが親として困っていることがありますか？（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 親としての困りごとでは、「困っていない」（44.8％）との回答が最も高く、次いで「学費が高い」

（21.0％）、「日本の学校の制度（システム）がよくわからない」（18.2％）などの順となっている。 

 

 

 

 

  

【４－３（３） 親としての困りごと】 

n=143

※降順

n=143

21.0

18.2

16.1

14.7

13.3

12.6

10.5

5.6

2.1

44.8

0% 20% 40% 60%

学費が高い

日本の学校の制度（システム）がよくわからない

親同士の付き合いに慣れていない

子どもが母国語を忘れてしまう

保護者会（ＰＴＡ）の制度（システム）がよくわからない

受験や入学手続きがよくわからない

先生とうまく連絡や相談ができない

学校からの連絡が理解できない

その他

困っていない

n=143
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（４）（１）の質問で「4．学校に行っていない」を選んだ人に質問します。 

あなたの子どもが学校に行っていない理由は何ですか？ 

（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 子どもが学校に行っていない理由では、「日本語がわからないから」「働いているから」との回答が

いずれも 40.0％と最も高く、次いで「学費が高いから」（20.0％）の順となっている。 

 

 

 

 

  

【４－３（４） 子どもが学校に行っていない理由】 

40.0 

40.0 

20.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

20.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

日本語がわからないから

働いているから

学費が高いから

学校の授業内容がわからないから

いじめや差別が心配だから

学校に入るための試験に合格できないから

学校生活に慣れることができなかったから

学校に行くための交通手段がないから

子どもが学校に行きたがらないから

日本の学校や教育の制度（システム）が

わからないから

日本に長く住む予定がないから

その他

無回答

n=5
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５ 住んでいる家について 

５－１ あなたはどんな家に住んでいますか？（１つ選んでください） 

⚫ 現在の住居では、「働いている会社の社宅や会社契約のアパート」（35.7％）との回答が最も高く、

次いで「民間会社から借りている家」（32.2％）、「あなたや家族が買った家」（18.0％）などの順と

なっている。 

⚫ 経年比較でみると、「働いている会社の社宅や会社契約のアパート」と回答した割合は、前回調査を

7.6 ポイント上回っている。一方、「あなたや家族が買った家」と回答した割合は、前回調査を 8.2

ポイント下回っている。 

 

 

 

 

  

【５－１ 現在の住居】 

18.0 

26.2

20.8

32.2

31.4

34.9

6.6

8.5

10.8

35.7

28.1

27.1

5.1

0.7

1.6

5.8

6.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,340

平成29年度

n=484

平成21年度

n=499

あなたや家族が買った家 民間会社から借りている家

行政から借りている家 働いている会社の社宅や

会社契約のアパート
学校の寮や寄宿舎 ※

親戚や友達の家（間借り） ※

その他

※ 平成21年度、29年度にはない選択肢
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⚫ 現在の住居を日本での在住期間別にみると、在住期間が５年以下では「働いている会社の社宅や会

社契約のアパート」、６年～10年では「民間会社から借りている家」、11年以上では「あなたや家族

が買った家」との回答が最も高い。 

⚫ 在留資格別にみると、永住者、日本人または永住者の配偶者等では「あなたや家族が買った家」の

割合が高く、定住者、家族滞在、留学、技術・人文知識・国際業務では「民間会社から借りている

家」の割合が高い。 

 

   
【５－１ 現在の住居（日本での在住期間別・在留資格別）】 

】 

18.0

4.1

4.7

10.0

62.5

61.6

67.6 

54.8 

13.3 

2.8 

0.8 

8.2 

1.3 

1.5 

4.8 

32.2

29.6

34.7

51.7

24.3

20.5

17.6 

31.2 

66.7 

80.6 

31.6 

57.8 

55.1 

30.6 

18.0 

23.8 

6.6

3.4

9.8

11.4

4.6

11.6

8.4 

8.6 

6.7 

5.6 

5.3 

10.9 

8.9 

8.7 

1.5 

9.5 

35.7

52.2

46.6

20.9

4.6

2.7

3.4 

2.2 

10.0 

5.6 

52.6 

6.3 

21.5 

55.5 

70.6 

47.6 

5.1

9.1

2.6

1.9

1.3

3.3 

2.8 

19.5 

2.5 

2.2 

8.0 

9.5 

0.7

0.6

0.5

0.5

0.7

2.1

1.3 

2.2 

5.3 

2.3 

0.6 

1.6

0.9

1.0

3.8

2.0

1.4

1.7 

1.1 

2.8 

5.3 

2.3 

3.2 

1.7 

0.3 

4.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

n=1,340

４年より短い

n=638

４年～５年

n=193

６年～10年

n=211

11年～20年

n=152

20年より長い

n=146

永住者

n=238

日本人または

永住者の配偶者等

n=93

定住者

n=30

家族滞在

n=36

特定活動

n=19

留学

n=128

技術・人文知識・

国際業務

n=158

特定技能

n=229

技能実習

n=388

その他

n=21

あなたや家族が買った家 民間会社から借りている家

行政から借りている家 働いている会社の社宅や

会社契約のアパート
学校の寮や寄宿舎

親戚や友達の家（間借り）
その他

日
本
で
の
在
住
期
間

在
留
資
格
別
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５－２ 家について困ったことがありますか？（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 住宅での困りごとでは、「家の値段や家賃が高い（20.3％）との回答が最も高く、次いで「日本語で

の手続きが難しい」（8.3％）などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、大きな変動は見られない。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ 住宅での困りごとを県民局別にみると、割合としては低いものの、「とくにない」「その他」以外の

項目について、備前、備中地域より美作地域が低い傾向にある。 

 

 

 

 

  

【５－２ 住宅での困りごと】 

【５－２ 住宅での困りごと（県民局別）】 

】 

降順

20.3 

8.3 

5.6 

5.3 

5.2 

3.5 

2.5 

2.2 

66.0 

21.2 

6.8 

6.2 

6.6 

7.5 

4.3 

3.9 

64.0 

25.7 

6.3 

8.7 

8.9 

7.0 

4.1 

4.1 

52.8 

0% 20% 40% 60% 80%

家の値段や家賃が高い

日本語での手続きが難しい

家の借り方（敷金、礼金など）がわからない

外国人なので家を借りられなかった

保証人がいなかった

外国人が借りられる家が見つからなかった ※

家を買うためのお金が借りられない

その他

とくにない

令和７年度

n=1,340

平成29年度

n=439

平成21年度

n=459

※ 平成21年度、29年度にはない選択肢

（％） 
（％）

回
答
数

家
の
値
段
や
家
賃
が
高
い

日
本
語
で
の
手
続
き
が
難
し
い

家
の
借
り
方

（
敷
金

、
礼
金
な
ど

）
が

わ
か
ら
な
い

外
国
人
な
の
で
家
を

借
り
ら
れ
な
か

っ
た

保
証
人
が
い
な
か

っ
た

外
国
人
が
借
り
ら
れ
る
家
が

見
つ
か
ら
な
か

っ
た

家
を
買
う
た
め
の
お
金
が

借
り
ら
れ
な
い

そ
の
他

と
く
に
な
い

(1,340) 20.3 8.3 5.6 5.3 5.2 3.5 2.5 2.2 66.0
備前地域 (724) 22.7 9.5 5.8 5.8 6.6 4.1 2.6 2.1 61.6
備中地域 (497) 17.7 6.8 5.6 5.2 3.6 3.0 2.8 2.4 71.0
美作地域 (119) 16.8 6.7 4.2 2.5 3.4 1.7 0.8 2.5 71.4

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

全体

県
民

局
別
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６ 医療や保険について 

６－１ あなたは、保険や年金に入っていますか？（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 保険や年金への加入状況では、「職場の社会保険・年金」（64.1％）との回答が最も高く、次いで「市

町村の国民健康保険・年金」（42.5％）などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、「職場の社会保険・年金」と回答した割合は、前回調査を 9.3ポイント上回って

いる。 

 

 

 

  

【６－１ 保険や年金への加入状況】 

64.1

42.5

12.5

4.5

1.0

54.8

38.9

9.0

3.6

3.6

41.9

42.9

11.5

7.5

0% 20% 40% 60% 80%

職場の社会保険・年金

市町村の国民健康保険・年金

保険会社などの任意保険・年金

入っていない

その他 ※

令和７年度

n=1,340

平成29年度

n=476

平成21年度

n=480

※ 平成21年度にはない選択肢
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６－２ ６－１の質問で「4．入っていない」を選んだ人はどうして入っていませんか？ 

（１つ選んでください） 

⚫ 保険や年金への未加入者は少ないものの、未加入の理由では、「入りたいがお金が払えない」（36.7％）

との回答が最も高く、次いで「日本の保険や年金の制度があることを知らない」（23.3％）、「入る必

要がないと思う」（18.3％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６－３ あなたや家族が、けがや病気をしたときどうしますか？（１つ選んでください） 

⚫ けがや病気のときの対応では、ほぼ９割が「病院や診療所に行く」としている。 

 

 

 

  

【６－３ けがや病気のときの対応】 

89.5

93.5

93.4

7.5

3.3

3.6

2.5

1.1

1.7

0.6

2.2

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,340

平成29年度

n=459

平成21年度

n=470

治療を受けず、薬局で薬を買う

がまんする その他

病院や診療所へ行く

23.3 15.0 18.3 36.7 6.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=60

制度があるのは知っているが

内容がよくわからない

入る必要がないと思う 入りたいがお金が払えない

その他

日本の保険や年金の制度が

あることを知らない

【６－２ 保険に加入していない理由】 
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６－４ ６－３の質問で「2．治療を受けず、薬局で薬を買う」または「3．がまんする」を選んだ人は、

どうして病院や診療所へ行きませんか？（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 病院や診療所へ行かないとの回答者は少ないものの、行かない理由では、「どこの病院に行けばいい

かわからない」（41.4％）との回答が最も高く、次いで「お金に余裕がない」（38.3％）、「言葉が通

じる病院や診療所がない」（32.3％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

  

【６－４ 病院や診療所へ行かない理由】 

41.4

38.3

32.3

23.3

5.3

3.0

3.0

6.0

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50%

どこの病院に行けばいいかわからない

お金に余裕がない

言葉が通じる病院や診療所がない

仕事や学校が休めない

日本での治療法や薬が不安だ

診療を拒否されたことがある

医療保険に入っていない

その他

無回答

n=133
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７ 防災について 

７－１ あなたが過去１０年間、日本で地震や台風などの災害で困ったことは何ですか？ 

（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 災害時の困りごとでは、「災害を経験したが困ったことはなかった」「災害を経験したことがない」

との回答が７割を超えている。 

⚫ 災害を経験した人の災害時の困りごとの内容は、「どこに逃げるか、どうやって逃げるかわからなか

った」（5.4％）との回答が最も高く、次いで「どこで正しい情報をもらえるかわからなかった」、「情

報を知ってもどうすればいいかわからなかった」（4.3％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

  

【７－１ 災害時の困りごと】 

降順

n=1,340

5.4

4.3

4.3

3.7

3.1

3.0

1.5

1.4

15.7

71.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

どこに逃げるか、

どうやって逃げるかわからなかった

どこで正しい情報をもらえるか

わからなかった

情報を知ってもどうすればいいか

わからなかった

警報、注意報などの日本語が

難しくてわからなかった

災害時に頼れる人がいかなった

どこに相談すればいいかわからなかった

Wi-Fiがつながる場所に行けないので

情報がわからなかった

避難所で言葉が通じなくて困った

災害を経験したが困ったことはなかった

災害を経験したことがない

n=1,340
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７－２ どうやって地震や台風などの情報を知りますか？（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 災害情報の入手先では、「ＳＮＳ」（45.8％）との回答が最も高く、次いで「スマートフォンの災害

情報アプリ（Safety tipsなど）」（38.7％）、「テレビ」（31.9％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【７－２ 災害情報の入手先】 

45.8

38.7

31.9

14.6

13.3

9.4

8.8

6.3

6.2

6.0

5.0

2.5

6.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

SNS

スマートフォンの災害情報アプリ

（Safety tipsなど）

テレビ

岡山県のwebサイト

（おかやま防災ポータルなど）

町内放送

3、4、5以外の災害情報サイト

（気象庁webサイト、Yahoo防災情報など）

住んでいる市町村のwebサイト

（ハザードマップや避難所情報など）

新聞

ラジオ

防災無線

岡山県国際交流協会（OPIEF）のwebサイト

（岡山県災害時多言語支援センターなど）

その他

わからない

n=1,340
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⚫ 災害情報の入手先を年齢別にみると、40 歳未満では「SNS」「スマートフォンの災害情報アプリ

（Safety tipsなど）」の割合が高く、40歳以上では「テレビ」の割合が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【７－２ 災害情報の入手先（年齢別・県民局別）】 

（％）

回
答
数

S
N
S

ス
マ
ー

ト
フ
ォ

ン
の
災
害
情
報
ア
プ
リ

（
S
a
f
e
t
y
 
t
i
p
s
な
ど

）

テ
レ
ビ

岡
山
県
の
w
e
b
サ
イ
ト

（
お
か
や
ま
防
災
ポ
ー

タ
ル
な
ど

）

町
内
放
送

3

、
4

、
5
以
外
の
災
害
情
報
サ
イ
ト

（
気
象
庁
w
e
b
サ
イ
ト

、

Y
a
h
o
o
防
災
情
報
な
ど

）

住
ん
で
い
る
市
町
村
の
w
e
b
サ
イ
ト

（
ハ
ザ
ー

ド
マ
ッ
プ
や
避
難
所
情
報
な
ど

）

(1,340) 45.8 38.7 31.9 14.6 13.3 9.4 8.8
18～29歳 (649) 49.2 37.9 19.7 17.4 11.4 8.3 7.2
30～39歳 (386) 51.3 40.2 26.7 12.7 15.0 7.8 9.3
40～49歳 (154) 39.0 41.6 57.1 13.0 14.3 14.9 11.0
50～59歳 (94) 26.6 38.3 66.0 9.6 16.0 14.9 13.8
60～69歳 (40) 22.5 37.5 87.5 5.0 12.5 7.5 7.5
70歳以上 (17) 17.6 17.6 70.6 11.8 23.5 11.8 11.8
備前地域 (724) 45.9 39.2 31.1 15.6 12.7 10.9 9.1
備中地域 (497) 44.1 40.2 32.8 12.9 12.1 6.8 8.7
美作地域 (119) 52.9 29.4 33.6 15.1 21.8 10.9 7.6

回
答
数

新
聞

ラ
ジ
オ

防
災
無
線

岡
山
県
国
際
交
流
協
会

（
O
P
I
E
F

）
の
w
e
b
サ
イ
ト

（
岡
山
県
災
害
時
多
言
語

支
援
セ
ン
タ
ー

な
ど

）

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

(1,340) 6.3 6.2 6.0 5.0 2.5 6.4
18～29歳 (649) 5.7 4.5 7.1 6.0 1.5 8.2
30～39歳 (386) 8.0 7.8 6.0 4.7 3.9 5.2
40～49歳 (154) 5.8 7.8 5.2 2.6 1.3 5.2
50～59歳 (94) 3.2 5.3 3.2 4.3 2.1 3.2
60～69歳 (40) 5.0 12.5 2.5 2.5 5.0 2.5
70歳以上 (17) 17.6 11.8 0.0 5.9 11.8 5.9
備前地域 (724) 6.2 5.9 6.2 5.0 2.5 5.4
備中地域 (497) 5.8 6.4 4.4 5.6 2.4 7.4
美作地域 (119) 9.2 6.7 11.8 2.5 2.5 8.4

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

  全  体

年
齢
別

県
民

局
別

  全  体

年
齢
別

県
民

局
別
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７－３ 地震や台風などの災害に普段からどんな準備をしていますか？ 

（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 災害に対する日頃の備えでは、「食べ物や水を準備している」との回答が 57.1％と最も高く、次い

で「日用品（服、救急セット、薬など）を袋などにまとめて置いている」（30.8％）、「携帯ラジオ、

懐中電灯などを準備している」（28.3％）などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、「食べ物や水を準備している」「日用品（服、救急セット、薬など）を袋などに

まとめて置いている」「貴重品などを袋などにまとめて置いている」は前回調査を 10ポイント以上、

上回っている。一方、「何もしていない」は前回調査を 13.3ポイント下回っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【７－３ 災害に対する日頃の備え】 

57.1

30.8

28.3

27.3

26.2

19.0

16.9

11.6

0.1

22.8

29.4

18.0

24.2

14.0

24.2

12.5

11.3

4.2

0.8

36.1

0% 20% 40% 60% 80%

食べ物や水を準備している

日用品（服、救急セット、薬など）を

袋などにまとめて置いている

携帯ラジオ、懐中電灯などを準備している

貴重品などを袋などにまとめて置いている

ハザードマップや逃げるところ、

そこへの行きかたを確認している ※

家族との連絡方法などを決めている

防災訓練に参加している

家具や冷蔵庫を固定して倒れないようにしている

その他

何もしていない

令和７年度

n=1,340

平成29年度

n=479

※ 平成29年度は、「近くの学校や公園など、避難する場所を決めている」
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⚫ 災害に対する備えについて、一般県民のアンケートと比較すると、「何もしていない」は一般県民の

アンケートを 9.5 ポイント上回っている。備えの内容では「食べ物や水を準備している」の割合が

一般県民のアンケートより高く、「家具や冷蔵庫を固定して倒れないようにしている」との割合は低

い。 

 

 

 

  

【参考】実践している災害に対する備え 

（出展：令和６年度県民満足度調査同時調査 防災対策についての調査結果報告書） 

【７－３ 災害に対する日頃の備え（令和６年度岡山県県民満足度との比較）】 

57.1

30.8

28.3

27.3

26.2

19.0

16.9

11.6

0.1

22.8

38.6

45.1

41.1

23.7

13.8

20.8

37.5

25.9

15.9

0.8

13.3

2.7

0% 20% 40% 60% 80%

食べ物や水を準備している

日用品（服、救急セット、薬など）を

袋などにまとめて置いている ※1

携帯ラジオ、懐中電灯などを準備している ※1

貴重品などを袋などにまとめて置いている ※1

ハザードマップや逃げるところ、

そこへの行きかたを確認している ※1

ハザードマップの確認 ※2

避難場所・避難経路の確認 ※2

家族との連絡方法などを決めている

防災訓練に参加している

家具や冷蔵庫を固定して倒れないようにしている

地震保険に加入している ※2

火災保険や共済に火災補償を付帯している ※2

自宅の耐震化や耐震診断の実施 ※2

その他

何もしていない

無回答

※1 令和６年度岡山県県民満足度にはない選択肢

※2 令和７年度岡山県外国人生活状況調査にはない選択肢
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⚫ 災害に対する日頃の備えを年齢別にみると、60歳以上では「何もしていない」の割合が高い。備え

の内容では 70 歳以上で「携帯ラジオ、懐中電灯などを準備している」の割合が高く、「食べ物や水

を準備している」「日用品（服、救急セット、薬など）を袋などにまとめて置いている」「貴重品な

どを袋などにまとめて置いている」「防災訓練に参加している」の割合が低い。 

⚫ 国籍別にみると、「何もしていない」は韓国で最も高く、インドネシアで最も低い。 

 

  
【７－３ 災害に対する日頃の備え（年齢別・国籍別）】 

（％）

回
答
数

食
べ
物
や
水
を
準
備
し
て
い
る

日
用
品

（
服

、
救
急
セ
ッ
ト

、
薬
な
ど

）
を

袋
な
ど
に
ま
と
め
て
置
い
て
い
る

携
帯
ラ
ジ
オ

、
懐
中
電
灯
な
ど
を

準
備
し
て
い
る

貴
重
品
な
ど
を
袋
な
ど
に

ま
と
め
て
置
い
て
い
る

ハ
ザ
ー

ド
マ
ッ
プ
や
逃
げ
る
と
こ
ろ

、

そ
こ
へ
の
行
き
か
た
を
確
認
し
て
い
る

家
族
と
の
連
絡
方
法
な
ど
を
決
め
て
い
る

防
災
訓
練
に
参
加
し
て
い
る

家
具
や
冷
蔵
庫
を
固
定
し
て

倒
れ
な
い
よ
う
に
し
て
い
る

そ
の
他

何
も
し
て
い
な
い

(1,340) 57.1 30.8 28.3 27.3 26.2 19.0 16.9 11.6 0.1 22.8
18～29歳 (649) 56.7 33.4 26.0 28.0 27.3 16.6 20.0 11.2 0.0 20.0
30～39歳 (386) 59.8 32.9 29.0 32.1 28.2 23.1 16.6 12.2 0.0 20.5
40～49歳 (154) 57.1 22.7 30.5 20.1 20.8 21.4 13.6 10.4 0.0 31.8
50～59歳 (94) 55.3 26.6 33.0 25.5 22.3 20.2 10.6 16.0 1.1 25.5
60～69歳 (40) 47.5 15.0 32.5 10.0 17.5 7.5 2.5 10.0 0.0 42.5
70歳以上 (17) 41.2 17.6 41.2 5.9 29.4 11.8 0.0 5.9 0.0 41.2
ベトナム (469) 69.9 32.0 34.5 31.8 31.6 15.8 19.2 16.4 0.0 14.7
中国 (226) 53.5 24.8 27.9 16.8 17.7 24.3 12.4 10.6 0.0 36.3
韓国 (32) 31.3 9.4 15.6 6.3 18.8 9.4 3.1 6.3 0.0 59.4
インドネシア (185) 48.1 34.1 13.5 34.1 36.2 23.2 27.0 3.2 0.0 9.7
フィリピン (123) 64.2 35.8 36.6 35.8 22.8 19.5 16.3 11.4 0.8 15.4
ネパール (31) 48.4 35.5 32.3 38.7 16.1 29.0 16.1 12.9 0.0 16.1
ミャンマー (88) 45.5 39.8 21.6 27.3 15.9 14.8 13.6 5.7 0.0 25.0
ブラジル (34) 26.5 23.5 20.6 23.5 14.7 20.6 8.8 8.8 0.0 44.1
その他 (152) 48.7 28.3 28.3 17.1 25.0 17.1 11.2 13.8 0.0 37.5

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

  全  体

年
齢
別

国
籍
別
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８ 日常生活について 

８－１ あなたは生活に必要な情報をどこで知りますか？（３つまで選んでください） 

⚫ 生活情報の入手先では、「母国語または英語の web サイト」（39.0％）との回答が最も高く、次いで

「同じ国籍の友達・知り合い」（32.3％）、「母国語または英語のＳＮＳ」（28.9％）などの順となっ

ている。 

⚫ 経年比較でみると、「母国語または英語の新聞、雑誌、テレビなど」は前回調査を 9.5ポイント上回

っている。一方、「日本語の新聞、雑誌、テレビなど」は前回調査を 14.9ポイント下回っている。 

 

 

  

【８－１ 生活情報の入手先】 

39.0

32.3

28.9

27.8

24.6

22.6

19.3

13.4

11.1

4.9

0.9

41.6

38.1

18.3

32.5

28.8

34.2

22.0

8.2

2.1

27.3

35.2

18.1

27.9

28.6

45.4

14.3

9.8

0% 20% 40% 60%

母国語または英語のwebサイト

同じ国籍の友達・知り合い

母国語または英語のＳＮＳ ※1

母国語または英語の新聞、雑誌、テレビなど

職場や学校

日本人の友達・知り合い

日本語の新聞、雑誌、テレビなど

日本語のwebサイト

日本語のＳＮＳ ※1

県や市町村の広報誌やチラシ

その他 ※2

※1 平成21年度、29年度にはない選択肢

※2 平成21年度にはない選択肢
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⚫ 生活情報の入手先を国籍別でみると、日本語の情報を回答した割合が高いのは、中国、韓国となっ

ており、母国語または英語の情報を回答した割合が高いのは、ベトナム、インドネシア、フィリピ

ン、ネパール、ミャンマーとなっている。ブラジルはどちらも同程度の回答割合となっている。  

⚫ 日本での在住期間別でみると、在住期間が 11年以上で日本語の情報を回答した割合が高くなり、10

年以下では、母国語または英語の情報を回答した割合が高い。 

 

 

 

 

  

【８－１ 生活情報の入手先（国籍別・県民局別）】 

（％）

回
答
数

母
国
語
ま
た
は
英
語
の

w
e
b
サ
イ
ト

同
じ
国
籍
の
友
達
・
知
り
合
い

母
国
語
ま
た
は
英
語
の
Ｓ
Ｎ
Ｓ

母
国
語
ま
た
は
英
語
の
新
聞

、

雑
誌

、
テ
レ
ビ
な
ど

職
場
や
学
校

日
本
人
の
友
達
・
知
り
合
い

日
本
語
の
新
聞

、
雑
誌

、

テ
レ
ビ
な
ど

日
本
語
の
w
e
b
サ
イ
ト

日
本
語
の
Ｓ
Ｎ
Ｓ

県
や
市
町
村
の
広
報
誌
や

チ
ラ
シ

そ
の
他

(1,340) 39.0 32.3 28.9 27.8 24.6 22.6 19.3 13.4 11.1 4.9 0.9
ベトナム (469) 46.1 38.0 33.7 36.7 23.5 20.3 11.3 7.5 5.5 2.3 0.4
中国 (226) 21.7 23.5 9.3 19.5 28.3 16.4 46.5 34.5 18.6 11.1 1.3
韓国 (32) 21.9 18.8 3.1 25.0 15.6 12.5 50.0 40.6 15.6 15.6 3.1
インドネシア (185) 33.5 44.3 47.0 21.6 16.8 30.8 9.7 9.2 14.6 2.2 0.0
フィリピン (123) 52.8 24.4 33.3 32.5 28.5 31.7 17.9 5.7 4.1 4.9 0.8
ネパール (31) 38.7 35.5 32.3 16.1 45.2 9.7 9.7 0.0 9.7 0.0 0.0
ミャンマー (88) 34.1 50.0 20.5 19.3 22.7 28.4 5.7 5.7 12.5 3.4 0.0
ブラジル (34) 26.5 17.6 26.5 23.5 20.6 11.8 23.5 20.6 17.6 8.8 5.9
その他 (152) 48.0 15.1 27.6 25.7 28.9 25.7 19.1 11.8 15.8 5.3 2.0
４年より短い (638) 44.8 41.4 32.6 27.7 25.2 20.5 9.1 8.0 8.8 2.4 0.0
４年～５年 (193) 43.0 30.1 33.7 30.6 26.9 21.2 9.3 9.8 8.8 5.7 1.0
６年～10年 (211) 40.8 32.7 33.2 33.6 24.6 25.6 17.5 13.7 16.6 4.3 1.9
11年～20年 (152) 25.7 13.8 17.1 21.7 20.4 25.0 47.4 32.2 13.8 10.5 0.7
20年より長い (146) 19.9 14.4 12.3 22.6 23.3 26.7 50.7 21.9 13.7 9.6 3.4

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

  全  体

国
籍
別

日

本

で

の

在

住

期

間

別
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８－２ あなたがよく使うＳＮＳは何ですか？（３つまで選んでください） 

⚫ よく使うＳＮＳでは、「Facebook」（62.5％）との回答が最も高く、次いで「LINE」（50.1％）、「TikTok」

（38.4％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【８－２ よく使うＳＮＳ】 

降順

n=1,340

62.5

50.1

38.4

26.6

26.4

20.1

14.7

13.1

3.3

1.9

0.4

1.3

0% 20% 40% 60% 80%

Facebook

LINE

TikTok

Instagram

Youtube

Messenger

WeChat

WhatsApp

X（旧 Twitter）

微博（Weibo）

その他

SNSは使っていない

n=1,340
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⚫ よく使うＳＮＳを年齢別でみると、40歳未満では「Facebook」の割合が高く、40～69 歳では「LINE」

の割合が高い。 

⚫ 国籍別でみると、ベトナム、フィリピン、ネパール、ミャンマーでは９割前後が「Facebook」を利

用しており、中国では８割以上が「WeChat」を利用、韓国では８割近くが「LINE」を利用、インド

ネシアでは７割以上が「Instagram」を利用している。ブラジルでは突出してシェアの高い SNSはな

く、「LINE」「Instagram」「WhatsApp」が５割近く利用されている。また、「LINE」は、全国籍で５割

近い利用率となっている。 

 

 

 

  

【８－２ よく使うＳＮＳ（年齢別・国籍別）】 

（％）

回
答
数

F
a
c
e
b
o
o
k

L
I
N
E

T
i
k
T
o
k

I
n
s
t
a
g
r
a
m

Y
o
u
t
u
b
e

M
e
s
s
e
n
g
e
r

(1,340) 62.5 50.1 38.4 26.6 26.4 20.1
18～29歳 (649) 68.0 40.5 47.1 33.9 21.3 19.7
30～39歳 (386) 71.8 54.4 41.2 23.1 28.8 25.4
40～49歳 (154) 42.2 66.9 19.5 22.7 31.2 13.0
50～59歳 (94) 42.6 64.9 11.7 9.6 41.5 18.1
60～69歳 (40) 30.0 67.5 20.0 7.5 32.5 12.5
70歳以上 (17) 11.8 41.2 5.9 0.0 29.4 11.8
ベトナム (469) 94.5 47.3 56.9 11.9 23.7 30.7
中国 (226) 7.5 61.1 26.1 12.4 19.9 1.3
韓国 (32) 9.4 78.1 6.3 18.8 71.9 3.1
インドネシア (185) 36.8 34.6 44.3 71.9 15.7 2.2
フィリピン (123) 87.0 48.8 28.5 27.6 28.5 45.5
ネパール (31) 90.3 41.9 45.2 35.5 41.9 16.1
ミャンマー (88) 90.9 48.9 27.3 15.9 27.3 37.5
ブラジル (34) 35.3 50.0 26.5 47.1 41.2 11.8
その他 (152) 52.0 58.6 15.1 38.2 39.5 13.2

回
答
数

W
e
C
h
a
t

W
h
a
t
s
A
p
p

X（
旧
T
w
i
t
t
e
r

）

微
博

（
W
e
i
b
o

）

そ
の
他

S
N
S
は
使

っ
て
い
な
い

(1,340) 14.7 13.1 3.3 1.9 0.4 1.3
18～29歳 (649) 8.6 14.8 3.4 1.7 0.3 0.6
30～39歳 (386) 12.2 11.1 3.1 2.1 0.0 0.8
40～49歳 (154) 34.4 9.7 3.2 1.9 0.6 1.3
50～59歳 (94) 31.9 16.0 2.1 2.1 1.1 3.2
60～69歳 (40) 12.5 10.0 5.0 2.5 2.5 7.5
70歳以上 (17) 35.3 17.6 5.9 0.0 0.0 17.6
ベトナム (469) 0.2 0.0 1.9 0.0 0.0 0.4
中国 (226) 84.5 0.4 5.3 10.2 0.9 2.7
韓国 (32) 6.3 3.1 12.5 3.1 6.3 12.5
インドネシア (185) 0.0 60.0 4.9 0.0 0.0 0.0
フィリピン (123) 0.0 1.6 0.8 0.0 0.0 0.0
ネパール (31) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ミャンマー (88) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ブラジル (34) 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 2.9
その他 (152) 2.0 28.9 5.9 0.7 0.7 3.3

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

年
齢
別

  全  体

国
籍
別

国
籍
別

年
齢
別

  全  体
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８－３ あなたは会社や学校、自宅のほかにどこによく行きますか？（３つまで選んでください） 

⚫ よく行く場所では、「スーパーマーケット、ショッピングモール」（80.1％）との回答が最も高く、

次いで「コンビニ」（51.0％）、「自分の国の食材を売っている店」（32.9％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ よく行く場所を年齢別でみると、「スーパーマーケット、ショッピングモール」は全世代で７割以上

が利用しており、50代以下では「コンビニ」が５割前後利用されている。 

⚫ 国籍別でみると、「コンビニ」の割合が高いのは、インドネシア、フィリピン、ブラジルであり、イ

ンドネシアは「自分の国の食材を売っている店」の割合も高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【８－３ よく行く場所】 

80.1

51.0

32.9

24.6

19.9

7.7

6.6

2.2

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

スーパーマーケット、ショッピングモール

コンビニ

自分の国の食材を売っている店

公園、広場

自分の国の料理のレストランや食堂

教会、モスクなどの宗教施設

図書館、公民館などの公共施設

カラオケ店

その他

n=1,340

【８－３ よく行く場所（年齢別・国籍別）】 

（％）

回
答
数

ス
ー

パ
ー

マ
ー

ケ
ッ
ト

、

シ
ョ
ッ
ピ
ン
グ
モ
ー

ル

コ
ン
ビ
ニ

自
分
の
国
の
食
材
を

売

っ
て
い
る
店

公
園

、
広
場

自
分
の
国
の
料
理
の

レ
ス
ト
ラ
ン
や
食
堂

教
会

、
モ
ス
ク
な
ど
の

宗
教
施
設

図
書
館

、
公
民
館
な
ど
の

公
共
施
設

カ
ラ
オ
ケ
店

そ
の
他

(1,340) 80.1 51.0 32.9 24.6 19.9 7.7 6.6 2.2 2.3
18～29歳 (649) 76.4 53.0 37.0 20.6 22.3 8.0 4.9 2.2 1.4
30～39歳 (386) 81.3 51.0 34.7 29.8 21.5 6.5 5.4 1.6 1.8
40～49歳 (154) 83.8 48.7 24.0 31.2 14.9 6.5 10.4 3.9 3.9
50～59歳 (94) 90.4 51.1 22.3 26.6 9.6 13.8 10.6 2.1 3.2
60～69歳 (40) 87.5 37.5 22.5 7.5 12.5 7.5 7.5 0.0 10.0
70歳以上 (17) 88.2 29.4 0.0 23.5 5.9 0.0 35.3 5.9 11.8
ベトナム (469) 74.8 39.2 35.8 25.8 29.9 4.7 3.4 1.1 1.5
中国 (226) 91.2 48.7 30.5 31.9 16.4 2.2 10.6 1.3 1.8
韓国 (32) 100.0 53.1 21.9 6.3 3.1 6.3 9.4 3.1 3.1
インドネシア (185) 69.7 64.3 58.4 14.1 9.7 20.0 4.9 3.2 0.0
フィリピン (123) 83.7 66.7 28.5 19.5 15.4 15.4 5.7 4.1 2.4
ネパール (31) 64.5 58.1 35.5 32.3 35.5 3.2 3.2 0.0 0.0
ミャンマー (88) 94.3 40.9 22.7 29.5 6.8 2.3 5.7 1.1 0.0
ブラジル (34) 79.4 64.7 2.9 29.4 14.7 8.8 5.9 2.9 11.8
その他 (152) 80.9 63.2 14.5 25.0 19.1 7.9 13.8 4.6 7.9

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

  全  体

年
齢
別

国
籍
別
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８－４ あなたは買い物したときにどうやってお金を払いますか？ 

（よく使うものを３つまで選んでください） 

⚫ 買い物時の支払い方法では、「現金」（94.4％）との回答が最も高く、次いで「ＱＲコード決済（Paypay、

Alipayなど）」（29.9％）、「クレジットカード」（26.0％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【８－４ 買い物時の支払い方法】 

94.9

29.9

26.0

11.8

5.3

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

現金

ＱＲコード決済（Paypay、Alipayなど）

クレジットカード

電子マネー（icoca、WAONなど）

デビットカード

その他
n=1,340
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８－５ あなたは車やバイクの運転免許証を持っていますか？（１つ選んでください） 

⚫ 運転免許の取得状況では、「今は運転免許証を持っていないがこれから取りたい」（37.2％）との回

答が最も高く、次いで「日本の運転免許証を持っている」（30.9％）、「運転免許証は必要ない」（24.3％）

などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ 運転免許の取得状況を在留資格別でみると、「日本の運転免許証を持っている」のは、永住者、日本

人または永住者の配偶者等、定住者、技術・人文知識・国際業務の割合が高い。 

⚫ 県民局別では、特に有意な差は見られない。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【８－５ 運転免許の取得状況】 

30.9 6.2

1.4

37.2 24.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=1,340

日本の運転免許証を持っている 国際運転免許証を持っている

日本で運転できる外国の運転免許証を

持っている

今は運転免許証を持っていないが

これから取りたい

運転免許証は必要ない

【８－５ 運転免許の取得状況（在留資格別・県民局別）】 

（％）

回
答
数

日
本
の
運
転
免
許
証
を

持

っ
て
い
る

国
際
運
転
免
許
証
を

持

っ
て
い
る

日
本
で
運
転
で
き
る

外
国
の
運
転
免
許
証
を

持

っ
て
い
る

今
は
運
転
免
許
証
を

持

っ
て
い
な
い
が

こ
れ
か
ら
取
り
た
い

運
転
免
許
証
は
必
要
な
い

(1,340) 30.9 6.2 1.4 37.2 24.3
永住者 (238) 80.3 0.4 0.0 7.6 11.8
日本人または永住者の配偶者等 (93) 61.3 4.3 0.0 21.5 12.9
定住者 (30) 53.3 0.0 0.0 26.7 20.0
家族滞在 (36) 19.4 5.6 0.0 58.3 16.7
特定活動 (19) 15.8 0.0 0.0 52.6 31.6
留学 (128) 9.4 3.9 3.9 56.3 26.6
技術・人文知識・国際業務 (158) 52.5 5.1 2.5 25.9 13.9
特定技能 (229) 11.8 8.3 2.2 52.8 24.9
技能実習 (388) 2.3 11.1 1.3 47.2 38.1
その他 (21) 42.9 4.8 0.0 23.8 28.6
備前地域 (724) 30.7 5.8 1.5 37.4 24.6
備中地域 (497) 30.4 7.4 1.2 37.4 23.5
美作地域 (119) 34.5 3.4 1.7 35.3 25.2

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

全体

在
留
資
格
別

県
民

局
別
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61.9

48.6

39.1

31.6

4.4

4.2

1.0 

0% 20% 40% 60% 80%

電車

自転車

バス

自分や家族が運転する車

会社の車に乗せてもらう

バイク、原付

その他

n=1,340

８－６ あなたは歩いて行けないくらい遠くに出かけるとき、どうやって移動しますか？ 

（よく使うもの３つまで選んでください） 

⚫ 遠方への移動手段では、「電車」（61.9％）との回答が最も高く、次いで「自転車」（48.6％）、「バス」

（39.1％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ 遠方への移動手段を在留資格別でみると、永住者、日本人または永住者の配偶者等、定住者、技術・

人文知識・国際業務では「自分や家族が運転する車」の割合が高い。特定活動、留学、特定技能、

技能実習では「自転車」や「電車」「バス」の割合が高い。  

⚫ 県民局別でみると、美作地域では「自分や家族が運転する車」の割合が高く、「電車」や「自転車」

の割合が低い。 

 

 

 

  

【８－６ 遠方への移動手段】 

【８－６ 遠方への移動手段（在留資格別・県民局別）】 

（％）

回
答
数

電
車

自
転
車

バ
ス

自
分
や
家
族
が
運
転
す
る
車

会
社
の
車
に
乗
せ
て
も
ら
う

バ
イ
ク

、
原
付

そ
の
他

(1,340) 61.9 48.6 39.1 31.6 4.4 4.2 1.0
永住者 (238) 35.3 18.9 20.6 86.6 0.8 2.9 1.7
日本人または永住者の配偶者等 (93) 54.8 25.8 33.3 77.4 1.1 2.2 2.2
定住者 (30) 46.7 30.0 13.3 56.7 3.3 10.0 0.0
家族滞在 (36) 58.3 58.3 44.4 38.9 2.8 0.0 0.0
特定活動 (19) 78.9 68.4 73.7 15.8 10.5 0.0 0.0
留学 (128) 71.1 68.8 58.6 8.6 1.6 1.6 0.8
技術・人文知識・国際業務 (158) 70.3 39.9 38.0 42.4 1.9 8.9 0.0
特定技能 (229) 69.4 62.9 46.3 9.6 7.0 6.1 0.0
技能実習 (388) 70.6 61.1 42.0 1.3 7.0 3.1 1.5
その他 (21) 47.6 33.3 28.6 33.3 19.0 9.5 0.0
備前地域 (724) 62.2 50.4 43.6 31.6 4.0 3.6 0.7
備中地域 (497) 65.0 48.1 32.6 30.0 4.4 5.4 1.0
美作地域 (119) 47.9 39.5 38.7 38.7 6.7 2.5 2.5

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

全体

在
留
資
格
別

県
民

局
別
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８－７ あなたはマイナンバーカードを持っていますか？（１つ選んでください） 

⚫ マイナンバーカードの所持状況では、「持っている」との回答が 71.6％と最も高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

８－８ ８－７の質問で「2．持っていない」を選んだ人はどうしてマイナンバーカードを持っていま

せんか？（１つ選んでください） 

⚫ マイナンバーカードの未所持理由では、「申込みの仕方が分からない」（32.1％）との回答が最も高

く、次いで「とくに理由はない」（24.6％）、「申し込む時間がない」（23.3％）どの順となっている。 

 

 

 

 

  

【８－７ マイナンバーカードの所持状況】 

【８－８ マイナンバーカードの未所持理由】 

17.4

2.6

32.1 23.3 24.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=305

必要だと思わない セキュリティが安全かどうか不安

申込みの仕方が分からない 申し込む時間がない

とくに理由はない

71.6 22.8 5.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=1,340

持っている 持っていない

マイナンバーカードを知らない



Ⅱ 調査結果 
９ 困ることや相談について 

57 

９ 困ることや相談について 

９－１ あなたは生活で困っていることや心配なことがありますか？（３つまで選んでください） 

⚫ 普段の生活での困りごとや心配なことでは、「お金のこと」（31.5％）との回答が最も高く、次いで

「言葉がわからないこと」（30.5％）、「仕事のこと」（20.2％）などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、「お金のこと」は前回調査を 12.3ポイント上回っている。 

 

 

 

 

  

【９－１ 普段の生活での困りごとや心配なこと】 

31.5

30.5

20.2

16.7

16.4

16.1

13.1

9.8

7.6

5.8

5.5

0.4

24.9

32.7

16.0

20.0

13.1

14.1

7.6

8.2

11.2

9.1

9.9

19.2

1.9

25.7

37.1

26.6

27.3

13.4

13.2

10.5

6.5

8.0

8.6

6.1

22.6

0% 20% 40% 60%

お金のこと ※1

言葉がわからないこと

仕事のこと

習慣・文化の違い

病気やけがのこと

災害や緊急事態のこと

家のこと

地域の人との関わり

子どもを育てること

どこで生活の情報をもらうか

子どもの学校のこと

生活費のこと ※2

その他 ※3

とくにない ※3

令和７年度

n=1,340

平成29年度

n=474

平成21年度

n=477

※1 平成21年度、29年度は「生活費のこと」

※2 令和７年度にはない選択肢

※3 平成21年度にはない選択肢
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⚫ 普段の生活での困りごとや心配なことの年齢別では、50歳以上では「病気やけがのこと」の割合が

高く、30代以下では「言葉がわからないこと」の割合が高い。  

⚫ 国籍別では、フィリピン、ネパール、ミャンマーで「お金のこと」の割合が高い。  

⚫ 在住期間別では、「言葉がわからないこと」は在住期間が短いほど高い。「11 年～20 年」では、「子

どもを育てること」「子どもの学校のこと」の割合が高く、「20年より長い」では「病気やけがのこ

と」の割合が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【９－１ 普段の生活での困りごとや心配なこと 

（年齢別・国籍別・日本での在住期間別）】 

（％）

回
答
数

お
金
の
こ
と

言
葉
が
わ
か
ら
な
い
こ
と

仕
事
の
こ
と

習
慣
・
文
化
の
違
い

病
院
や
け
が
の
こ
と

災
害
や
緊
急
事
態
の
こ
と

家
の
こ
と

(1,340) 31.5 30.5 20.2 16.7 16.4 16.1 13.1
18～29歳 (649) 34.2 36.2 22.2 19.6 12.6 16.3 13.3
30～39歳 (386) 31.3 30.8 18.4 15.3 17.1 16.3 14.0
40～49歳 (154) 26.0 22.1 17.5 13.6 17.5 19.5 11.7
50～59歳 (94) 28.7 13.8 24.5 18.1 30.9 13.8 13.8
60～69歳 (40) 27.5 15.0 15.0 0.0 27.5 7.5 10.0
70歳以上 (17) 5.9 11.8 0.0 0.0 29.4 5.9 5.9
ベトナム (469) 26.2 36.7 18.6 17.3 16.0 17.1 13.4
中国 (226) 25.7 23.0 18.6 16.8 15.5 13.7 11.9
韓国 (32) 40.6 3.1 21.9 15.6 21.9 12.5 18.8
インドネシア (185) 33.5 42.2 25.9 25.9 16.2 23.8 8.1
フィリピン (123) 43.9 27.6 19.5 14.6 26.8 12.2 12.2
ネパール (31) 48.4 29.0 16.1 3.2 6.5 16.1 29.0
ミャンマー (88) 45.5 20.5 22.7 19.3 6.8 17.0 18.2
ブラジル (34) 29.4 14.7 26.5 8.8 26.5 23.5 14.7
その他 (152) 30.9 26.3 19.1 8.6 15.1 9.2 13.2
４年より短い (638) 33.9 42.8 22.1 20.1 12.7 16.0 12.5
４年～５年 (193) 29.0 29.5 16.6 18.1 18.1 19.2 12.4
６年～10年 (211) 30.8 22.3 20.4 14.2 17.5 17.5 13.7
11年～20年 (152) 23.0 13.8 15.8 10.5 14.5 13.8 11.8
20年より長い (146) 34.2 7.5 21.2 10.3 30.8 13.0 17.1

回
答
数

地
域
の
人
と
の
関
わ
り

子
ど
も
を
育
て
る
こ
と

ど
こ
で
生
活
の
情
報
を
も

ら
う
か

子
ど
も
の
学
校
の
こ
と

そ
の
他

と
く
に
な
い

(1,340) 9.8 7.6 5.8 5.5 0.4 24.9
18～29歳 (649) 10.0 2.3 6.3 1.4 0.3 22.7
30～39歳 (386) 11.9 14.2 7.0 10.9 0.5 22.8
40～49歳 (154) 4.5 15.6 2.6 10.4 0.0 31.2
50～59歳 (94) 10.6 8.5 2.1 7.4 0.0 24.5
60～69歳 (40) 2.5 0.0 7.5 0.0 2.5 45.0
70歳以上 (17) 11.8 0.0 5.9 0.0 0.0 52.9
ベトナム (469) 8.1 5.3 7.2 3.6 0.4 24.5
中国 (226) 16.8 15.0 1.8 9.7 0.4 28.8
韓国 (32) 12.5 3.1 0.0 0.0 3.1 25.0
インドネシア (185) 13.0 4.3 8.1 7.0 0.5 15.1
フィリピン (123) 7.3 4.9 4.1 3.3 0.0 26.0
ネパール (31) 6.5 12.9 6.5 12.9 0.0 16.1
ミャンマー (88) 3.4 1.1 6.8 0.0 0.0 26.1
ブラジル (34) 0.0 14.7 0.0 17.6 0.0 26.5
その他 (152) 8.6 11.8 7.9 5.3 0.0 31.6
４年より短い (638) 9.6 2.0 7.1 2.2 0.2 21.6
４年～５年 (193) 11.4 5.2 7.3 4.1 0.5 28.0
６年～10年 (211) 12.3 13.7 3.8 10.4 0.9 22.3
11年～20年 (152) 8.6 24.3 5.3 12.5 0.0 33.6
20年より長い (146) 6.2 8.9 2.1 7.5 0.7 29.5

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

日

本

で

の

在

住

期

間

別

全体

年
齢
別

国
籍
別

  全  体

年
齢
別

国
籍
別

日

本

で

の

在

住

期

間

別
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９－２ あなたやあなたの家族や友達が地域の人とトラブルになったことがありますか？ある場合、 

トラブルの一番の原因と思うものは何ですか。（１つ選んでください） 

⚫ トラブルについては、「トラブルの経験はない」（81.0％）との回答が最も高く、トラブルの原因で

は「日本人が外国人の生活習慣や文化に理解がない」（4.2％）、「お互い言葉が通じない」（3.7％）

などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ トラブル経験を性別でみると、男性の方が「トラブル経験あり」の割合がやや多い。 

⚫ 年齢別では、特に有意な傾向は見られない。  

⚫ 国籍別では、インドネシアで「トラブル経験あり」の割合が低い。 

  

【９－２ トラブルの原因】 

4.2

3.1

3.7

3.1 1.4 0.9 2.6

81.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,340

日本人が外国人の生活習慣や

文化に理解がない

外国人が日本の習慣や決まりを

理解していない

お互い言葉が通じない お互いにコミュニケーションを

とらない
相手の生活習慣や文化を理解しようと

する気持ちがない
その他

原因はわからない トラブルの経験はない

【９－２ トラブルの原因（性別・年齢別・国籍別）】 

【トラブル経験あり／なしの区分 （９－２ トラブルの原因）】 

】 トラブル経験 選択肢 選択肢内容

トラブル経験あり 1 日本人が外国人の生活習慣や文化に理解がない

2 外国人が日本の習慣や決まりを理解しない

3 お互いに言葉が通じない

4 お互いにコミュニケーションをとらない

5 相手の生活習慣や文化を理解しようとする気持ちがない

6 その他

7 原因はわからない

トラブル経験なし 8 トラブルの経験はない

（％）

男 女 答
え
た
く
な
い

1
8
～

2
9
歳

3
0
～

3
9
歳

4
0
～

4
9
歳

5
0
～

5
9
歳

6
0
～

6
9
歳

7
0
歳
以
上

(1,340) 49.2 49.6 1.2 48.4 28.8 11.5 7.0 3.0 1.3

トラブル経験あり (254) 54.3 44.1 1.6 42.9 31.1 13.4 8.7 3.9 0.0

トラブル経験なし (1086) 48.0 50.9 1.1 49.7 28.3 11.0 6.6 2.8 1.6

ベ
ト
ナ
ム

中
国

韓
国

イ
ン
ド
ネ
シ
ア

フ
ィ
リ
ピ
ン

ネ
パ
ー

ル

ミ
ャ
ン
マ
ー

ブ
ラ
ジ
ル

そ
の
他

(1,340) 35.0 16.9 2.4 13.8 9.2 2.3 6.6 2.5 11.3

トラブル経験あり (254) 38.6 18.1 4.3 6.7 8.7 2.4 2.0 2.4 16.9

トラブル経験なし (1086) 34.2 16.6 1.9 15.5 9.3 2.3 7.6 2.6 10.0

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

性別 年齢別

回
答
数

回
答
数

国籍別

  全  体

ト

ラ

ブ

ル

経

験

  全  体

ト

ラ

ブ

ル

経

験
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ご近所に関すること 

・活動する時間以外（睡眠やゆっくりしている時）に騒音を出さないでほしい（30代 中国） 

・同じアパートの人と掃除についてケンカになった（40代 ベトナム） 

・近所の人が毎日私たちに怒鳴ってきて、食事中に家の中を覗き込んできたり、子どもをどなりつけてき

たりします。（50代 フランス） 

 

仕事に関すること 

・転職したいけれど、はっきりとした返事がなく、保留のままです。特定技能ﾋﾞｻﾞにもかかわらず、登録

支援機関は、私を転職させたくないようです。私が希望すれば、1年に 1回は、転職する権利があるので

はないでしょうか？（18～29歳 インドネシア） 

・組織の中で英語を話せる人がまったく見つからないことがとても多いです。何か情報が必要な場合、コ

ミュニケーションをとることがとても難しいです。少し日本語を話すことはできますが、聞いたり理解し

たりするのは難しいので、コミュニケーションに時間がかかってしまいます。簡単な（グローバル言語で

ある）英語は、どこでも通じるようにすべきだと感じます。（30代 インド） 

 

生活に関すること 

・日本では道路脇に自由に駐車することができない（18～29歳 中国） 

・ゴミステーションの管理 ゴミの出し方など… 。私は理解してキチンと出しているが 他国の方が近く

に居てメチャクチャだ。（60代 韓国） 

 

子どもに関すること 

・幼稚園で他の母親から避けられている。許可なく娘に触れられる。母親が日本人ではないから息子が学

校でいじめられた。（40代 アメリカ） 

・私の息子と娘の学校でのいじめ。（40代 ブラジル） 

 

 

 

・勤務先（会社の上司、日本人の同僚、会社の管理部の担当者など） 

・行政・公的機関（警察、登録支援機関、市役所カウンセラーなど） 

・学校（子どもの担任、日本の指導教諭など） 

・家族 

・相談していない 

 

 

  

【９－２ トラブルの内容（一部抜粋）】 

【９－２ 相談相手（一部抜粋）】 
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９－３ あなたやあなたの家族や友達が買い物や契約のときにトラブルになったことがありますか？

ある場合、どんなときですか。（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 買い物や契約時のトラブルの経験では、「トラブルの経験はない」（84.1％）との回答が最も高く、

トラブルの内容では「携帯電話や通信サービスの契約」（6.9％）、「インターネットでの買い物のと

き」（5.0％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【９－３ 買い物や契約時のトラブルの経験】 

6.9

5.0

4.7

3.7

1.9

1.0

1.0

0.7

0.6

84.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

携帯電話や通信サービスの契約

インターネットでの買い物のとき

家を買う・家を借りる・家を直すとき

健康食品・サプリメントを買うとき

車・バイク・自転車を買うとき

簡単にお金がもうかるような話のとき

旅行や宿泊の契約

エステ・美容の契約

その他

トラブルの経験はない

n=1,340
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契約関連 

・ウェブサイトにフルネームを入力することができないこともあって、SIMカードを契約するのが非常に

難しいです。（40代 アメリカ） 

・家を購入するためにローンを申請するとき、私自身がすべての情報を漢字で書かなければなりません

でした。私が座って見ている間に、なぜ妻が私の代わりに書いてはいけないのですか？ 妻は日本人で、

とても簡単に書くことができます。私にはできません。私が書きますが、長い時間がかかります。これも

また、本当におかしな話です。そして、外国人にとっては、日本で携帯電話の契約をすることも非常に難

しく、日本で銀行口座を開設することも非常に難しいです。なぜですか？ これも外国人に対する差別で

す。（50代 アメリカ） 

 

言語の壁によるもの 

・交通手段や通信サービスを利用する際、その条件や規定または規則違反時の罰金などについて十分に

理解できませんでした。（30代 ベトナム） 

・日本の申請書類は、ほとんど英語などが書かれていないので、理解するのが難しい。 

（18～29歳 インドネシア） 

 

契約内容との相違 

・携帯を契約した時に聞いていた金額と違っていた。（40代 ベトナム） 

・ネットで買い物をした時、広告の商品紹介ビデオ（運動靴）と実際の商品が違っていた。返品処理を行

い返品したが、支払った代金が返ってこない。（70代以上 中国） 

 

 

 

・友達 

・家族 

・行政・公的機関 

・勤務先 

 

 

  

【９－３ トラブルの内容（一部抜粋）】 

【９－３ 相談相手（一部抜粋）】 
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65.1

22.6

18.2

15.7

12.7

12.0

7.2

3.2

1.2

6.9

57.7

14.7

19.6

31.3

20.9

23.3

14.7

1.8

1.8

11.0

0% 20% 40% 60% 80%

仕事のとき

電車やバス等に乗っているとき

行政の手続きなど

近所の人とのつき合いのとき

家を探すとき

日本人の友達とのつき合いのとき

学校にいるとき

子どもを産むとき、育てるとき

自分や家族が結婚するとき

その他

令和７年度

n=433

平成29年度

n=163

９－４ あなたは、日本人から外国人に対する悪口を言われたり、偏見や差別を感じたりしたことがあ

りますか？（１つ選んでください） 

⚫ 偏見や差別を感じた経験では、『ない』（「ない」と「あまりない」を合わせた割合）が 48.6％、『あ

る』（「よくある」と「ときどきある」を合わせた割合）が 32.3％となっている。 

⚫ 経年比較でみると、『ない』（「ない」と「あまりない」を合わせた割合）との回答は前回調査を 12.3

ポイント下回っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

９－５ ９－４の質問で「3．ときどきある」または「4．よくある」を選んだ人は、どんなときに偏見

や差別を感じましたか。（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 偏見や差別を感じた場面では、「仕事のとき」（65.1％）との回答が最も高く、次いで「電車やバス

等に乗っているとき」（22.6％）、「行政の手続きなど」（18.2％）などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、「近所の人とのつき合いのとき」「日本人の友達とのつき合いのとき」との回答

は前回調査を 10ポイント以上、下回っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【９－４ 偏見や差別を感じた経験】 

【９－５ 偏見や差別を感じた場面】 

30.8

28.3

17.8

32.6

28.0

29.7

4.3

4.8

19.1

4.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,340

平成29年度

n=481

ない あまりない ときどきある よくある わからない



Ⅱ 調査結果 
９ 困ることや相談について 

64 

⚫ 偏見や差別を感じた場面の年齢別では、40～49歳で「近所の人とのつき合いのとき」の割合が高く、

60歳以上では「家を探すとき」の割合が高い。国籍別では、インドネシア、フィリピン、ミャンマ

ーで「仕事のとき」の割合が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【９－５ 偏見や差別を感じた場面（性別・年齢別・国籍別）】 

（％）

回
答
数

仕
事
の
と
き

電
車
や
バ
ス
等
に
乗

っ
て
い
る
と
き

行
政
の
手
続
き
な
ど

近
所
の
人
と
の
つ
き
合
い
の
と
き

家
を
探
す
と
き

日
本
人
の
友
達
と
の
つ
き
合
い
の
と
き

学
校
に
い
る
と
き

子
ど
も
を
産
む
と
き

、
育
て
る
と
き

自
分
や
家
族
が
結
婚
す
る
と
き

そ
の
他

(433) 65.1 22.6 18.2 15.7 12.7 12.0 7.2 3.2 1.2 6.9
男 (215) 67.9 21.9 16.7 15.3 12.6 7.9 4.2 2.8 0.5 5.1
女 (215) 62.8 22.3 19.5 15.8 12.6 16.3 9.8 3.7 1.9 8.8
答えたくない (3) 33.3 100.0 33.3 33.3 33.3 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0
18～29歳 (220) 69.1 26.8 16.8 14.1 9.5 11.4 8.2 0.0 0.9 5.5
30～39歳 (114) 62.3 19.3 21.9 13.2 14.9 7.0 7.0 6.1 0.9 8.8
40～49歳 (54) 61.1 22.2 16.7 25.9 18.5 14.8 7.4 7.4 0.0 1.9
50～59歳 (29) 58.6 10.3 13.8 24.1 6.9 24.1 3.4 6.9 3.4 20.7
60～69歳 (14) 57.1 14.3 21.4 7.1 28.6 21.4 0.0 7.1 7.1 7.1
70歳以上 (2) 50.0 0.0 50.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0
ベトナム (137) 70.1 23.4 22.6 14.6 10.9 12.4 2.2 2.9 0.7 3.6
中国 (91) 50.5 20.9 19.8 23.1 17.6 15.4 16.5 4.4 0.0 8.8
韓国 (14) 57.1 0.0 21.4 21.4 14.3 28.6 0.0 7.1 7.1 7.1
インドネシア (62) 77.4 30.6 12.9 4.8 3.2 8.1 0.0 0.0 0.0 4.8
フィリピン (29) 75.9 17.2 3.4 27.6 17.2 17.2 6.9 3.4 0.0 10.3
ネパール (7) 71.4 0.0 42.9 0.0 14.3 0.0 14.3 14.3 0.0 0.0
ミャンマー (34) 82.4 14.7 5.9 2.9 0.0 2.9 8.8 0.0 0.0 5.9
ブラジル (10) 30.0 0.0 20.0 20.0 10.0 10.0 10.0 0.0 0.0 20.0
その他 (49) 53.1 36.7 22.4 20.4 26.5 10.2 12.2 6.1 6.1 12.2

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

  全  体

性
別

年
齢
別

国
籍
別
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９－６ 外国人と日本人が地域でいっしょに生きていくために、何が必要だと思いますか？    

（３つまで選んでください） 

⚫ 外国人と日本人が共生するために必要なことでは、「外国人が日本語を勉強したり、外国人の子ども

が勉強するチャンスを増やしてほしい」（30.2％）との回答が最も高く、次いで「外国人をもっと雇

ってほしい・よい環境で働けるようにしてほしい」（26.2％）、「日本人に外国人への理解を深めてほ

しい」（25.8％）などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、「日本人に外国人への理解を深めてほしい」との回答は前回調査を 10.8 ポイン

ト下回っている。 

 

 

 

 

  

【９－６ 外国人と日本人が共生するために必要なこと】 

30.2

26.2

25.8

21.4

17.2

16.8

14.6

9.6

1.1

15.4

11.3

33.8

34.0

36.6

19.8

22.1

15.7

2.8

12.6

7.4

28.0

43.6

48.8

18.9

29.4

16.7

3.9

8.0 

5.6

0% 20% 40% 60%

外国人が日本語を勉強したり、

外国人の子どもが勉強するチャンスを

増やしてほしい

外国人をもっと雇ってほしい・

よい環境で働けるようにしてほしい

日本人に外国人への理解を深めてほしい

外国語の生活情報の種類を

増やしてほしい

外国人の意見を行政に伝える

制度をつくってほしい

外国人が相談できる場所や

回数を増やしいほしい

地域の行事などの情報を

もっと届けてほしい ※1

日本人の常識や文化を

押し付けないでほしい ※1

その他

とくにない

わからない

令和７年度

n=1,340

平成29年度

n=470

平成21年度

n=486

※1 平成21年度、29年度にはない選択肢
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⚫ 年齢別にみると、30 代では、「外国人が日本語を勉強したり、外国人の子どもが勉強するチャンス

を増やしてほしい」の割合が高く、50代では「外国人をもっと雇ってほしい・よい環境で働けるよ

うにしてほしい」の割合が高い。また「日本人に外国人への理解を深めてほしい」は全世代で３割

弱の回答割合となっている。 

⚫ 国籍別にみると、中国、インドネシア、ネパールで「外国人をもっと雇ってほしい・よい環境で働

けるようにしてほしい」の割合が高く、フィリピン、ネパールでは「外国人が相談できる場所や回

数を増やしてほしい」の割合が高い。 

 

 

 

  

【９－６ 外国人と日本人が共生するために必要なこと（性別・年齢別・国籍別）】 

（％）

回
答
数

外
国
人
が
日
本
語
を
勉
強
し
た
り

、

外
国
人
の
子
ど
も
が
勉
強
す
る
チ
ャ
ン
ス
を

増
や
し
て
ほ
し
い

外
国
人
を
も

っ
と
雇

っ
て
ほ
し
い
・

よ
い
環
境
で
働
け
る
よ
う
に
し
て
ほ
し
い

日
本
人
に
外
国
人
へ
の
理
解
を

深
め
て
ほ
し
い

外
国
語
の
生
活
情
報
の
種
類
を

増
や
し
て
ほ
し
い

外
国
人
の
意
見
を
行
政
に
伝
え
る
制
度
を

つ
く

っ
て
ほ
し
い

外
国
人
が
相
談
で
き
る
場
所
や
回
数
を

増
や
し
い
ほ
し
い

地
域
の
行
事
な
ど
の
情
報
を

も

っ
と
届
け
て
ほ
し
い

日
本
人
の
常
識
や
文
化
を

押
し
付
け
な
い
で
ほ
し
い

そ
の
他

と
く
に
な
い

わ
か
ら
な
い

(1,340) 30.2 26.2 25.8 21.4 17.2 16.8 14.6 9.6 1.1 15.4 11.3
男 (659) 31.9 26.6 28.5 20.9 20.0 17.1 15.6 9.6 1.7 13.8 10.0
女 (665) 28.9 26.2 23.2 22.0 14.4 16.7 13.4 9.5 0.6 17.0 12.0
答えたくない (16) 18.8 12.5 25.0 18.8 18.8 6.3 18.8 18.8 0.0 12.5 37.5
18～29歳 (649) 30.8 25.7 26.7 20.3 17.4 15.1 14.0 10.3 0.8 14.6 13.1
30～39歳 (386) 35.2 24.9 24.4 25.9 19.2 19.4 17.4 8.0 1.3 15.3 8.5
40～49歳 (154) 24.7 26.6 24.0 22.1 15.6 20.1 14.3 8.4 1.9 14.3 11.0
50～59歳 (94) 21.3 35.1 27.7 19.1 17.0 16.0 10.6 16.0 2.1 14.9 11.7
60～69歳 (40) 17.5 25.0 27.5 5.0 10.0 12.5 7.5 5.0 0.0 27.5 10.0
70歳以上 (17) 23.5 23.5 29.4 5.9 0.0 5.9 11.8 5.9 0.0 29.4 11.8
ベトナム (469) 35.4 17.1 22.6 21.5 22.4 7.9 13.2 11.5 0.4 18.1 15.8
中国 (226) 24.8 38.9 27.4 12.4 16.8 18.6 5.3 14.2 1.3 12.8 13.3
韓国 (32) 18.8 15.6 18.8 15.6 6.3 12.5 12.5 15.6 3.1 25.0 12.5
インドネシア (185) 35.7 36.8 25.4 40.0 17.8 18.9 20.0 4.3 0.5 4.3 4.9
フィリピン (123) 27.6 33.3 21.1 27.6 8.9 33.3 20.3 8.9 0.0 11.4 10.6
ネパール (31) 35.5 41.9 25.8 16.1 22.6 41.9 16.1 0.0 0.0 16.1 3.2
ミャンマー (88) 12.5 19.3 42.0 13.6 12.5 19.3 6.8 3.4 2.3 26.1 5.7
ブラジル (34) 29.4 17.6 23.5 11.8 17.6 14.7 23.5 0.0 0.0 29.4 2.9
その他 (152) 29.6 21.7 30.3 15.8 11.8 20.4 23.7 10.5 3.9 15.8 9.9

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

全体

性
別

国
籍
別

年
齢
別
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１０ 地域社会との関わりについて 

１０－１ あなたは地域で参加している活動がありますか？（あてはまるものを全部選んでください） 

⚫ 参加している地域活動では、「とくにない」（62.1％）との回答が最も高い。参加している地域活動

の内容では、「お祭り・イベント」（22.3％）との回答が最も高く、次いで「スポーツ」（13.5％）、

「日本語や日本文化を学ぶ活動」（10.2％）などの順となっている。  

⚫ 経年比較でみると、「とくにない」との回答は前回調査を 12.9ポイント上回っている。一方、「お祭

り・イベント」は前回調査を 10.6ポイント下回っている。 

 

 

 

  

【１０－１ 参加している地域活動】 

22.3

13.5

10.2

7.1

3.2

1.7

62.1

32.9

12.5

14.8

7.7

3.2

3.4

49.2

31.0

8.0

15.1

9.2

3.4

4.8

51.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お祭り・イベント

スポーツ

日本語や日本文化を学ぶ活動

趣味・習い事

母国語や母国文化を学ぶ活動

その他

とくにない

令和７年度

n=1,340

平成29年度

n=465

平成21年度

n=477
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⚫ 参加している地域活動を国籍別にみると、「とくにない」の割合はブラジルで高く、ネパールで低い。

参加している地域活動の内容では、ネパールで「日本語や日本文化を学ぶ活動」の割合が高い。 

⚫ 在留資格別にみると、「とくにない」の割合は定住者で高く、特定活動では低い。参加している地域

活動の内容では、特定活動では「お祭り・イベント」の割合が高く、留学では「日本語や日本文化

を学ぶ活動」の割合が高い。 

⚫ 日本での在住期間別でみると、11年～20年で「お祭り・イベント」の割合が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【１０－１ 参加している地域活動 

（性別・国籍別・県民局別・在留資格別・日本での在住期間別）】 

（％）

回
答
数

お
祭
り
・
イ
ベ
ン
ト

ス
ポ
ー

ツ

日
本
語
や
日
本
文
化
を
学
ぶ
活
動

趣
味
・
習
い
事

母
国
語
や
母
国
文
化
を
学
ぶ
活
動

そ
の
他

と
く
に
な
い

(1,340) 22.3 13.5 10.2 7.1 3.2 1.7 62.1
男 (659) 23.7 18.1 11.1 7.6 4.2 2.1 57.2
女 (665) 21.5 9.0 9.3 6.5 2.3 1.2 66.6
答えたくない (16) 0.0 12.5 12.5 12.5 0.0 6.3 75.0
ベトナム (469) 19.8 16.2 9.0 5.3 6.0 0.4 60.8
中国 (226) 26.1 13.3 10.2 8.4 0.0 0.4 63.7
韓国 (32) 9.4 15.6 0.0 9.4 3.1 6.3 65.6
インドネシア (185) 21.6 12.4 9.7 7.6 1.1 2.7 63.8
フィリピン (123) 19.5 10.6 9.8 7.3 2.4 1.6 70.7
ネパール (31) 22.6 19.4 22.6 0.0 0.0 3.2 51.6
ミャンマー (88) 19.3 8.0 4.5 2.3 2.3 1.1 70.5
ブラジル (34) 17.6 0.0 5.9 2.9 2.9 0.0 82.4
その他 (152) 32.9 13.8 19.1 14.5 3.9 5.9 46.7
備前地域 (724) 20.2 13.5 9.9 8.0 3.3 1.4 63.1
備中地域 (497) 24.1 12.9 10.3 4.8 3.2 2.0 61.8
美作地域 (119) 27.7 16.0 11.8 10.9 2.5 2.5 57.1
永住者 (238) 30.3 16.4 10.1 10.9 2.1 2.9 57.1
日本人または永住者の配偶者等 (93) 24.7 8.6 10.8 8.6 2.2 3.2 66.7
定住者 (30) 16.7 3.3 10.0 3.3 0.0 3.3 73.3
家族滞在 (36) 11.1 13.9 16.7 5.6 2.8 0.0 63.9
特定活動 (19) 52.6 5.3 5.3 10.5 0.0 5.3 36.8
留学 (128) 24.2 9.4 23.4 11.7 4.7 0.8 53.1
技術・人文知識・国際業務 (158) 22.2 15.2 12.0 7.6 5.1 1.9 63.3
特定技能 (229) 21.0 15.3 4.4 4.4 4.4 0.9 65.5
技能実習 (388) 16.8 13.1 8.2 4.1 2.8 1.0 65.7
その他 (21) 28.6 23.8 9.5 14.3 0.0 4.8 42.9
４年より短い (638) 18.3 13.2 11.9 6.0 2.5 1.7 63.5
４年～５年 (193) 25.4 11.4 7.3 5.2 4.1 1.6 62.7
６年～10年 (211) 19.9 12.3 9.0 5.7 5.2 1.9 64.0
11年～20年 (152) 34.2 15.8 10.5 12.5 2.6 0.7 52.6
20年より長い (146) 26.7 17.1 8.2 11.0 2.7 2.7 62.3

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

在
留
資
格
別

日

本

で

の

在

住

期

間

別

性
別

国
籍
別

県
民

局
別

  全  体



Ⅱ 調査結果 
10 地域社会との関わりについて 

69 

１０－２ どうすれば外国人が地域での活動に参加しやすくなると思いますか？ 

（３つまで選んでください） 

⚫ 地域活動に参加しやすくなるために必要なことでは、「開催日などの情報をみんなに知らせる」

（42.2％）との回答が最も高く、次いで「休みの日に実施する」（41.8％）、「近くで実施する」（30.0％）

などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、「休みの日に実施する」との回答は前回調査を 7.7ポイント上回っている。一方、

「友達や近所の人が一緒に参加する」との回答は前回調査を 8.8ポイント下回っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【１０－２ 地域活動に参加しやすくなるために必要なこと】 

42.2

41.8

30.0

20.1

17.8

16.1

0.8 

19.4 

43.0

34.1

24.6

26.6

26.6

17.1

1.6 

13.3 

41.0

28.2

24.5

27.3

29.3

16.5

2.0 

12.2 

0% 20% 40% 60% 80%

開催日などの情報をみんなに知らせる

休みの日に実施する

近くで実施する

同じ国の人や言葉が通じる人が参加する

友達や近所の人が一緒に参加する

学校や職場の理解が得られる

その他

参加したくない

令和７年度

n=1,340

平成21年度

n=461

平成29年度

n=451
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１０－３ あなたはいつもどんな人とつきあっていますか？（１つ選んでください） 

⚫ 普段付き合っている人では、「自分と同じ国の人が多い」（32.7％）との回答が最も高く、次いで「日

本人が多い」（26.2％）、「日本人と外国人とが同じくらい」（24.9％）などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、「日本人と外国人とが同じくらい」との回答は前回調査を 4.4ポイント上回って

いる。一方、「日本人が多い」との回答は前回調査を 6.6ポイント下回っている。 

 

 

 

 

  

【１０－３ 普段付き合っている人】 

26.2

32.8

28.7

32.7

35.3

37.6

4.6

3.3

2.3

24.9

20.5

22.0

11.0

6.6

7.6

0.6

1.5

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,340

平成29年度

n=482

平成21年度

n=487

日本人が多い 自分と同じ国の人が多い

いろいろな国の外国人が多い 日本人と外国人とが同じくらい

あまりつきあっている人はいない その他
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⚫ 普段付き合っている人を年齢別にみると、60～69歳では「日本人が多い」の割合が高い。 

⚫ 国籍別にみると、韓国では「日本人が多い」の割合が高く、インドネシア、フィリピン、ミャンマ

ーでは「自分と同じ国の人が多い」の割合が高い。 

⚫ 日本での在住期間でみると、５年以下では「自分と同じ国の人が多い」の割合が高く、11年以上で

は「日本人が多い」の割合が高い。 

 

 

  

【１０－３ 普段付き合っている人（年齢別・国籍別・日本での在住期間別）】 

26.2 

19.1 

28.2 

39.6 

30.9 

57.5 

29.4 

34.5 

31.9 

62.5 

4.9 

14.6 

12.9 

13.6 

32.4 

28.3 

17.7 

25.4 

26.1 

46.7 

43.2 

32.7 

37.8 

34.7 

22.1 

16.0 

22.5 

5.9 

33.7 

29.6 

15.6 

47.0 

39.8 

22.6 

46.6 

17.6 

11.8 

40.9 

38.3 

28.4 

13.2 

15.8 

4.6 

6.5 

3.9 

2.6 

5.9 

3.8 

3.1 

3.1 

2.7 

4.9 

3.2 

13.6 

8.8 

5.9 

6.1 

6.2 

2.8 

0.7 

2.7 

24.9 

26.0 

22.8 

24.0 

29.8 

15.0 

29.4 

23.2 

17.7 

6.3 

31.9 

29.3 

45.2 

14.8 

32.4 

32.2 

24.0 

21.8 

31.3 

25.0 

23.3 

11.0 

9.9 

9.6 

11.7 

23.4 

5.0 

29.4 

4.7 

17.3 

9.4 

13.0 

10.6 

16.1 

10.2 

5.9 

20.4 

10.7 

7.8 

10.4 

14.5 

14.4 

0.6 

0.8 

0.8 

0.4 

3.1 

0.5 

0.8 

1.1 

2.9 

1.3 

0.6 

0.5 

0.9 

0.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体(n=1,340)

18～29歳(n=649)

30～39歳(n=386)

40～49歳(n=154)

50～59歳(n=94)

60～69歳(n=40)

70歳以上(n=17)

ベトナム(n=469)

中国(n=226)

韓国(n=32)

インドネシア(n=185)

フィリピン(n=123)

ネパール(n=31)

ミャンマー(n=88)

ブラジル(n=34)

その他(n=152)

４年より短い(n=638)

４年～５年(n=193)

６年～10年(n=211)

11年～20年(n=152)

20年より長い(n=146)

日本人が多い 自分と同じ国の人が多い

いろいろな国の外国人が多い 日本人と外国人とが同じくらい

あまりつきあっている人はいない その他

日
本
で
の
滞
在
期
間
別

県
民
局
別

年
齢
別

国
籍
別

日
本
で
の
在
住
期
間
別
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１１ 行政・支援団体のサービスについて 

１１－１ あなたは行政や支援団体が運営している以下の web サイトやサービスを知っていますか？

（知っているものを全部選んでください） 

⚫ 行政・支援団体が運営しているサイトやサービスの認知では、「知っているものはない」（65.5％）

との回答が最も高く、知っているサイトやサービスでは「外国人生活支援ポータルサイト（法務省）」

（11.6％）、「住んでいる市町村の webサイト」（9.3％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【１１－１ 行政・支援団体が運営しているサイトやサービスの認知】 

降順

n=1,340

11.6

9.3

8.4

6.9

6.6

6.4

5.7

5.1

4.9

4.5

3.4

3.4

0.4

65.5

0% 20% 40% 60% 80%

外国人生活支援ポータルサイト（法務省）

住んでいる市町村のwebサイト

技能実習生向け母国語相談（外国人技能実習機構）

外国人在留支援センター（FRESK/フレスク）

岡山県webサイト（国際課、労働雇用政策課など）

岡山県外国人相談センター

（岡山県国際交流協会/OPIEF）

岡山県国際交流協会（OPIEF）webサイト

外国人労働者相談コーナー（岡山労働局）

外国人労働者向け相談ダイアル・

労働条件相談ほっとライン（厚生労働省）

医療情報ネット（厚生労働省）

岡山県消費生活センター

生活安全マニュアル（岡山県警）

その他

知っているものはない

n=1,340
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（％）

回
答
数

外
国
人
生
活
支
援

ポ
ー

タ
ル
サ
イ
ト

（
法
務
省

）

住
ん
で
い
る
市
町
村
の

w
e
b
サ
イ
ト

技
能
実
習
生
向
け
母
国
語
相
談

（
外
国
人
技
能
実
習
機
構

）

外
国
人
在
留
支
援
セ
ン
タ
ー

（
F
R
E
S
K
/
フ
レ
ス
ク

）

岡
山
県
w
e
b
サ
イ
ト

（
国
際
課

、
労
働
雇
用
政
策
課
な
ど

）

岡
山
県
外
国
人
相
談
セ
ン
タ
ー

（
岡
山
県
国
際
交
流
協
会

/
O
P
I
E
F

）

岡
山
県
国
際
交
流
協
会

（
O
P
I
E
F

）
w
e
b
サ
イ
ト

(1,340) 11.6 9.3 8.4 6.9 6.6 6.4 5.7
ベトナム (469) 13.0 9.6 11.5 8.1 5.3 5.3 3.4
中国 (226) 11.1 5.8 5.8 10.2 8.0 10.6 10.2
韓国 (32) 6.3 6.3 0.0 0.0 0.0 9.4 9.4
インドネシア (185) 9.2 10.8 15.1 1.6 8.6 4.3 6.5
フィリピン (123) 5.7 8.9 1.6 3.3 4.1 5.7 1.6
ネパール (31) 12.9 3.2 6.5 16.1 6.5 3.2 0.0
ミャンマー (88) 12.5 6.8 8.0 9.1 3.4 4.5 4.5
ブラジル (34) 8.8 5.9 0.0 5.9 2.9 0.0 0.0
その他 (152) 17.1 15.8 3.9 6.6 11.8 9.2 10.5
４年より短い (638) 11.8 8.6 11.0 6.3 6.9 5.8 4.9
４年～５年 (193) 11.4 10.9 8.8 6.2 6.2 4.7 4.7
６年～10年 (211) 12.8 8.1 9.5 9.0 5.7 4.3 3.8
11年～20年 (152) 12.5 10.5 2.0 7.9 7.9 12.5 11.2
20年より長い (146) 8.9 10.3 1.4 6.8 5.5 8.2 7.5

回
答
数

外
国
人
労
働
者
相
談
コ
ー

ナ
ー

（
岡
山
労
働
局

）

外
国
人
労
働
者
向
け
相
談
ダ
イ
ア
ル
・

労
働
条
件
相
談
ほ

っ
と
ラ
イ
ン

（
厚
生
労
働
省

）

医
療
情
報
ネ
ッ
ト

（
厚
生
労
働
省

）

岡
山
県
消
費
生
活
セ
ン
タ
ー

生
活
安
全
マ
ニ
ュ
ア
ル

（
岡
山
県
警

）

そ
の
他

知

っ
て
い
る
も
の
は
な
い

(1,340) 5.1 4.9 4.5 3.4 3.4 0.4 65.5
ベトナム (469) 5.3 4.9 3.4 3.4 3.6 0.0 66.5
中国 (226) 6.6 4.4 5.3 4.4 3.1 0.9 60.6
韓国 (32) 0.0 0.0 6.3 3.1 6.3 3.1 71.9
インドネシア (185) 5.4 4.3 4.9 3.8 3.2 0.0 62.7
フィリピン (123) 1.6 2.4 4.9 1.6 1.6 0.8 74.8
ネパール (31) 9.7 6.5 6.5 0.0 3.2 0.0 67.7
ミャンマー (88) 3.4 12.5 4.5 2.3 2.3 0.0 71.6
ブラジル (34) 11.8 5.9 2.9 0.0 0.0 0.0 79.4
その他 (152) 3.9 3.9 5.3 5.3 5.3 0.7 57.2
４年より短い (638) 4.5 4.2 4.5 3.0 3.3 0.5 67.2
４年～５年 (193) 4.1 6.7 4.1 4.7 5.7 0.0 63.2
６年～10年 (211) 6.2 5.7 4.3 2.8 2.4 0.5 64.5
11年～20年 (152) 3.9 3.3 4.6 3.3 2.0 0.0 60.5
20年より長い (146) 8.2 5.5 4.8 4.8 3.4 0.7 67.8

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

全体

日

本

で

の

在

住

期

間

別

国
籍
別

日

本

で

の

在

住

期

間

別

全体

国
籍
別

⚫ 行政・支援団体が運営しているサイトやサービスの認知度は、どの国籍、どの在住期間で見ても２

割に達しているものがなく、いかに周知するかが課題である。 

⚫ 日本での在住期間でみると、11 年～20 年では「岡山県外国人相談センター（岡山県国際交流協会

/OPIEF）」「岡山県国際交流協会（OPIEF）webサイト」の割合が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【１１－１ 行政・支援団体が運営しているサイトやサービスの認知 

（国籍別・日本での在住期間別）】 
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１１－２ あなたは県や市町村、支援団体からどんな情報がほしいですか？（３つまで選んでください） 

⚫ 県や市町村、支援団体からほしい情報では、「就職や仕事」（28.4％）との回答が最も高く、次いで

「税金や年金」（26.3％）、「日本語を勉強できる場所」（19.7％）などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、「就職や仕事」との回答は前回調査を 7.9 ポイント上回っている。一方、「通訳

や翻訳のボランティア」との回答は前回調査を 5.8ポイント下回っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【１１－２ 県や市町村、支援団体からほしい情報】 

28.4

26.3

19.7

17.5

16.0

15.6

13.1

12.3

11.1

11.0

7.2

5.9

3.7

3.1

3.1

2.8

0.7

21.1

0.1

20.5

23.0

19.6

20.5

16.2

15.8

12.6

12.6

16.0

13.0

9.2

6.2

6.2

5.8

8.1

1.3

20.9

35.8

17.9

21.7

17.4

11.8

8.1

12.1

16.7

16.5

12.0

9.3

5.0

5.2

3.9

8.1

2.5

15.6

0% 10% 20% 30% 40% 50%

就職や仕事

税金や年金

日本語を勉強できる場所 ※1

外国人が相談できる窓口 ※2

病院・保健所・医療

災害や事故の対応

地域でのイベントや祭り

家

在留資格

子どもの教育

通訳や翻訳のボランティア

結婚・出産・育児

ごみの出し方 ※3

電車やバスの乗り方

町内会の行事や連絡先

図書館や公民館など公共施設

その他

とくにない

無回答

※1 平成21年度、29年度にはない選択肢

※2 平成21年度、29年度は、「外国語で相談できる窓口」

※3 平成21年度、29年度は、「電気・水道・ゴミの出し方」

令和７年度

n=1,340

平成21年度

n=442

平成29年度

n=469
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⚫ 県や市町村、支援団体からほしい情報を国籍別にみると、インドネシアでは「日本語を勉強できる

場所」「地域でのイベントや祭り」の割合が高く、ネパールでは「就職や仕事」「病院・保健所・医

療」、ミャンマーでは「外国人が相談できる窓口」の割合が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【１１－２ 県や市町村、支援団体からほしい情報（年齢別・国籍別）】 

（％）

回
答
数

就
職
や
仕
事

税
金
や
年
金

日
本
語
を
勉
強
で
き
る
場
所

外
国
人
が
相
談
で
き
る
窓
口

病
院
・
保
健
所
・
医
療

災
害
や
事
故
の
対
応

地
域
で
の
イ
ベ
ン
ト
や
祭
り

家 在
留
資
格

子
ど
も
の
教
育

(1,340) 28.4 26.3 19.7 17.5 16.0 15.6 13.1 12.3 11.1 11.0
18～29歳 (649) 30.5 27.0 21.4 18.0 14.9 15.3 16.0 11.9 13.4 2.3
30～39歳 (386) 28.8 24.1 20.7 18.4 14.8 15.8 12.7 14.0 11.4 20.2
40～49歳 (154) 24.0 29.9 18.2 13.6 18.8 15.6 7.8 14.3 3.9 26.6
50～59歳 (94) 27.7 29.8 12.8 21.3 24.5 19.1 6.4 8.5 7.4 12.8
60～69歳 (40) 20.0 22.5 7.5 10.0 15.0 10.0 5.0 10.0 12.5 5.0
70歳以上 (17) 0.0 5.9 11.8 11.8 17.6 17.6 11.8 0.0 0.0 0.0
ベトナム (469) 26.4 26.0 19.6 17.3 14.9 17.5 10.2 12.8 12.4 6.0
中国 (226) 27.9 23.9 13.3 15.5 18.1 14.6 4.0 16.4 14.2 23.0
韓国 (32) 12.5 34.4 9.4 12.5 12.5 12.5 0.0 6.3 12.5 9.4
インドネシア (185) 29.2 25.4 35.1 17.8 7.0 17.8 33.5 5.9 11.4 8.6
フィリピン (123) 28.5 29.3 18.7 22.0 23.6 9.8 10.6 19.5 13.0 11.4
ネパール (31) 45.2 35.5 12.9 12.9 35.5 12.9 12.9 12.9 6.5 19.4
ミャンマー (88) 31.8 31.8 15.9 33.0 15.9 13.6 5.7 10.2 5.7 2.3
ブラジル (34) 35.3 17.6 14.7 11.8 14.7 20.6 17.6 8.8 0.0 11.8
その他 (152) 30.3 24.3 18.4 11.8 18.4 14.5 18.4 9.9 7.2 15.1

回
答
数

通
訳
や
翻
訳
の
ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア

結
婚
・
出
産
・
育
児

ご
み
の
出
し
方

電
車
や
バ
ス
の
乗
り
方

町
内
会
の
行
事
や
連
絡
先

図
書
館
や
公
民
館
な
ど
公
共
施
設

そ
の
他

と
く
に
な
い

無
回
答

(1,340) 7.2 5.9 3.7 3.1 3.1 2.8 0.7 21.1 0.1
18～29歳 (649) 6.5 5.4 3.9 3.7 2.3 2.2 0.9 21.7 0.2
30～39歳 (386) 8.8 10.6 2.6 2.6 4.4 3.9 0.5 16.6 0.0
40～49歳 (154) 10.4 1.3 3.9 2.6 3.9 3.2 0.0 20.8 0.0
50～59歳 (94) 2.1 0.0 6.4 2.1 2.1 3.2 1.1 21.3 0.0
60～69歳 (40) 5.0 2.5 5.0 2.5 0.0 0.0 0.0 45.0 0.0
70歳以上 (17) 5.9 0.0 5.9 0.0 11.8 5.9 0.0 47.1 0.0
ベトナム (469) 6.6 8.3 2.6 2.3 1.3 1.5 0.4 25.6 0.0
中国 (226) 4.9 6.2 2.7 2.2 0.4 5.8 0.0 21.2 0.0
韓国 (32) 12.5 0.0 15.6 3.1 0.0 6.3 0.0 28.1 0.0
インドネシア (185) 8.1 4.9 3.8 4.3 4.3 4.3 0.5 11.9 0.5
フィリピン (123) 6.5 2.4 3.3 1.6 5.7 0.0 2.4 18.7 0.0
ネパール (31) 9.7 9.7 0.0 3.2 0.0 0.0 0.0 12.9 0.0
ミャンマー (88) 12.5 3.4 1.1 6.8 0.0 3.4 2.3 20.5 0.0
ブラジル (34) 14.7 2.9 0.0 0.0 5.9 2.9 0.0 35.3 0.0
その他 (152) 5.9 4.6 9.9 4.6 11.8 2.6 0.7 17.8 0.0

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

全体

年
齢
別

国
籍
別

全体

年
齢
別

国
籍
別
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⚫ 県や市町村、支援団体からほしい情報を日本での在住期間別にみると、６年以上で「子どもの教育」

の割合が高く、20年より長いで「日本語を勉強できる場所」の割合が低い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【１１－２ 県や市町村、支援団体からほしい情報（日本での在住期間別・県民局別）】 

（％）

回
答
数

就
職
や
仕
事

税
金
や
年
金

日
本
語
を
勉
強
で
き
る
場
所

外
国
人
が
相
談
で
き
る
窓
口

病
院
・
保
健
所
・
医
療

災
害
や
事
故
の
対
応

地
域
で
の
イ
ベ
ン
ト
や
祭
り

家 在
留
資
格

子
ど
も
の
教
育

(1,340) 28.4 26.3 19.7 17.5 16.0 15.6 13.1 12.3 11.1 11.0
４年より短い (638) 29.8 26.3 24.8 19.4 13.8 16.3 17.1 10.0 12.5 3.9
４年～５年 (193) 25.4 24.9 19.7 14.5 19.2 14.5 13.0 14.5 9.8 6.7
６年～10年 (211) 34.6 24.6 17.5 20.4 15.2 15.2 8.1 16.1 13.3 18.5
11年～20年 (152) 23.7 23.0 15.1 12.5 18.4 15.1 8.6 11.8 6.6 30.9
20年より長い (146) 21.9 33.6 5.5 14.4 20.5 15.1 7.5 14.4 8.2 16.4
備前地域 (724) 30.0 25.8 18.9 15.2 15.9 16.3 13.3 14.6 12.0 12.3
備中地域 (497) 28.2 28.0 19.1 19.5 17.5 16.3 13.3 9.7 10.1 9.3
美作地域 (119) 19.3 21.8 26.9 23.5 10.9 8.4 10.9 9.2 10.1 10.9

回
答
数

通
訳
や
翻
訳
の
ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア

結
婚
・
出
産
・
育
児

ご
み
の
出
し
方

電
車
や
バ
ス
の
乗
り
方

町
内
会
の
行
事
や
連
絡
先

図
書
館
や
公
民
館
な
ど
公
共
施
設

そ
の
他

と
く
に
な
い

無
回
答

(1,340) 7.2 5.9 3.7 3.1 3.1 2.8 0.7 21.1 0.1
４年より短い (638) 7.2 4.9 3.9 4.4 3.4 3.0 0.9 19.7 0.2
４年～５年 (193) 7.3 8.3 5.7 2.1 3.6 2.6 0.5 23.8 0.0
６年～10年 (211) 7.6 10.0 1.4 1.9 3.3 1.9 0.5 17.5 0.0
11年～20年 (152) 8.6 5.9 4.6 0.0 2.6 4.6 0.0 19.1 0.0
20年より長い (146) 5.5 1.4 2.7 3.4 1.4 2.1 0.7 30.8 0.0
備前地域 (724) 8.1 6.1 4.3 2.5 3.5 3.9 0.7 21.0 0.0
備中地域 (497) 6.6 6.0 3.2 3.0 2.6 1.2 0.6 20.9 0.2
美作地域 (119) 4.2 4.2 2.5 6.7 3.4 3.4 0.8 22.7 0.0

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

全体

日

本

で

の

在

住

期

間

別

県
民

局
別

全体

日

本

で

の

在

住

期

間

別

県
民

局
別
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１１－３ 行政・支援団体に何をしてほしいですか？（３つまで選んでください） 

⚫ 行政・支援団体への要望では、「外国語での情報や相談できるところを増やしてほしい」（54.4％）

との回答が最も高く、「日本人と外国人が交流するイベントを増やしてほしい」（42.7％）、「外国人

も参加しやすいイベントやセミナーを増やしてほしい」（31.1％）などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、「外国語での情報や相談できるところを増やしてほしい」との回答は前回調査を

23.6 ポイント上回っている。一方、「日本人と外国人が交流するイベントを増やしてほしい」との

回答は前回調査を 11.4ポイント下回っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【１１－３ 行政・支援団体への要望】 

54.4

42.7

31.1

30.5

24.3

4.0

30.8

54.1

25.8

31.8

33.0

6.0

30.7

50.0

24.4

37.4

35.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

外国語での情報や相談できる

ところを増やしてほしい

日本人と外国人が交流する

イベントを増やしてほしい

外国人も参加しやすいイベントや

セミナーを増やしてほしい

日本語教室の場所や回数を

増やしてほしい

日本人に対して国際理解を深めるための

イベントを増やしてほしい

その他 ※

※ 平成21年度にはない選択肢

平成29年度

n=403

平成21年度

n=414

令和７年度

n=1,340
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⚫ 行政・支援団体への要望を在留資格別にみると、「外国語での情報や相談できるところを増やしてほ

しい」では、家族滞在、特定技能で割合が高く、永住者、日本人または永住者の配偶者等では割合

が低い。留学では「日本人と外国人が交流するイベントを増やしてほしい」の割合が高い。  

⚫ 日本での在住期間別にみると、11年以上では「日本人に対して国際理解を深めるためのイベントを

増やしてほしい」の割合が高く、「外国語での情報や相談できるところを増やしてほしい」の割合が

低い。 

 

 

 

 

 

 

 

  

【１１－３ 行政・支援団体への要望（在留資格別・日本での在住期間別）】 

（％）

回
答
数

外
国
語
で
の
情
報
や
相
談
で
き
る

と
こ
ろ
を
増
や
し
て
ほ
し
い

日
本
人
と
外
国
人
が
交
流
す
る

イ
ベ
ン
ト
を
増
や
し
て
ほ
し
い

外
国
人
も
参
加
し
や
す
い

イ
ベ
ン
ト
や
セ
ミ
ナ
ー

を

増
や
し
て
ほ
し
い

日
本
語
教
室
の
場
所
や
回
数
を

増
や
し
て
ほ
し
い

日
本
人
に
対
し
て
国
際
理
解
を

深
め
る
た
め
の
イ
ベ
ン
ト
を

増
や
し
て
ほ
し
い

そ
の
他

(1,340) 54.4 42.7 31.1 30.5 24.3 4.0
永住者 (238) 42.9 34.0 29.0 29.0 32.8 6.3
日本人または永住者の配偶者等 (93) 46.2 32.3 32.3 33.3 33.3 8.6
定住者 (30) 53.3 33.3 20.0 33.3 20.0 3.3
家族滞在 (36) 66.7 41.7 27.8 41.7 25.0 5.6
特定活動 (19) 52.6 36.8 42.1 26.3 21.1 5.3
留学 (128) 50.8 62.5 39.8 21.9 25.0 1.6
技術・人文知識・国際業務 (158) 55.1 48.7 28.5 36.7 29.1 2.5
特定技能 (229) 66.8 44.5 31.9 29.7 19.2 3.5
技能実習 (388) 56.2 41.8 30.7 30.4 19.1 2.8
その他 (21) 52.4 38.1 28.6 33.3 4.8 4.8
４年より短い (638) 58.2 46.7 33.1 31.3 21.5 3.1
４年～５年 (193) 53.9 44.6 32.1 29.0 16.6 2.1
６年～10年 (211) 64.0 41.2 29.4 35.1 24.2 4.3
11年～20年 (152) 36.8 34.2 30.3 32.2 35.5 5.9
20年より長い (146) 43.2 33.6 24.7 20.5 34.9 7.5

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

在
留
資
格
別

全体

日

本

で

の

在

住

期

間

別
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１２ 岡山県での生活について 

１２－１ あなたが岡山県に住もうと思った理由は何ですか？（３つまで選んでください） 

⚫ 岡山県に住もうと思った理由では、「災害が少ない」（33.7％）との回答が最も高く、次いで「働き

たい会社があった」（32.2％）、「家族や親戚、友達が住んでいた」（24.2％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【１２－１ 岡山県に住もうと思った理由】 

33.7 

32.2 

24.2 

16.2 

12.9 

9.0 

7.5 

7.0 

5.7 

21.8 

1.0 

0% 20% 40% 60%

災害が少ない

働きたい会社があった

家族や親戚、友達が住んでいた

東京や大阪などの大都市より物価が安い

自然が豊か

入学・留学したい学校があった

犯罪が少ない

岡山に来たことがある人に勧められた

外国人のサポート体制がいいと思った

理由はない（仕事の都合など）

その他

n=1,340
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⚫ 岡山県に住もうと思った理由を年齢別にみると、40 代以上では「家族や親戚、友人が住んでいた」

の割合が高く、30代以下では「働きたい会社があった」の割合が高い。また「災害が少ない」はす

べての年代で２番目に多い回答となっており、岡山県の特徴として認識されていることが伺える。  

⚫ 国籍別にみると、中国、韓国、フィリピン、ブラジルでは「家族や親戚、友達が住んでいた」の割

合が最も高く、ベトナム、インドネシア、ミャンマーでは「働きたい会社があった」の割合が高い。 

 

 

 

 

 

 

  

【１２－１ 岡山県に住もうと思った理由（年齢別・国籍別・県民局別）】 

（％）

回
答
数

災
害
が
少
な
い

働
き
た
い
会
社
が
あ

っ
た

家
族
や
親
戚

、

友
達
が
住
ん
で
い
た

東
京
や
大
阪
な
ど
の

大
都
市
よ
り
物
価
が
安
い

自
然
が
豊
か

入
学
・
留
学
し
た
い

学
校
が
あ

っ
た

犯
罪
が
少
な
い

岡
山
に
来
た
こ
と
が
あ
る
人
に

勧
め
ら
れ
た

外
国
人
の
サ
ポ
ー

ト
体
制
が

い
い
と
思

っ
た

理
由
は
な
い

（
仕
事
の
都
合
な
ど

）

そ
の
他

(1,340) 33.7 32.2 24.2 16.2 12.9 9.0 7.5 7.0 5.7 21.8 1.0
18～29歳 (649) 32.7 36.4 8.9 18.2 11.9 12.9 6.5 6.8 5.9 27.6 0.3
30～39歳 (386) 36.3 37.3 26.9 16.8 11.1 7.8 9.3 8.3 6.2 17.6 1.3
40～49歳 (154) 33.1 22.1 52.6 11.0 17.5 2.6 7.1 7.8 4.5 12.3 2.6
50～59歳 (94) 36.2 10.6 54.3 14.9 20.2 1.1 9.6 3.2 6.4 18.1 1.1
60～69歳 (40) 22.5 15.0 50.0 7.5 12.5 2.5 7.5 5.0 0.0 17.5 2.5
70歳以上 (17) 29.4 11.8 58.8 0.0 11.8 0.0 0.0 5.9 5.9 11.8 5.9
ベトナム (469) 43.3 50.7 16.0 19.0 9.2 4.7 6.2 10.0 6.8 18.8 0.2
中国 (226) 36.7 11.9 40.7 9.3 18.6 23.0 7.1 8.0 3.5 11.5 1.3
韓国 (32) 12.5 9.4 62.5 6.3 6.3 6.3 0.0 0.0 0.0 18.8 0.0
インドネシア (185) 30.3 33.0 8.6 19.5 9.2 3.8 11.4 4.9 6.5 33.5 1.1
フィリピン (123) 18.7 22.0 35.8 12.2 20.3 0.8 14.6 1.6 6.5 30.9 0.0
ネパール (31) 16.1 22.6 25.8 25.8 29.0 32.3 3.2 6.5 6.5 6.5 0.0
ミャンマー (88) 34.1 40.9 3.4 26.1 4.5 10.2 9.1 1.1 6.8 30.7 0.0
ブラジル (34) 35.3 32.4 41.2 5.9 8.8 0.0 2.9 14.7 8.8 20.6 2.9
その他 (152) 23.0 14.5 34.2 13.8 18.4 11.2 4.6 6.6 3.3 23.7 4.6
備前地域 (724) 34.7 30.0 24.3 17.1 13.5 13.8 6.6 8.4 5.1 19.1 1.1
備中地域 (497) 33.0 35.2 23.9 16.5 11.5 3.8 8.2 5.4 6.4 24.1 1.0
美作地域 (119) 30.3 33.6 24.4 9.2 15.1 0.8 10.1 5.0 5.9 28.6 0.8

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

国
籍
別

県
民

局
別

全体

年
齢
別
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１２－２ 今後どれくらい岡山県や日本に住もうと思っていますか？（１つ選んでください） 

⚫ 今後の日本での在住についてでは、「ずっと岡山県に住む」（34.6％）との回答が最も高く、次いで

「日本に住むが、岡山県とは限らない」（22.7％）などの順となっている。 

⚫ 経年比較でみると、「将来は自分の国に帰る」との回答は前回調査を 9.5ポイント下回っている。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【１２－２ 今後の日本での在住】 

34.6 

33.5 

22.7 

13.9 

11.6 

21.1 

10.9 

13.1 

0.5 

0.4 

19.0 

15.1 

0.7 

2.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和７年度

n=1,340

平成29年度

n=489

ずっと岡山県に住む 日本に住むが、岡山県とは限らない

将来は自分の国に帰る 自分の国と日本を行ったり来たりする

ほかの国に行く わからない

その他



Ⅱ 調査結果 
12 岡山県での生活について 

82 

⚫ 今後の日本での在住についてを岡山県居住意向理由別でみると、「ずっと岡山県に住む」と回答した

人は「家族や親戚、友達が住んでいた」「災害が少ない」「働きたい会社があった」と回答した割合

が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【１２－２ 今後の日本での在住（岡山県居住意向理由別）】 

（％）

回
答
数

災
害
が
少
な
い

働
き
た
い
会
社
が
あ

っ
た

家
族
や
親
戚

、

友
達
が
住
ん
で
い
た

東
京
や
大
阪
な
ど
の

大
都
市
よ
り
物
価
が
安
い

自
然
が
豊
か

入
学
・
留
学
し
た
い

学
校
が
あ

っ
た

犯
罪
が
少
な
い

岡
山
に
来
た
こ
と
が

あ
る
人
に
勧
め
ら
れ
た

外
国
人
の
サ
ポ
ー

ト
体
制
が

い
い
と
思

っ
た

理
由
は
な
い

（
仕
事
の
都
合
な
ど

）

そ
の
他

(1,340) 33.7 32.2 24.2 16.2 12.9 9.0 7.5 7.0 5.7 21.8 1.0

ずっと岡山県に住む (463) 38.2 32.0 42.3 16.0 18.4 6.3 8.0 7.1 6.9 10.4 0.6

日本に住むが、
岡山県とは限らない

(304) 34.5 30.6 15.5 17.8 11.8 13.8 8.2 7.9 4.6 23.7 0.3

将来は自分の国に帰る (156) 28.2 42.9 9.0 19.9 7.1 9.6 9.0 5.1 7.1 27.6 0.0

自分の国と日本を
行ったり来たりする

(146) 35.6 26.0 24.0 18.5 12.3 11.6 8.2 7.5 4.1 24.0 2.1

ほかの国に行く (7) 42.9 0.0 0.0 28.6 14.3 28.6 0.0 0.0 0.0 42.9 0.0

わからない (255) 26.7 32.5 12.2 10.6 7.8 5.9 4.7 7.1 4.7 34.9 2.4

その他 (9) 22.2 33.3 11.1 22.2 22.2 0.0 11.1 0.0 11.1 22.2 11.1

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

居
住
希
望
意
向

  全  体
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40.2

39.9

30.2

26.8

25.0

24.3

19.4

16.6

2.3

0% 20% 40% 60%

外国人が働きやすい取組をしている企業を紹介する

企業が外国人の労働条件をもっとよくする

日本語を勉強する場所や方法を増やす

いろいろな国の言葉で相談したり

情報を受け取ったりできようにする

外国でもっと岡山県のことを宣伝する

外国人が地域の活動へもっと参加できるようにする

外国人の子どもがもっと生活や勉強が

しやすくなるようサポートする

災害が起きたときに助けてもらえる

その他
n=1,340

１２－３ どうしたら岡山県がもっと外国人から選ばれる県になると思いますか？ 

（３つまで選んでください） 

⚫ 岡山県が外国人から選ばれるために必要なことでは、「外国人が働きやすい取組をしている企業を紹

介する」（40.2％）との回答が最も高く、次いで「企業が外国人の労働条件をもっとよくする」（39.9％）、

「日本語を勉強する場所や方法を増やす」（30.2％）などの順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【１２－３ 岡山県が外国人から選ばれるために必要なこと】 
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⚫ 岡山県が外国人から選ばれるために必要なことを年齢別にみると、50代以下では、働きやすい会社

の紹介や労働条件の改善といった労働に関する項目の割合が高く、60代以上では「外国でもっと岡

山県のことを宣伝する」の割合が高い。  

⚫ 国籍別でみると、労働に関する項目の割合が高いのは、ベトナム、中国、インドネシア、フィリピ

ン、ミャンマー、ブラジルとなっており、日本語教育や多言語相談などの生活支援に関する項目は、

ネパールやフィリピンで高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

  

【１２－３ 岡山県が外国人から選ばれるために必要なこと 

（年齢別・国籍別・県民局別）】 

（％）

回
答
数

外
国
人
が
働
き
や
す
い
取
組
を

し
て
い
る
企
業
を
紹
介
す
る

企
業
が
外
国
人
の
労
働
条
件
を

も

っ
と
よ
く
す
る

日
本
語
を
勉
強
す
る
場
所
や

方
法
を
増
や
す

い
ろ
い
ろ
な
国
の
言
葉
で

相
談
し
た
り
情
報
を
受
け
取

っ
た
り

で
き
よ
う
に
す
る

外
国
で
も

っ
と
岡
山
県
の
こ
と
を

宣
伝
す
る

外
国
人
が
地
域
の
活
動
へ

も

っ
と
参
加
で
き
る
よ
う
に
す
る

外
国
人
の
子
ど
も
が
も

っ
と

生
活
や
勉
強
が
し
や
す
く
な
る
よ
う

サ
ポ
ー

ト
す
る

災
害
が
起
き
た
と
き
に

助
け
て
も
ら
え
る

そ
の
他

(1,340) 40.2 39.9 30.2 26.8 25.0 24.3 19.4 16.6 2.3
18～29歳 (649) 39.8 39.8 32.2 26.7 24.7 26.5 16.2 14.2 2.0
30～39歳 (386) 43.3 45.3 27.7 28.8 19.9 23.3 23.6 19.4 2.3
40～49歳 (154) 34.4 40.9 29.2 26.6 33.1 20.1 24.0 16.9 1.9
50～59歳 (94) 47.9 27.7 31.9 20.2 25.5 20.2 21.3 21.3 4.3
60～69歳 (40) 30.0 25.0 22.5 30.0 42.5 22.5 10.0 22.5 0.0
70歳以上 (17) 23.5 11.8 29.4 17.6 35.3 23.5 17.6 5.9 11.8
ベトナム (469) 43.1 42.4 28.6 27.1 19.0 29.9 15.1 19.2 1.7
中国 (226) 42.0 36.7 28.3 17.3 36.7 17.3 28.8 11.5 2.2
韓国 (32) 31.3 31.3 18.8 25.0 34.4 18.8 15.6 15.6 0.0
インドネシア (185) 38.9 39.5 38.9 36.2 22.2 29.2 22.2 8.1 2.2
フィリピン (123) 30.1 39.8 26.8 37.4 29.3 17.9 16.3 26.8 0.8
ネパール (31) 22.6 35.5 45.2 25.8 38.7 25.8 16.1 12.9 0.0
ミャンマー (88) 51.1 43.2 21.6 19.3 15.9 14.8 19.3 31.8 3.4
ブラジル (34) 35.3 58.8 29.4 23.5 23.5 11.8 17.6 20.6 5.9
その他 (152) 38.8 33.6 34.9 25.7 27.0 25.7 19.7 9.9 5.3
備前地域 (724) 42.3 40.1 29.8 27.1 25.8 25.6 20.6 15.9 2.1
備中地域 (497) 37.0 39.6 30.8 28.6 24.1 23.3 17.9 17.9 2.2
美作地域 (119) 41.2 39.5 30.3 17.6 23.5 20.2 18.5 16.0 4.2

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

全体

年
齢
別

国
籍
別

県
民

局
別
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１２－４ あなたは、今の岡山県での生活に満足していますか？（１つ選んでください） 

⚫ 岡山県での生活に対する満足度では、『満足』（「とても満足」と「まあまあ満足」を合わせた割合）

が 71.3％、『不満足』（「とても不満」と「すこし不満」を合わせた割合）が 3.4％となっている。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ 岡山県での生活に対する満足度について年齢別にみると、「とても満足」と「まあまあ満足」を合わ

せた割合は、70 歳以上では９割以上、40 代～60代では 8割前後、30 代以下では 7割弱となってお

り、全世代で高い割合ではあるものの、若い世代になるほど満足度は低下傾向にある。  

⚫ 国籍別にみると、「とても満足」と「まあまあ満足」を合わせた割合は、中国、韓国、インドネシア、

フィリピン、ミャンマー、ブラジルで７割以上となっている一方、ベトナム、ネパールは６割弱と

なっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【１２－４ 岡山県での生活に対する満足度】 

【１２－４ 岡山県での生活に対する満足度（性別・年齢別・国籍別）】 

27.7 43.6 25.4

2.8

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=1,340

とても満足 まあまあ満足 どちらでもない

すこし不満 とても不満

（％）

回
答
数

と
て
も
満
足

ま
あ
ま
あ
満
足

ど
ち
ら
で
も
な
い

す
こ
し
不
満

と
て
も
不
満

(1,340) 27.7 43.6 25.4 2.8 0.6
男 (659) 26.6 41.7 28.5 2.7 0.5
女 (665) 28.9 45.6 22.1 2.7 0.8
答えたくない (16) 25.0 37.5 31.3 6.3 0.0

18～29歳 (649) 24.8 43.6 27.9 3.4 0.3
30～39歳 (386) 27.7 40.2 30.1 1.6 0.5
40～49歳 (154) 34.4 48.1 12.3 3.2 1.9
50～59歳 (94) 30.9 46.8 19.1 2.1 1.1
60～69歳 (40) 35.0 47.5 15.0 2.5 0.0
70歳以上 (17) 41.2 52.9 0.0 5.9 0.0
ベトナム (469) 25.4 32.6 40.3 1.5 0.2
中国 (226) 32.3 58.4 7.5 1.8 0.0
韓国 (32) 12.5 62.5 15.6 9.4 0.0
インドネシア (185) 18.4 55.7 24.9 1.1 0.0
フィリピン (123) 39.0 40.7 20.3 0.0 0.0
ネパール (31) 9.7 48.4 29.0 12.9 0.0
ミャンマー (88) 30.7 50.0 9.1 9.1 1.1
ブラジル (34) 47.1 29.4 14.7 5.9 2.9
その他 (152) 30.9 37.5 23.7 4.6 3.3

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

全体

性
別

年
齢
別

国
籍
別
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⚫ 在留資格別にみると、「とても満足」と「まあまあ満足」を合わせた割合は、定住者で８割を超えて

いるが、その他の在留資格でも７割前後の満足度があり、在留資格による特段の差は見られない。

また、特定活動、技術・人文知識・国際業務、特定技能では、「どちらでもない」の割合が３割を超

えており、他の在留資格と比べて高くなっている。 

⚫ 日本での在住期間別にみると、「とても満足」と「まあまあ満足」を合わせた割合は、「４年より短

い」で約７割、「４年～１０年」では６割強、１１年を超えると約８割となっている。  

 

 

 

 

  

【１２－４ 岡山県での生活に対する満足度（県民局別・在留資格別・日本での在住期間別）】 

別）】 
（％）

回
答
数

と
て
も
満
足

ま
あ
ま
あ
満
足

ど
ち
ら
で
も
な
い

す
こ
し
不
満

と
て
も
不
満

(1,340) 27.7 43.6 25.4 2.8 0.6
備前地域 (724) 26.5 45.9 24.6 2.6 0.4
備中地域 (497) 27.2 43.7 25.6 3.0 0.6
美作地域 (119) 37.0 29.4 29.4 2.5 1.7
永住者 (238) 29.0 50.0 16.8 2.9 1.3
日本人または永住者の配偶者等 (93) 33.3 43.0 17.2 5.4 1.1
定住者 (30) 46.7 36.7 10.0 6.7 0.0
家族滞在 (36) 36.1 41.7 16.7 5.6 0.0
特定活動 (19) 10.5 57.9 31.6 0.0 0.0
留学 (128) 26.6 51.6 17.2 3.9 0.8
技術・人文知識・国際業務 (158) 20.9 43.0 32.9 2.5 0.6
特定技能 (229) 21.8 41.0 33.6 3.5 0.0
技能実習 (388) 30.7 38.1 29.6 1.0 0.5
その他 (21) 28.6 57.1 14.3 0.0 0.0
４年より短い (638) 29.3 41.5 25.9 2.8 0.5
４年～５年 (193) 23.8 39.9 33.7 1.6 1.0
６年～10年 (211) 23.2 42.7 30.3 3.8 0.0
11年～20年 (152) 28.9 51.3 17.1 2.0 0.7
20年より長い (146) 30.8 50.7 13.7 3.4 1.4

全体の+10％
全体の+5％
全体の-5％
全体の-10％

在
留
資
格
別

日

本

で

の

在

住

期

間

別

全体

県
民
局

別
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１３ 自由意見 

１３ 意見や要望があれば、自由に書いてください 

 

コミュニケーション支援 

・政府に毎週夜 20時から 22時までのオンライン日本語講座を多く開講してほしいです。 

（30代 ベトナム） 

・政府に各市区町村に一つの日本語センターを設置するなど外国人のための日本語センターをもっと増

やしてほしいです。（18～29歳 ベトナム） 

・行政機関、病院などにもっと外国語対応可能の窓口を増やしてほしい。（40代 中国） 

・各個人の学習能力に応じた日本語教室を多数開講してほしいです。外国人が容易に仕事を見つけ、外国

人労働者の給与に見合った家賃の安い住居を借りられるような条件を与えてほしいです。 

（30代 ベトナム） 

・外国人に対し、多言語による広報・啓発をより多く行ってほしいです。（30代 ベトナム） 

・岡山県に長期滞在しながら働きたいと思っています。ただし、私は半年前に赤ちゃんを出産したばかり

で、育児休暇がもうすぐ終わるので仕事に復帰できるよう、子どもを保育園に預ける予定です。 

（18～29歳 ベトナム） 

・安い家賃の住宅に関する支援です。法律、労働法、税金や保険に関する各種制度は、多言語で表記して

ほしいです。（30代 ベトナム） 

 

生活支援 

・最低賃金の引き上げ、外国人に対する岡山県文化の宣言活動の強化、低所得の外国人への経済的な支援

などです。（18～29歳 ベトナム） 

・スーパーマーケットがなく、スーパーに行くにはバスで 1時間近くかかるので、非常に不便です。 

（18～29歳 ベトナム） 

・礼拝の場所、ハラル食品を食べられる場所を増やしてほしい。（18～29歳 インドネシア） 

 

多文化共生の地域づくり 

・外国人がそれぞれの文化を祭りや他の集まりを通じて共有し、日本の人々が様々な文化を体験して受

け入れることが奨励されたらすばらしいと思います。（60代 アメリカ） 

・高齢者に現代の保健衛生、健康について教えて欲しい。高齢者に外国の文化を理解させてほしい。 

（40代 中国） 

・岡山は、きれいで、親切なところです。外国人の参加できる行政の活動がたくさんあるといい。 

（30代 インドネシア） 
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その他 

・外国人も日本の習慣やマナー､ルールをしっかり守るべきだと思う上､日本の方も差別やいじめなど無

しでお互い良い環境づくりをするべきだと思います。（40代 ミャンマー） 

・現在働いている外国人は、両親がフルタイムで働いていたとしても、子どもを保育園に入園させるのが

非常に難しいです。（30代 フィリピン） 

・今のような重労働が続けられなくなったときのために、料理や製菓などの仕事に活かせるスキル・技術

を習得できる無料プログラムや研修に参加したいです。（50代 フィリピン） 

 

岡山県や生活について 

・岡山県は大都市に比べて、それほど騒がしくなく、密集していない。自然災害が少なく、気候も温暖で

住みやすい。（70代以上 中国） 

・外国人が安心して健康で働き、長く日本で生活できるよう、常にサポートし、配慮してくださっている

岡山県、そして日本国に感謝しています。（30代 ベトナム） 

・岡山は美しい町です。移動が便利になるように交通機関がもっとあるといい。書類の手続き関係では、

外国語のサービスがあるともっと便利でいい。（18～29歳 インドネシア） 

・(倉敷市)児童に対する福祉制度で病院代の負担がゼロなのは素晴らしい制度だと思います｡ 特にキャ

ッシュレス化が進み、現金を持ち歩かなくなったことが多くて、子供の病院代の負担がなくなったのは特

に良かったと思いました。（30 代 韓国） 

・日本で生活する機会を提供してくれた岡山と日本にはとても感謝しています。（18～29歳 ネパール） 
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Ⅲ.アンケート調査依頼文 
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Ⅳ.アンケート調査票 

 

 

２０２５年
ねん

５月
がつ

 

岡 山 県
お か や ま け ん

 

■岡山県
おかやまけん

のアンケート
あ ん け ー と

調査
ちょうさ

に 協 力
きょうりょく

してください。 

■二次元
に じ げ ん

コード
こ ー ど

からＷＥＢで答
こた

えてください。 

■みんなの意見
い け ん

を聞
き

いて、岡山
おかやま

県
けん

が外国人
がいこくじん

を支援
し え ん

する方法
ほうほう

を 考
かんが

えます。 

■答
こた

えた内容
ないよう

は、プライバシー
ぷ ら い ば し ー

を守り
まも

、調査
ちょうさ

の目的
もくてき

以外
い が い

には使
つか

いません。あなたや家族
か ぞ く

に迷惑
めいわく

がかかるこ

とはありません。 

■６月
がつ

２０日
にち

（金
きん

曜日
よ う び

）までに答
こた

えてください。 

 

調
ちょう

  査
さ

  票
ひょう

 

【回答例
かいとうれい

】  ・該当
がいとう

する番号
ばんごう

を選
えら

んでください。    

 1. Ａ    2．Ｂ    3．Ｃ 

 

１ あなたについて 

１－１ 性別
せいべつ

はどちらですか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．男
おとこ

  2．女
おんな

  3．答
こた

えたくない 

 

１－２ 何歳
なんさい

ですか？ （１つ選
えら

んでください） 

１．18～29歳
さい

  2．30～39歳
さい

  3．40～49歳
さい

  4．50～59歳
さい

  5．60～69歳
さい

  6．70歳
さい

以上
い じ ょ う

 

 

１－３ 国籍
こく せ き

はどれですか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．ベトナム
べ と な む

  2．中国
ちゅうごく

  3．韓国
か ん こ く

  4．インドネシア
い ん ど ね し あ

  5．フィリピン
ふ ぃ り ぴ ん

   

6．ネパール
ね ぱ ー る

  7．ミャンマー
み ゃ ん ま ー

  8．ブラジル
ぶ ら じ る

  9．その他
た

（国名
こく めい

：       ） 

 

１－４ 在留
ざいりゅう

資格
し か く

はどれですか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．永住者
えいじゅうしゃ

  2．日本人
に ほ ん じ ん

または永住者
えいじゅうしゃ

の配偶者
は いぐうし ゃ

等
と う

  3．定住者
ていじゅうしゃ

  4．家族
か ぞ く

滞在
たいざい

     

5．特定
とくて い

活動
かつどう

  6．留学
りゅうがく

  7．技術
ぎじゅつ

・人文
じんぶん

知識
ち し き

・国際
こく さい

業務
ぎょうむ

  8．特定
とくて い

技能
ぎ の う

  9．技能
ぎ の う

実習
じっしゅう

   

10．その他
た

（         ） 

  

岡山県
おかやまけん

に住
す

んでいる外国人
がいこくじん

へのアンケート
あ ん け ー と

調査
ちょうさ

 
 



Ⅳ アンケート調査票 

93 

１－５ 日本
に ほ ん

にだいたいどれくらい住
す

んでいますか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．４年
ねん

より短
みじか

い  2．４年
ねん

～５年
ねん

  3．６年
ねん

～10年
ねん

  4．11年
ねん

～20年
ねん

  5．20年
ねん

より長
なが

い 

 

１－６ そのうち岡山県
おかやまけん

に住
す

んでいる期間
きかん

はどのくらいですか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．４年
ねん

より短
みじか

い  2．４年
ねん

～５年
ねん

  3．６年
ねん

～10年
ねん

  4．11年
ねん

～20年
ねん

  5．20年
ねん

より長
なが

い 

 

１－７ いま岡山県
おかやまけん

のどこに住
す

んでいますか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．岡山市
お か や ま し

  2．倉敷市
く ら し き し

  3．津山市
つ や ま し

  4．玉野市
た ま の し

  5．笠岡市
か さ お か し

  6．井原市
い ば ら し

  7．総社市
そ う じ ゃ し

   

8．高梁市
た か は し し

    9．新見市
に い み し

  10．備前市
び ぜ ん し

  11．瀬戸内市
せ と う ち し

  12．赤磐市
あ か い わ し

  13．真庭市
ま に わ し

  14．美作市
み ま さ か し

 

15．浅口市
あ さ く ち し

 16．和気町
わ け ち ょ う

  17．早島町
はやしまちょう

  18．里庄町
さとしょうちょう

  19．矢掛町
やかげちょう

  20．新庄村
しんじょうそん

  21．鏡野町
かがみのちょう

 

22．勝央町
しょうおうちょう

  23．奈義町
な ぎ ち ょ う

  24．西粟倉村
に し あわ くらそ ん

  25．久米南町
く め な ん ち ょ う

  26．美咲
み さ き

町
ちょう

  27．吉備
き び

中央町
ちゅうおうちょう

 

 

１－８ いま誰
だれ

と一緒
い っ し ょ

に住
す

んでいますか？ （あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．夫
おっと

／妻
つま

  2．子
こ

ども〔     人
にん

〕 
 

 3．父
ちち

／母
はは

  4．兄弟
きょうだい

・姉妹
し ま い

   5．その他
た

の親戚
しん せき

    

6．友達
ともだち

・知
し

り合
あ

い・会社
か いし ゃ

の人
ひと

  7．その他
た

（       ）  8．１人
ひ と り

で住
す

んでいる 

 

１－９ 一緒
い っ し ょ

に住
す

んでいる人
ひと

はあなたを入
い

れて全部
ぜ ん ぶ

で何人
なんにん

ですか？ 

（   人
にん

） 

 

 

２ 使って
つか

いる言葉
ことば

について 

２－１ あなたは日本語
に ほ ん ご

がどれくらいできますか？ （１つ選
えら

んでください） 

（１）話
はな

す 

1．自然
し ぜ ん

に会話
か い わ

や議論
ぎ ろ ん

ができる  2．日常
にちじょう

会話
か い わ

ができる   

3．簡単
かんたん

な言葉で短
みじか

い会話
か い わ

ができる  4．ゆっくりなら簡単
かんたん

な質問
し つもん

に答
こた

えられる 

5．ほとんどできない 

 

（２）聞
き

く 

1．長
なが

い会話
か い わ

やテレビ
て れ び

のニュース
に ゅ ー す

が理解
り か い

できる  2．日常
にちじょう

会話
か い わ

はだいたい聞
き

きとれる   

3．よく使
つか

う言葉
こ と ば

や短
みじか

い簡単
かんたん

なアナウンス
あ な う ん す

は聞
き

きとれる  4．ゆっくりなら簡単
かんたん

な言葉
こ と ば

は聞
き

きとれる 

5．ほとんどできない 

 

（３）読
よ

む 

1．日本語
に ほ ん ご

の本
ほん

やニュース
に ゅ ー す

が読
よ

める  2．日常
にちじょう

生活
せいかつ

や仕事
し ご と

でよく使
つか

う文章
ぶんしょう

が読
よ

める   

3．短
みじか

い簡単
かんたん

な文章
ぶんしょう

が読
よ

める  4．よく知
し

っている言葉
こ と ば

は読
よ

める 

5．ほとんどできない 
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（４）書
か

く 

1．知
し

っている話題
わ だ い

について詳
く わ

しい説
せつ

明文
めいぶん

が書
か

けたり、自分
じ ぶ ん

の体験
たいけん

を手紙
て が み

に書
か

ける   

2．身近
み ぢ か

な話題
わ だ い

について、つながりのある文章
ぶんしょう

が書
か

ける   

3．短
みじか

い簡単
かんたん

なメモ
め も

やメッセージ
め っ せ ー じ

が書
か

ける   

4．自分
じ ぶ ん

の名前
な ま え

や住所
じゅうしょ

、簡単
かんたん

なあいさつが書
か

ける  5．ほとんどできない 

 

２－２ あなたはいま日本語
に ほ ん ご

を勉強
べんきょう

していますか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．日本語
に ほ ん ご

がよくわかるので、勉強
べんきょう

しなくてもいい   

2．いま勉強
べんきょう

している  →２－３へ 

3．いま勉強
べんきょう

していないが、これから勉強
べんきょう

したい  →２－４へ 

4．いま勉強
べんきょう

していないし、これからも勉強
べんきょう

する予定
よ て い

はない  →２－４へ 

5．その他
た

（                      ） 

 

２－３ ２－２の質問
し つもん

で「2．いま勉強
べんきょう

している」を選んだ
えら

人
ひと

は、いまどうやって日本語
に ほ ん ご

を勉強
べんきょう

しています

か？ （１つ選
えら

んでください） 

1．自分
じ ぶ ん

で勉強
べんきょう

している（本
ほん

やテレビ
て れ び

、web など）   

2．有料
ゆうりょう

の日本語
に ほ ん ご

学校
がっ こう

に行
い

っている  3．無料
む り ょ う

の日本語
に ほ ん ご

教室
きょうしつ

に行
い

っている   

4．有料
ゆうりょう

のオンライン
お ん ら い ん

日本語
に ほ ん ご

講座
こ う ざ

で勉強
べんきょう

している  5．家族
か ぞ く

や友達
ともだち

、知
し

り合
あ

いに教えて
おし

もらう 

6．その他
た

（                      ） 

 

２－４ ２－２の質問
し つもん

で「3．いま勉強
べんきょう

していないが、これから勉強
べんきょう

したい」または「4．いま勉強
べんきょう

していない

し、これからも勉強
べんきょう

する予定
よ て い

はない」を選んだ
えら

人
ひと

は、どうして、いま勉強
べんきょう

していませんか？   

 （３つまで選
えら

んでください）  

1．近く
ちか

に日本語
に ほ ん ご

教室
きょうしつ

がない   

2．どこで日本語
に ほ ん ご

が勉強
べんきょう

できるかわからない   

3．勉強
べんきょう

する時間
じ か ん

がない   

4．自分
じ ぶ ん

の国
く に

の言葉
こ と ば

だけで生活
せいかつ

できる   

5．勉強
べんきょう

の方法
ほうほう

がわからない   

6．日本語
に ほ ん ご

が難
むずか

しい   

7．お金
かね

がかかる  8．その他
た

（                ） 

 

２－５ 日本語
に ほ ん ご

以外
い が い

の言葉
こ と ば

で、生活
せいかつ

に困
こ ま

らない程度
て い ど

に使える
つか

言葉
ことば

がありますか？自分
じ ぶ ん

の国
く に

の言葉
こ と ば

も選
えら

ん

でください。 （あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．中国語
ち ゅ う ご く ご

  2．韓国
か ん こ く

・朝鮮語
ち ょ う せ ん ご

（ハングル
は ん ぐ る

）  3．英語
え い ご

  4．ポルトガル語
ぽ る と が る ご

 

5．タガログ語
た が ろ ぐ ご

・フィリピノ語
ふ ぃ り ぴ の ご

  6．インドネシア語
い ん ど ね し あ ご

  7．ベトナム語
べ と な む ご

  8．ネパール
ね ぱ ー る

語
ご

 

9．ミャンマー
み ゃ ん ま ー

語
ご

 10．スペイン語
す ぺ い ん ご

  11．その他
た

（いくつでも                ） 
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３ 仕事
し ご と

について 

３－１ あなたは仕事
し ご と

をしていますか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．仕事
し ご と

をしている  →３－２へ 

2．学生
がくせい

（アルバイト
あ る ば い と

をしている）  →３－２へ 

3．学生
がくせい

（アルバイト
あ る ば い と

をしていない）   

4．仕事
し ご と

をしていない（仕事
し ご と

を探
さが

している）   

5．仕事
し ご と

をしていない（仕事
し ご と

を探
さが

していない） 

 

３－２ ３－１の質問
し つもん

で「1． 仕事
し ご と

をしている」または「2．学生
がくせい

（アルバイト
あ る ば い と

をしている）」を選
えら

んだ人
ひと

に質問
し つもん

します。 

（１）あなたの仕事
し ご と

は次
つぎ

のどれですか？ （あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．農林
のうりん

漁業
ぎょぎょう

  2．建設業
けんせつぎょう

  3．製造業
せいぞうぎょう

  4．情報
じょうほう

通信業
つうしんぎょう

  5．運輸業
うん ゆぎょう

  6．卸売
おろしうり

・小売業
こ う り ぎ ょ う

 

7．金融
きんゆう

・保険業
ほ けんぎょう

  8．不動
ふ ど う

産業
さんぎょう

  9．飲食
いんしょく

・宿泊業
しゅくはくぎょう

  10．教育
きょういく

・学習
がくしゅう

支援業
し えん ぎ ょ う

  11．医療
い り ょ う

   

12．福祉
ふ く し

・介護
か い ご

  13．サービス業
さ ー び す ぎ ょ う

  14．その他
た

（               ） 

 

（２）あなたはどうやって働
はたら

いていますか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．自営業
じえいぎょう

・家族
か ぞ く

従業員
じゅうぎょういん

  2．研修生
けんしゅうせい

・技能
ぎ の う

実習生
じっしゅうせい

  3．会社
か いし ゃ

経営
けいえい

・役員
やく いん

  4．正社員
せいし ゃいん

 

5．嘱託
しょくたく

・契約
けいやく

社員
し ゃいん

  6．派遣
は け ん

社員
し ゃいん

  7．アルバイト
あ る ば い と

・パート
ぱ ー と

・臨時雇
り ん じ や と

い   

8．その他
た

（              ） 

 

（３）いまの仕事
し ご と

をどうやって見
み

つけましたか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．ハローワーク
は ろ ー わ ー く

の紹介
しょうかい

  2．派遣
は け ん

会社
がいし ゃ

の紹介
しょうかい

  3．求人
きゅうじん

サイト
さ い と

・求人
きゅうじん

アプリ
あ ぷ り

  4．ＳＮＳ   

5．家族
か ぞ く

・親戚
しん せき

の紹介
しょうかい

  6．友達
ともだち

・知
し

り合
あ

いの紹介
しょうかい

  7．いまの勤務先
き ん む さ き

からの勧誘
かんゆう

   

8．学校
がっ こう

や就 職
しゅうしょく

イベント
い べ ん と

 9．新聞
し んぶん

や雑誌
ざ っ し

  10．母国
ぼ こ く

での情報
じょうほう

  11．その他
た

（              ） 

 

（４）いまの仕事
し ご と

で不満
ふ ま ん

に思
おも

うことは何
なん

ですか？ （あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．給 料
きゅうりょう

が安
やす

い  2．給 料
きゅうりょう

や残業代
ざんぎょうだい

がきちんと支払
し は ら

われない  3．雇用
こ よ う

期間
き か ん

が短
みじか

い 

4．いつ解雇
か い こ

されるか不安
ふ あ ん

だ  5．健康
けん こう

保険
ほ け ん

や雇用
こ よ う

保険
ほ け ん

に入
はい

っていない 

6．労働
ろ うどう

時間
じ か ん

が長
なが

い  7．労働
ろ うどう

時間
じ か ん

が短
みじか

い（もっと働
はたら

きたい）  8．雇用
こ よ う

契約
けいやく

の内容
ないよう

が実際
じっさい

と違
ちが

う 

9．日本人
に ほ ん じ ん

の上司
じ ょ う し

や同僚
どうりょう

からの指示
し じ

がわかりにくい   

10．やさしい日本語
に ほ ん ご

や母国語
ぼ こ く ご

で書かれたマニュアル
ま に ゅ あ る

がない 

11．会社
か いし ゃ

の人
ひと

とうまくコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

ができない   12．外国人
がいこく じん

は差別
さ べ つ

される 

13．その他
た

（                      ）  14．とくにない 
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３－３ あなたの家庭
か て い

の２０２４年
ねん

の１年間
ねんかん

の収入
しゅうにゅう

はだいたいどれくらいですか？ （１つ選
えら

んでください） 

※収 入
しゅうにゅう

は、あなたが実際
じっさい

に受
う

け取
と

った金額
きんがく

ではなく、税金
ぜいきん

、社会
し ゃかい

保険料
ほ け ん り ょう

、宿舎料
しゅくしゃりょう

なども入
い

れた

金額
きんがく

で選
えら

んでください。 

1．収 入
しゅうにゅう

はない  2．１円
えん

～200万円
まんえん

  3．201万円
まんえん

～400万円
まんえん

  4．401万円
まんえん

～600万円
まんえん

   

5．601万円
まんえん

～800万円
まんえん

  6．801万円
まんえん

～1000万円
まんえん

  7．1001万円
まんえん

以上
い じ ょ う

  8．わからない 

 

３－４ あなたは母国
ぼ こ く

の家族
か ぞ く

などにお金
かね

を送
お く

っていますか。その場合
ば あ い

、１年間
ねんかん

でいくらくらい送っています

か？ （１つ選
えら

んでください） 

1．お金
かね

は送
お く

っていない  2．1円
えん

～50万円
まんえん

  3．51万円
まんえん

～100万円
まんえん

  4．101万円
まんえん

～150万円
まんえん

   

5．151万円
まんえん

～200万円
まんえん

  6．201万円
まんえん

以上
い じ ょ う

 

 

３－５ あなたは、生活
せいかつ

するために十分
じゅうぶん

なお金
かね

がありますか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．十分
じゅうぶん

お金
かね

がある  2．あまりたくさんお金
かね

はないが生活
せいかつ

には困
こ ま

らない   

3．少
す く

ないが節約
せつや く

して生活
せいかつ

している  4．お金
かね

が足
た

りなくて生活
せいかつ

が苦
く る

しい   

5．お金
かね

がほとんどなくて行政
ぎょうせい

や支援
し え ん

団体
だんたい

に助
たす

けてもらっている 

 

 

４ 子
こ

育
そ だ

てと教育
きょういく

について 

４－１ あなたは、いま日本
に ほ ん

に 18歳
さい

以下
い か

の子
こ

どもがいますか？ （あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．小学校
しょうがっこう

に入学
にゅうがく

する前
ま え

の子
こ

どもがいる  →４－２へ 

2．小学生
しょうがくせい

～中学生
ちゅうがくせい

の子
こ

どもがいる  →４－３へ 

3．中学
ちゅうがく

校
こ う

を卒業
そつぎょう

した 18歳
さい

以下
い か

の子
こ

どもがいる  →４－３へ 

4．18歳
さい

以下
い か

の子
こ

どもはいない 

 

４－２ ４－１の質問
し つもん

で「1．小学校
しょうがっこう

に入学
にゅうがく

する前
ま え

の子
こ

どもがいる」を選
えら

んだ人
ひと

に質問
し つもん

します。 

（１）あなたはどうやって子
こ

どもを育
そだ

てていますか？ （あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．家族
か ぞ く

で育
そだ

てている  2．保育
ほ い く

園
えん

、幼稚園
よ う ち え ん

、こども園
えん

に行
い

かせている 

3．職場
し ょ く ば

や民間
みんかん

の託児所
た く じ し ょ

に預
あずけ

けている  4．親族
し ん ぞく

や友人
ゆうじん

、近所
きん じ ょ

の人
ひと

に預
あずけ

けている 

5．その他
た

（                            ） 
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（２）日本
に ほ ん

での子
こ

育
そだ

てで過去
か こ

に困
こ ま

ったことやいま困
こ ま

っていることがありますか？ 

（あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください）              

1．妊娠
に ん しん

や出産
しゅっさん

などの手続
て つ づ

きがわからない   2．子
こ

どもの出生届
しゅっせいとどけ

や国籍
こく せ き

取得
し ゅ と く

の手続
て つ づ

きがわからない 

3．親子
お や こ

（母子
ぼ し

）手帳
て ちょう

や予防
よ ぼ う

接種
せ っ し ゅ

、検診
けん し ん

の案内
あんない

がわからない   

4．仕事中
し ご と ちゅう

子
こ

どもを預
あず

かってくれるところがない 

5．子
こ

育
そだ

てについて誰
だれ

に相談
そうだん

したらいいかわからない  6．出産
しゅっさん

・子育
こ そ だ

て費用
ひ よ う

が高
たか

い 

7．子
こ

育
そだ

てをしている親
おや

同士
ど う し

の交流
こうりゅう

の機会
き か い

が少
す く

ない 

8．保育
ほ い く

園
えん

や幼稚園
よ う ち え ん

、こども園
えん

の先生
せんせい

とうまくコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

できない 

9．保育
ほ い く

園
えん

や幼稚園
よ う ち え ん

、こども園
えん

で子
こ

どもが先生
せんせい

や友達
ともだち

とうまくコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

できない 

10．保育
ほ い く

園
えん

や幼稚園
よ う ち え ん

、こども園
えん

からの連絡
れん ら く

内容
ないよう

が理解
り か い

できない 

11．その他
た

（                            ）  12．とくにない 

 

４－３ ４－１の質問
し つもん

で「2．小学生
しょうがくせい

～中学生
ちゅうがくせい

の子
こ

どもがいる」または「3．中学
ちゅうがく

校
こ う

を卒業
そつぎょう

した 18歳
さい

以下
い か

の子
こ

どもがいる」を選
えら

んだ人
ひと

に質問
し つもん

します。 

（１）あなたの子
こ

どもはどの学校
がっ こう

に行
い

っていますか？ （あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．日本
に ほ ん

の小
しょう

学校
がっ こう

や中学校
ちゅうがっこう

に行
い

っている  2．日本
に ほ ん

の高校
こ う こ う

に行
い

っている   

3．外国人
がいこく じん

学校
がっ こう

やインターナショナルスクール
い ん た ー な し ょ な る す く ー る

に行
い

っている  4．学校
がっ こう

に行
い

っていない   

5．その他
た

（          ） 

 

（２）あなたの子
こ

どもが困
こ ま

っていることは何
なん

ですか？ （あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．日本語
に ほ ん ご

が分
わ

からない  2．友達
ともだち

ができない  3．いじめられる  4．授業
じゅぎょう

の内容
ないよう

が理解
り か い

できない   

5．先生
せんせい

や職員
しょくいん

が子
こ

どものことをあまり 考
かんが

えてくれない   

6．日本語
に ほ ん ご

の勉強
べんきょう

を助
たす

けてくれる人
ひと

がいない   

7．受験
じゅけん

に合格
ご うかく

できるかどうか心配
しんぱい

  8．進路
し ん ろ

についてよくわからない   

9．その他
た

（          ）  10．困
こ ま

っていない  

 

（３）あなたが親
おや

として困
こ ま

っていることがありますか？ （あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．日本
に ほ ん

の学校
がっ こう

の制度
せ い ど

（システム
し す て む

）がよくわからない   2．先生
せんせい

とうまく連絡
れん ら く

や相談
そうだん

ができない   

3．保護者会
ほ ご し ゃ か い

（PTA）の制度
せ い ど

（システム
し す て む

）がよくわからない   4．親
おや

同士
ど う し

の付
つ

き合
あ

いに慣
な

れていない   

5．学校
がっ こう

からの連絡
れん ら く

が理解
り か い

できない  6．学費
が く ひ

が高
たか

い  7．受験
じゅけん

や入学
にゅうがく

手続
て つ づ

きがよくわからない   

8．子
こ

どもが母国語
ぼ こ く ご

を忘
わす

れてしまう  9．その他
た

（          ）   10．困
こ ま

っていない   
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（４）（１）の質問
し つもん

で「4．学校
がっ こう

に行
い

っていない」を選
えら

んだ人
ひと

に質問
し つもん

します。あなたの子
こ

どもが学校
がっ こう

に行
い

ってい

ない理由
り ゆ う

は何
なん

ですか？ （あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．日本語
に ほ ん ご

がわからないから  2．学校
がっ こう

の授業
じゅぎょう

内容
ないよう

がわからないから 

3．いじめや差別
さ べ つ

が心配
しんぱい

だから  4．学校
がっ こう

に入
はい

るための試験
し け ん

に合格
ご うかく

できないから 

5．学校
がっ こう

生活
せいかつ

に慣
な

れることができなかったから  6．学校
がっ こう

に行
い

くための交通
こうつう

手段
し ゅだん

がないから   

7．子
こ

どもが学校
がっ こう

に行
い

きたがらないから  8．学費
が く ひ

が高
たか

いから   

9．日本
に ほ ん

の学校
がっ こう

や教育
きょういく

の制度
せ い ど

（システム
し す て む

）がわからないから  10．働
はたら

いているから 

11．日本
に ほ ん

に長
なが

く住
す

む予定
よ て い

がないから  12．その他
た

（                       ）   

 

 

５ 住
す

んでいる家
い え

について 

５－１ あなたはどんな家
いえ

に住
す

んでいますか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．あなたや家族
か ぞ く

が買
か

った家
いえ

  2．民間
みんかん

会社
か いし ゃ

から借
か

りている家
いえ

   

3．行政
ぎょうせい

から借
か

りている家
いえ

  4．働
はたら

いている会社
か いし ゃ

の社宅
し ゃ た く

や会社
か いし ゃ

契約
けいやく

のアパート
あ ぱ ー と

   

5．学校
がっ こう

の寮
りょう

や寄宿舎
き し ゅ く し ゃ

  6．親戚
しん せき

や友達
ともだち

の家
いえ

（間借り
ま が  

）  7．その他
た

（         ） 

 

５－２ 家
いえ

について困
こ ま

ったことがありますか。 （あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．外国人
がいこく じん

なので家
いえ

を借
か

りられなかった  2．外国人
がいこく じん

が借
か

りられる家
いえ

が見
み

つからなかった   

3．保証人
ほ し ょうに ん

がいなかった  4．家
いえ

の値段
ね だ ん

や家賃
や ち ん

が高
たか

い 

5．家
いえ

の借
か

り方
かた

（敷金
し ききん

、礼金
れいきん

など）がわからない  6．家
いえ

を買
か

うためのお金
かね

が借
か

りられない   

7．日本語
に ほ ん ご

での手続
て つ づ

きが難
むずか

しい  8．その他
た

（          ）  9．とくにない 

 

 

６ 医療
い り ょ う

や保険
ほ け ん

について 

６－１ あなたは、保険
ほ け ん

や年金
ねんきん

に入
はい

っていますか？ （あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．市町村
し ち ょ う そ ん

の国民
こ く み ん

健康
けん こう

保険
ほ け ん

・年金
ねんきん

   2．職場
し ょ く ば

の社会
し ゃかい

保険
ほ け ん

・年金
ねんきん

  3．保険
ほ け ん

会社
がいし ゃ

などの任意
に ん い

保険
ほ け ん

・年金
ねんきん

    

4．入
はい

っていない  →６－２へ   5．その他
た

（               ） 

 

６－２ ６－１の質問
し つもん

で「4．入
はい

っていない」を選
えら

んだ人
ひと

はどうして入
はい

っていませんか？  

（１つ選
えら

んでください） 

1．日本
に ほ ん

の保険
ほ け ん

や年金
ねんきん

の制度
せ い ど

があることを知
し

らない   

2．制度
せ い ど

があるのは知
し

っているが内容
ないよう

がよくわからない 

3．入
はい

る必要
ひつよう

がないと思
おも

う  4．入
はい

りたいがお金
かね

が払
はら

えない 

5．その他
た

（                ） 
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６－３ あなたや家族
か ぞ く

が、けがや病気
びょうき

をしたときどうしますか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．病院
びょういん

や診療所
しんりょうじょ

へ行
い

く  2．治療
ち り ょ う

を受
う

けず、薬局
やっきょく

で薬
くすり

を買
か

う  →６－４へ 

3．がまんする  →６－４へ 

4．その他
た

（                ） 

 

６－４ ６－３の質問
し つもん

で「2．治療
ち り ょ う

を受
う

けず、薬局
やっきょく

で薬
くすり

を買
か

う」または「3．がまんする」を選
えら

んだ人
ひと

は、どうし

て病院
びょういん

や診療所
しんりょうじょ

へ行
い

きませんか？ （あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．どこの病院
びょういん

に行
い

けばいいかわからない  2．言葉
こ と ば

が通
つう

じる病院
びょういん

や診療所
しんりょうじょ

がない 

3．仕事
し ご と

や学校
がっ こう

が休
やす

めない  4．日本
に ほ ん

での治
ち

療法
りょうほう

や薬
くすり

が不安
ふ あ ん

だ  5．診療
しんりょう

を拒否
き ょ ひ

されたことがある 

6．医療
い り ょ う

保険
ほ け ん

に入
はい

っていない  7．お金
かね

に余裕
よ ゆ う

がない  8．その他
た

（              ） 

 

 

７ 防災
ぼ う さ い

について 

７－１ あなたが過去
か こ

１０年間
ねんかん

、日本
に ほ ん

で地震
じ し ん

や台風
たいふう

などの災害
さいがい

で困
こ ま

ったことは何
なん

ですか？ 

（あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．警報
けいほう

、注意報
ちゅういほう

などの日本語
に ほ ん ご

が難
むず

しくてわからなかった   

2．どこに逃
に

げるか、どうやって逃
に

げるかわからなかった 

3．どこで正
ただ

しい情報
じょうほう

をもらえるかわからなかった   

4．Wi-Fi
わ い ふ ぁ い

がつながる場所
ば し ょ

に行
い

けないので情報
じょうほう

がわからなかった 

5．どこに相談
そうだん

すればいいかわからなかった 

6．情報
じょうほう

を知
し

ってもどうすればいいかわからなかった   

7．避難所
ひ な ん し ょ

で言葉
こ と ば

が通
つう

じなくて困
こ ま

った 

8．災害
さいがい

時
じ

に頼
たよ

れる人
ひと

がいなかった  9．災害
さいがい

を経験
けいけん

したが困
こ ま

ったことはなかった   

10．災害
さいがい

を経験
けいけん

したことがない 

 

７－２ どうやって地震
じ し ん

や台風
たいふう

などの情報
じょうほう

を知
し

りますか？ （あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．テレビ
て れ び

  2．ラジオ
ら じ お

  3．岡山県
おかやまけん

の webサイト
さ い と

（おかやま防災
ぼうさい

ポータル
ぽ ー た る

など）   

4．岡山県
おかやまけん

国際
こく さい

交流
こうりゅう

協会
きょうかい

(OPIEF）の webサイト
さ い と

（岡山県
おかやまけん

災害
さいがい

時
じ

多言語
た げ ん ご

支援
し え ん

センター
せ ん た ー

など）    

5．住
す

んでいる市町村
し ち ょ う そ ん

の webサイト
さ い と

（ハザードマップ
は ざ ー ど ま っ ぷ

や避難
ひ な ん

所
し ょ

情報
じょうほう

など）  

6．3、4、5 以外の災害
さいがい

情報
じょうほう

サイト
さ い と

（気象庁
きしょうちょう

webサイト
さ い と

、Yahoo防災
ぼうさい

情報
じょうほう

など）   

7．スマートフォン
す ま ー と ふ ぉ ん

の災害
さいがい

情報
じょうほう

アプリ
あ ぷ り

（Safety tips など）  8．SNS  9．新聞
し んぶん

  10．防災
ぼうさい

無線
む せ ん

   

11．町内
ちょうない

放送
ほ うそ う

  12．その他
た

（              ）  13．わからない 
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７－３ 地震
じ し ん

や台風
たいふう

などの災害
さいがい

に普段
ふ だ ん

からどんな準備
じゅんび

をしていますか？ 

（あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．食
た

べ物
もの

や水
みず

を準備
じゅんび

している             2．携帯
けいたい

ラジオ
ら じ お

、懐中
かいちゅう

電灯
でんと う

などを準備
じゅんび

している 

3．ハザードマップ
は ざ ー ど ま っ ぷ

や逃
に

げるところ、そこへの行
い

きかたを確認
かくに ん

している 

4．家族
か ぞ く

との連絡
れん ら く

方法
ほうほう

などを決
き

めている          5．家具
か ぐ

や冷蔵庫
れ い ぞ う こ

を固定
こ て い

して倒
たお

れないようにしている 

6．日用品
にちようひん

（服
ふ く

、救 急
きゅうきゅう

セット
せ っ と

、薬
くすり

など）を袋
ふくろ

などにまとめて置
お

いている 

7．貴重品
きちょうひん

などを袋
ふくろ

などにまとめて置
お

いている      8．防災
ぼうさい

訓練
く ん れん

に参加
さ ん か

している      

9．その他
た

（                   ）      10．何
なに

もしていない 

 

 

８ 日常
にちじょう

生活
せ い か つ

について 

８－１ あなたは生活
せいかつ

に必要
ひつよう

な情報
じょうほう

をどこで知
し

りますか？ （３つまで選
えら

んでください） 

1．母国語
ぼ こ く ご

または英語
え い ご

の新聞
し んぶん

、雑誌
ざ っ し

、テレビ
て れ び

など 

2．母国語
ぼ こ く ご

または英語
え い ご

の webサイト
さ い と

  3．日本語
に ほ ん ご

の新聞
し んぶん

、雑誌
ざ っ し

、テレビ
て れ び

など   

4．日本語
に ほ ん ご

の webサイト
さ い と

      5．母国語
ぼ こ く ご

または英語
え い ご

のＳＮＳ  6．日本語
に ほ ん ご

のＳＮＳ       

7．県
けん

や市町村
し ち ょ う そ ん

の広報誌
こ う ほ う し

やチラシ
ち ら し

  8．同
おな

じ国籍
こく せ き

の友達
ともだち

・知
し

り合
あ

い  9．日本人
に ほ ん じ ん

の友達
ともだち

・知
し

り合
あ

い    

10．職場
し ょ く ば

や学校
がっ こう

  11．その他
た

（               ） 

 

８－２ あなたがよく使
つか

うＳＮＳは何
なん

ですか？ （３つまで選
えら

んでください） 

1．LINE  2．Facebook  3．X（旧
きゅう

Twitter）  4．Instagram  5．TikTok  6．Youtube  

7．WhatsApp  8．WeChat  9．微博（Weibo）  10．Messenger  11．その他
た

（     ）  

12．SNS は使
つか

っていない 

 

８－３ あなたは会社
か いし ゃ

や学校
がっ こう

、自宅
じ た く

のほかにどこによく行
い

きますか？ （３つまで選
えら

んでください） 

1．自分
じ ぶ ん

の国
く に

の料理
り ょ う り

のレストラン
れ す と ら ん

や食堂
しょくどう

  2．自分
じ ぶ ん

の国
く に

の食材
しょくざい

を売
う

っている店
みせ

   

3．コンビニ
こ ん び に

  4．スーパーマーケット
す ー ぱ ー ま ー け っ と

、ショッピングモール
し ょ っ ぴ ん ぐ も ー る

  5．カラオケ
か ら お け

店
てん

   

6．公園
こ う えん

、広場
ひ ろ ば

  7．教会
きょうかい

、モスク
も す く

などの宗 教
しゅうきょう

施設
し せ つ

  8．図書館
と し ょ か ん

、公民館
こうみんかん

などの公共
こうきょう

施設
し せ つ

   

9．その他
た

（         ） 

 

８－４ あなたは買物
かいもの

したときにどうやってお金
かね

を払
はら

いますか？  

（よく使
つか

うもの３つまで選
えら

んでください） 

1．現金
げんきん

  2．クレジットカード
く れ じ っ と か ー ど

  3．デビットカード
で び っ と か ー ど

  4．電子
で ん し

マネー
ま ね ー

（icoca、WAON など）   

5．ＱＲコード
こ ー ど

決済
けっさい

（PayPay、Alipay など）  6．その他
た

（     ） 
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８－５ あなたは車
くるま

やバイク
ば い く

の運転
うん てん

免許証
めんきょしょう

を持
も

っていますか？ （１つ選
えら

んでください） 

1.日本
に ほ ん

の運転
うん てん

免許証
めんきょしょう

を持
も

っている  2.国際
こく さい

運転
うん てん

免許証
めんきょしょう

を持
も

っている   

3.日本
に ほ ん

で運転
うん てん

できる外国
がいこく

の運転
うん てん

免許証
めんきょしょう

を持
も

っている   

4．今
いま

は運転
うん てん

免許証
めんきょしょう

を持
も

っていないがこれから取
と

りたい  5．運転
うん てん

免許証
めんきょしょう

は必要
ひつよう

ない 

 

８－６ あなたは歩
ある

いて行
い

けないくらい遠
とお

くに出
で

かけるとき、どうやって移動
い ど う

しますか？  

（よく使
つか

うもの３つまで選
えら

んでください） 

1．自分
じ ぶ ん

や家族
か ぞ く

が運転
うん てん

する車
くるま

  2．バイク
ば い く

、原付
げんつき

  3．自転車
じ て ん し ゃ

  4．バス
ば す

  5．電車
でん し ゃ

   

6．会社
か いし ゃ

の車
くるま

に乗
の

せてもらう  7．その他
た

（     ） 

 

８－７ あなたはマイナンバーカード
ま い な ん ば ー か ー ど

を持
も

っていますか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．持
も

っている  2．持
も

っていない  3．マイナンバーカード
ま い な ん ば ー か ー ど

を知
し

らない 

 

８－８ ８－７の質問
し つもん

で「2．持
も

っていない」を選
えら

んだ人
ひと

はどうしてマイナンバーカード
ま い な ん ば ー か ー ど

を持
も

っていません

か？ （１つ選
えら

んでください） 

1．必要
ひつよう

だと思
おも

わない  2．セキュリティ
せ き ゅ り て ぃ

が安全
あんぜん

かどうか不安
ふ あ ん

  3．申込
も う し こ

みの仕方
し か た

が分
わ

からない   

4．申
も う

し込
こ

む時間
じ か ん

がない  5．とくに理由
り ゆ う

はない 

 

 

９ 困
こ ま

ることや相談
そ う だ ん

について 

９－１ あなたは生活
せいかつ

で困
こ ま

っていることや心配
しんぱい

なことがありますか？ （３つまで選
えら

んでください） 

1. 家
いえ

のこと  2. 子
こ

どもを育
そだ

てること  3. 子
こ

どもの学校
がっ こう

のこと  4. 病気
びょうき

やけがのこと 

5. 仕事
し ご と

のこと  6. 災害
さいがい

や緊急
きんきゅう

事態
じ た い

のこと  7. どこで生活
せいかつ

の情報
じょうほう

をもらうか   

8. 地域
ち い き

の人
ひと

との関
かか

わり  9. 言葉
こ と ば

がわからないこと  10. お金
かね

のこと  11. 習慣
しゅうかん

・文化
ぶ ん か

の違
ちが

い   

12. その他
た

（         ）  13. とくにない 
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９－２ あなたやあなたの家族
か ぞ く

や友達
ともだち

が地域
ち い き

の人
ひと

とトラブル
と ら ぶ る

になったことがありますか？ 

ある場合
ば あ い

、トラブル
と ら ぶ る

の一番
いちばん

の原因
げんいん

と思
おも

うものは何
なん

ですか。 （１つ選
えら

んでください） 

1．日本人
に ほ ん じ ん

が外国人
がいこく じん

の生活
せいかつ

習慣
しゅうかん

や文化
ぶ ん か

に理解
り か い

がない   

2．外国人
がいこく じん

が日本
に ほ ん

の習慣
しゅうかん

や決
き

まりを理解
り か い

していない 

3．お互
たが

いに言葉
こ と ば

が通
つう

じない  4．お互
たが

いにコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとらない 

5．相手
あ い て

の生活
せいかつ

習慣
しゅうかん

や文化
ぶ ん か

を理解
り か い

しようとする気持
き も

ちがない 

6．その他
た

（                 ）  7．原因
げんいん

はわからない  8．トラブル
と ら ぶ る

の経験
けいけん

はない 

 

※トラブル
と ら ぶ る

の内容
ないよう

と誰
だれ

かに相談
そうだん

した場合
ば あ い

はその相手
あ い て

を教
お し

えてください。 

   （内容
ないよう

）                                              

 

 （相談
そうだん

した相手
あ い て

） 

 

 

 

９－３ あなたやあなたの家族
か ぞ く

や友達
ともだち

が買
か

い物
もの

や契約
けいやく

のときにトラブル
と ら ぶ る

になったことがありますか？  

ある場合
ば あ い

、どんなときですか （あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．健康
けん こう

食品
しょくひん

・サプリメント
さ ぷ り め ん と

を買
か

うとき 

2．インターネット
い ん た ー ね っ と

での買
か

い物
もの

のとき 

3．簡単
かんたん

にお金
かね

がもうかるような話
はなし

のとき 

4．家
いえ

を買
か

う・家
いえ

を借
か

りる・家
いえ

を直
なお

すとき 

5．車
くるま

・バイク
ば い く

・自転車
じ て ん し ゃ

を買
か

うとき 

6．携帯
けいたい

電話
で ん わ

や通信
つうし ん

サービス
さ ー び す

の契
けい

約
やく

 

7．エステ
え す て

や美容
び よ う

の契
けい

約
や く

 

8．旅行
り ょ こ う

や宿泊
しゅくはく

の契
けい

約
や く

 

9．その他
た

（                                                ） 

10．トラブル
と ら ぶ る

の経験
けいけん

はない 

 

※トラブル
と ら ぶ る

の内容
ないよう

と誰
だれ

かに相談
そうだん

した場合
ば あ い

はその相手
あ い て

を教
お し

えてください。 

   （内容
ないよう

）                                              

 

 （相談
そうだん

した相手
あ い て

） 
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９－４ あなたは、日本人
に ほ ん じ ん

から外国人
がいこく じん

に対する
た い   

悪口
わ るく ち

を言
い

われたり、偏見
へんけん

や差別
さ べ つ

を感じた
か ん    

りしたことがあり

ますか？（１つ選
えら

んでください） 

1．ない    2．あまりない     

3．ときどきある     →９－５へ 

4．よくある     →９－５へ 

5．わからない  

 

９－５ ９－４の質問
し つもん

で「3．ときどきある」または「4．よくある」を選
えら

んだ人
ひと

は、どんなときに偏見
へんけん

や差別
さ べ つ

を感
かん

じましたか。（あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．行政
ぎょうせい

の手続
て つ づ

きなど  2．日本人
に ほ ん じ ん

の友達
ともだち

とのつき合
あ

いのとき  3．近所
きん じ ょ

の人
ひと

とのつき合
あ

いのとき 

4．家
いえ

を探
さが

すとき      5．自分
じ ぶ ん

や家族
か ぞ く

が結婚
けっ こん

するとき     6．電車
でん し ゃ

やバス
ば す

等
など

に乗って
の    

いるとき 

7．子
こ

どもを産
う

むとき、育
そだ

てるとき    8．学校
がっ こう

にいるとき       9．仕事
し ご と

のとき 

10．その他
た

（                  ）                                       

 

９－６ 外国人
がいこく じん

と日本人
に ほ ん じ ん

が地域
ち い き

でいっしょに生
い

きていくために、何
なに

が必要
ひつよう

だと思
おも

いますか？ 

（３つまで選
えら

んでください） 

1．外国人
がいこく じん

をもっと雇
やと

ってほしい・良
よ

い環境
かんきょう

で働
はたら

けるようにしてほしい   

2．外国人
がいこく じん

が相談
そうだん

できる場所
ば し ょ

や回数
かいすう

を増
ふ

やしてほしい  3．外国語
が い こ く ご

の生活
せいかつ

情報
じょうほう

の種類
し ゅるい

を増
ふ

やしてほしい 

4．地域
ち い き

の行事
ぎ ょ う じ

などの情報
じょうほう

をもっと届
とど

けてほしい 

5．外国人
がいこく じん

が日本語
に ほ ん ご

を勉強
べんきょう

したり、外国人
がいこく じん

の子
こ

どもが勉強
べんきょう

するチャンス
ち ゃ ん す

を増
ふ

やしてほしい 

6．外国人
がいこく じん

の意見
い け ん

を行政
ぎょうせい

に伝
つた

える制度
せ い ど

をつくってほしい 

7．日本人
に ほ ん じ ん

に外国人
がいこく じん

への理解
り か い

を深
ふか

めてほしい 

8．日本
に ほ ん

の常識
じょうしき

や文化
ぶ ん か

を押
お

し付
つ

けないでほしい  9．その他
た

（                   ） 

10．とくにない  11．わからない 

 

１０ 地域
ち い き

社会
し ゃ か い

との関
か か

わりについて 

１０－１ あなたは地域
ち い き

で参加
さ ん か

している活動
かつどう

がありますか？ （あてはまるものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．スポーツ
す ぽ ー つ

  2．お祭
まつ

り・イベント
い べ ん と

  3．趣味
し ゅ み

・習
なら

い事
ごと

  4．日本語
に ほ ん ご

や日本
に ほ ん

文化
ぶ ん か

を学
まな

ぶ活動
かつどう

 

5．母国語
ぼ こ く ご

や母国
ぼ こ く

文化
ぶ ん か

を学
まな

ぶ活動
かつどう

  6．その他
た

（                   ）  7．とくにない 

 

１０－２ どうすれば外国人
がいこく じん

が地域
ち い き

での活動
かつどう

に参加
さ ん か

しやすくなると思
おも

いますか？ 

（３つまで選
えら

んでください） 

1．開催
かいさい

日
び

などの情報
じょうほう

をみんなに知
し

らせる  2．休
やす

みの日
ひ

に実施
じ っ し

する  3．近
ちか

くで実施
じ っ し

する 

4．友達
ともだち

や近所
きん じ ょ

の人
ひと

が一緒
い っ し ょ

に参加
さ ん か

する  5．同
おな

じ国
く に

の人
ひと

や言葉
こ と ば

が通
つう

じる人
ひと

が参加
さ ん か

する 

6．学校
がっ こう

や職場
し ょ く ば

の理解
り か い

が得
え

られる  7．その他
た

（          ） 8．参加
さ ん か

したくない 

  



Ⅳ アンケート調査票 

 

104 

１０－３ あなたはいつもどんな人
ひと

とつきあっていますか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．日本人
に ほ ん じ ん

が多
おお

い  2．自分
じ ぶ ん

と同
おな

じ国
く に

の人
ひと

が多
おお

い  3．いろいろな国
く に

の外国人
がいこく じん

が多
おお

い 

4．日本人
に ほ ん じ ん

と外国人
がいこく じん

とが同
おな

じくらい  5．あまりつきあっている人
ひと

はいない 

6．その他
た

（                    ） 

 

１１ 行政
ぎょうせい

・支援
し え ん

団体
だ ん た い

のサービス
さ ー び す

について 

１１－１ あなたは行政
ぎょうせい

や支援
し え ん

団体
だんたい

が運営
うんえい

している以下
い か

のwebサイト
さ い と

やサービス
さ ー び す

を知
し

っていますか？ 

（知
し

っているものを全部
ぜ ん ぶ

選
えら

んでください） 

1．外国人
がいこく じん

生活
せいかつ

支援
し え ん

ポータルサイト
ぽ ー た る さ い と

（法務省
ほ うむ し ょ う

） 

https://www.moj.go.jp/isa/support/portal/index.html 

2．外国人
がいこく じん

在留
ざいりゅう

支援
し え ん

センター
せ ん た ー

（FRESK/フレスク
ふ れ す く

） 

https://www.moj.go.jp/isa/support/fresc/fresc01.html 

3．医療
い り ょ う

情報
じょうほう

ネット
ね っ と

（厚生
こうせ い

労働省
ろうどうしょう

） 

https://www.iryou.teikyouseido.mhlw.go.jp/znk-web/juminkanja/S2310/initialize?pref=33 

4．外国人
がいこく じん

労働者
ろ うど うし ゃ

向
む

け相談
そうだん

ダイヤル
だ い や る

・労働
ろ うどう

条件
じょうけん

相談
そうだん

ほっとライン
ら い ん

（厚生
こうせ い

労働省
ろうどうしょう

） 

https://jsite.mhlw.go.jp/oita-roudoukyoku/content/contents/000746094.pdf 

5．外国人
がいこく じん

労働者
ろ うど うし ゃ

相談
そうだん

コーナー
こ ー な ー

（岡山
おかやま

労働局
ろうどうきょく

） 

https://jsite.mhlw.go.jp/okayama-roudoukyoku/madoguchi_annai/gaikoku.html 

6．技能
ぎ の う

実習生
じっしゅうせい

向
む

け母国語
ぼ こ く ご

相談
そうだん

（外国人
がいこく じん

技能
ぎ の う

実習
じっしゅう

機構
き こ う

） 

https://www.otit.go.jp/files/user/210331-1.pdf 

7．岡山県
おかやまけん

webサイト
さ い と

（国際課
こ く さ い か

、労働
ろ うどう

雇用
こ よ う

政策課
せ い さ く か

など） 

https://www.pref.okayama.jp/ 

8．岡山県
おかやまけん

外国人
がいこく じん

相談
そうだん

センター
せ ん た ー

（岡山県
おかやまけん

国際
こく さい

交流
こうりゅう

協会
きょうかい

/OPIEF） 

https://www.opief.or.jp/consulting/#1 

9．岡山県
おかやまけん

国際
こく さい

交流
こうりゅう

協会
きょうかい

（OPIEF）webサイト
さ い と

 

https://www.opief.or.jp/ 

10．岡山県
おかやまけん

消費
し ょ う ひ

生活
せいかつ

センター
せ ん た ー

  

https://www.pref.okayama.jp/site/syohi/ 

11．生活
せいかつ

安全
あんぜん

マニュアル
ま に ゅ あ る

（岡山
おかやま

県警
けんけい

） 

https://www.pref.okayama.jp/page/545393.html 

12．住
す

んでいる市町村
し ち ょ う そ ん

の webサイト
さ い と

 

13．その他
た

（                    ） 

14．知
し

っているものはない 
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１１－２ あなたは県
けん

や市町村
し ち ょ う そ ん

、支援
し え ん

団体
だんたい

からどんな情報
じょうほう

がほしいですか？ 

（３つまで選
えら

んでください） 

1．家
いえ

  2．子
こ

どもの教育
きょういく

  3．結婚
けっ こん

・出産
しゅっさん

・育児
い く じ

  4．病院
びょういん

・保健所
ほ け ん じ ょ

・医療
い り ょ う

  5．就 職
しゅうしょく

や仕事
し ご と

 

6．災害
さいがい

や事故
じ こ

の対応
たいおう

  7．在留
ざいりゅう

資格
し か く

  8．税金
ぜいきん

や年金
ねんきん

  9．ごみの出
だ

し方
かた

 

10．図書館
と し ょ か ん

や公民館
こうみんかん

など公共
こうきょう

施設
し せ つ

  11．日本語
に ほ ん ご

を勉強
べんきょう

できる場所
ば し ょ

  12．電車
でん し ゃ

やバス
ば す

の乗
の

り方
かた

   

13．町内会
ちょうないかい

の行事
ぎ ょ う じ

や連絡先
れんらく さき

  14．地域
ち い き

でのイベント
い べ ん と

や祭
まつ

り  15．通訳
つうや く

や翻訳
ほんや く

のボランティア
ぼ ら ん て ぃ あ

   

16．外国人
がいこく じん

が相談
そうだん

できる窓口
まどぐち

  17．その他
た

（                 ）  18．とくにない 

 

１１－３ 行政
ぎょうせい

・支援
し え ん

団体
だんたい

に何
なに

をしてほしいですか？ （３つまで選
えら

んでください） 

1．外国語
が い こ く ご

での情報
じょうほう

や相談
そうだん

できるところを増
ふ

やしてほしい     

2．日本語
に ほ ん ご

教室
きょうしつ

の場所
ば し ょ

や回数
かいすう

を増
ふ

やしてほしい 

3．外国人
がいこく じん

も参加
さ ん か

しやすいイベント
い べ ん と

やセミナー
せ み な ー

を増
ふ

やしてほしい  

4．日本人
に ほ ん じ ん

と外国人
がいこく じん

が交流
こうりゅう

するイベント
い べ ん と

を増
ふ

やしてほしい 

5．日本人
に ほ ん じ ん

に対
たい

して国際
こく さい

理解
り か い

を深
ふか

めるためのイベント
い べ ん と

を増
ふ

やしてほしい 

6．その他
た

（                                                             ） 

 

 

１２ 岡山県
お か や ま け ん

での生活
せ い か つ

について 

１２－１ あなたが岡山県
おかやまけん

に住
す

もうと思
おも

った理由
り ゆ う

は何
なん

ですか？ （３つまで選
えら

んでください） 

1．働
はたら

きたい会社
か いし ゃ

があった  2．入学
にゅうがく

・留学
りゅうがく

したい学校
がっ こう

があった  3．家族
か ぞ く

や親戚
しん せき

、友達
ともだち

が住
す

んでいた   

4．外国人
がいこく じん

へのサポート
さ ぽ ー と

体制
たいせい

がいいと思
おも

った  5．岡山
おかやま

に来
き

たことのある人
ひと

に勧
すす

められた   

6．東京
とうきょう

や大阪
おおさか

などの大都市
だ い と し

より物価
ぶ っ か

が安
やす

い  7．犯罪
はんざい

が少
す く

ない  8．災害
さいがい

が少
す く

ない  9．自然
し ぜ ん

が豊
ゆた

か   

10．理由
り ゆ う

はない（仕事
し ご と

の都合
つ ご う

など）  11．その他
た

（                      ） 

 

１２－２ 今後
こ ん ご

どれくらい岡山県
おかやまけん

や日本
に ほ ん

に住
す

もうと思って
おも

いますか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．ずっと岡山県
おかやまけん

に住
す

む  2．日本
に ほ ん

に住
す

むが、岡山県
おかやまけん

とは限らない
かぎ

   

3．将来
しょうらい

は自分
じ ぶ ん

の国
く に

に帰る
かえ

  4．自分
じ ぶ ん

の国
く に

と日本
に ほ ん

を行
い

ったり来
き

たりする 

5．ほかの国
く に

に行
い

く  6．わからない  7．その他
た

（                      ） 
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１２－３ どうしたら岡山県
おかやまけん

がもっと外国人
がいこく じん

から選
えら

ばれる県
けん

になると思
おも

いますか？ 

（３つまで選
えら

んでください） 

1．日本語
に ほ ん ご

を勉強
べんきょう

できる場所
ば し ょ

や方法
ほうほう

を増
ふ

やす   

2．いろいろな国
く に

の言葉
こ と ば

で相談
そうだん

したり情報
じょうほう

を受
う

け取
と

ったりできるようにする   

3．外国人
がいこく じん

が地域
ち い き

の活動
かつどう

へもっと参加
さ ん か

できるようにする  4．災害
さいがい

が起
お

きたときに助
たす

けてもらえる   

5．企業
きぎょう

が外国人
がいこく じん

の労働
ろ うどう

条件
じょうけん

をもっとよくする   

6．外国人
がいこく じん

が働
はたら

きやすい取組
と り く み

をしている企業
きぎょう

を紹
しょう

介
かい

する   

7．外国人
がいこく じん

の子
こ

どもがもっと生活
せいかつ

や勉強
べんきょう

がしやすくなるようサポート
さ ぽ ー と

する   

8．外国
がいこく

でもっと岡山県
おかやまけん

のことを宣伝
せんでん

する   

9．その他
た

（                     ） 

 

１２－４ あなたは、今
いま

の岡山県
おかやまけん

での生活
せいかつ

に満足
まん ぞく

していますか？ （１つ選
えら

んでください） 

1．とても満足
まん ぞく

  2．まあまあ満足
まん ぞく

  3．どちらでもない  4．すこし不満
ふ ま ん

  5．とても不満
ふ ま ん

 

 

 

１３ 自由
じ ゆ う

意見
い け ん

 

１３ 意見
い け ん

や要望
ようぼ う

があれば、自由
じ ゆ う

に書
か

いてください 

 

 

 

 

 

   

ご協力
きょうりょく

ありがとうございました 
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